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 กองยุทธศาสตร์และแผนงานได้มีการประเมินผลการจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณและผลผลิต/
ผลลัพธ์ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ในปีงบประมาณ 2561 โดยมีผลสรุป
การประเมินดังน้ี 

1. การประเมินการจัดสรรและใช้จ่ายงบประมาณภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของ
กระทรวงสาธารณสุข ในปีงบประมาณ 2562 ได้รับงบประมาณจัดสรรเป็นเงิน 134,894,005,300 บาท โดย
ได้รับงบประมาณเพ่ิมขึ้นจากปีงบประมาณ 2560 ร้อยละ 2.6  นอกจากน้ี ได้รับงบประมาณกองทุน
หลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 126,533,131,100 บาท งบประมาณกองทุนพัฒนาการแพทย์ฉุกเฉิน 
922,444,000 บาท  และกองทุนภูมิ ปัญญาการแพทย์แผนไทย  90 ,000,000 บาท  รวมท้ังสิ้น 
262,439,580,400 บาท คิดเป็นร้อยละ 9.0 ของงบประมาณรายจ่ายของประเทศ โดยมีการจัดสรร
งบประมาณเฉพาะงบดําเนินงาน จํานวน 14,110,161,800 บาท ซึ่งมีการบันทึกงบประมาณเข้าระบบ SMS 
เป็นจํานวนเงิน 15,806,105,995 บาท ซึ่งเกินกว่างบประมาณท่ีได้รับจัดสรร จึงไม่สามารถวิเคราะห์ข้อมูลได้ 
ทั้งน้ี การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามหน่วยงานพบว่า หน่วยงานในกํากับของ
กระทรวงสาธารณสุข ได้แก่ สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข โรงพยาบาลบ้านแพ้ว สํานักงานหลักประกัน
สุขภาพแห่งชาติ สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ สถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาล และ สถาบันวัคซีน
แห่งชาติ มีการเบิกจ่ายงบประมาณ ร้อยละ 100 เมื่อจําแนกตามรายกรม พบว่า กรมควบคุมโรค และ
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา มีการเบิกจ่ายงบประมาณสูงสุด ร้อยละ 99.5 รองลงมาคือ กรม
อนามัย ร้อยละ 97.9 กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ร้อยละ 96.5 โดยกรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์
ทางเลือก มีการเบิกจ่ายงบประมาณน้อยที่สุด ร้อยละ 84.3 เมื่อเปรียบเทียบการเบิกจ่ายงบประมาณปี 2560 
และ 2561 พบว่า มีการเบิกจ่ายงบประมาณตํ่ากว่าเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมายร้อยละ 96) กล่าวคือ 
ปีงบประมาณ 2560 เบิกจ่ายงบประมาณ ร้อยละ 94.9 และปีงบประมาณ 2561 เบิกจ่ายงบประมาณ ร้อยละ 
95.4 

2. การประเมินผลการดําเนินงานตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของ
กระทรวงสาธารณสุข ประกอบด้วย 1) การประเมินผลการดําเนินงาน 80 ตัวช้ีวัด ในปีงบประมาณ 2561 
พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 46 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 57.5) ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 23 ตัวช้ีวัด 
(ร้อยละ 28.8) และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 11 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 13.7) และ 2) การเปรียบเทียบผลการ
ดําเนินงานปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 จํานวน 45 ตัวช้ีวัด พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 
ปี จํานวน 24 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 53.3) ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี จํานวน 12 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 26.7) ไม่
สามารถประเมินได้ทั้ง 2 ปี จํานวน 4 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 8.9) ผ่านเกณฑ์เป้าหมายปีงบประมาณ 2560 และไม่
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายปีงบประมาณ 2561 จํานวน 5 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 11.1) 

3. ข้อเสนอเพื่อการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข พบว่า 
คงไว้ 15  แผนงาน คงเหลือ 42 โครงการ 75 ตัวช้ีวัด  โดยมีผลการประเมิน 4 ด้าน ดังน้ี 1) ด้านเป้าหมาย
ยุทธศาสตร์ พบว่าควรปรับเป้าหมายที่ 4 และ 5 ในยุทธศาสตร์ที่ 2 เนื่องจากไม่มีตัวชี้วัดที่สนองต่อ
เป้าหมาย และเพิ่มการกําหนดเป้าหมายการพัฒนาด้านธรรมาภิบาล การบริหารจัดการภาครัฐ และ
กฎหมายในยุทธศาสตร์ที่ 4 2) ด้านแผนงาน พบว่า คงไว้ทั้ง 15 แผนงาน โดยมีข้อเสนอในแผนงานที่ 4 ควร
ระบุขอบเขตด้านสิ่งแวดล้อมที่เป็นภารกิจของกระทรวงสาธารณสุข 3) ด้านโครงการ พบว่า คงเหลือ 42 
โครงการ และ ยกเลิก 3 โครงการ ได้แก่ โครงการที่ 9, 28 และ 39 และ 4) ด้านตัวชี้วัด พบว่า คงเหลือ 75 



ข 
 
ตัวช้ีวัด (คงไว้ 54 ตัวช้ีวัด ปรับเปลี่ยน 21 ตัวช้ีวัด) และยกเลิก 5 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 1, 9, 22, 47 และ 
67 

4. ข้อเสนอเพื่อการพัฒนาระบบการรายงานการติดตามและประเมินผล กระทรวงสาธารณสุข 
มีระบบการรายงานการติดตามและประเมินผลประกอบด้วย 4 ระบบ ได้แก่ 1) ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหาร
ยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) 2) ระบบคลังข้อมูลด้านการแพทย์และสุขภาพ (HDC) 3) ระบบตัวช้ีวัด KPI 
(Health KPI) 4) ระบบรายงานของหน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวช้ีวัดที่จัดเก็บเอง โดยมีข้อเสนอแนะ การพัฒนา
ระบบการติดตามและประเมินผล ได้แก่ หน่วยงานควรมีผู้ดูแลระบบและติดตามการบันทึกข้อมูลเข้าระบบและ
ตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูล  ควรมีการรายงานการจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณทุกหมวดรายจ่าย 
ควรพัฒนาระบบ SMS ให้เช่ือมโยงกับระบบ GFMIS เพ่ือให้ข้อมูลการจัดสรรและการเบิกจ่ายมีเอกภาพ ทั้งน้ี 
หน่วยงานที่รับผิดชอบตัวช้ีวัดควรมีการรายงานผลการดําเนินงานเข้าระบบภายในระยะเวลาที่กําหนดและเปิด
ช่องทางการรายงานเชิงคุณภาพสําหรับตัวช้ีวัดบางตัวที่ไม่ได้รายงานข้อมูลเชิงปริมาณ และควรให้หน่วยงาน
ผู้ดูแลระบบมีการประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลของการใช้งานของระบบ เพ่ือให้มีการพัฒนาระบบ
อย่างต่อเน่ือง 

5. ข้อเสนอแนะเพ่ือการพัฒนาตัวชี้วัดในปีงบประมาณ 2562 ประกอบด้วย 1) ข้อเสนอแนะ
การพัฒนาตัวชี้วัด ได้แก่ ควรมีการกําหนดเป้าหมายความสําเร็จในแต่ละไตรมาส (Small Success) ทั้งน้ี 
ควรทบทวนตัวช้ีวัดให้สามารถตอบสนองต่อเป้าหมายการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ที่ทันต่อ
สถานการณ์และบริบทที่มีการเปลี่ยนแปลง โดยตัวช้ีวัดใดที่มีการประเมินเชิงปริมาณและผ่านเกณฑ์ในปีที่ผ่าน
มา ควรมีการพัฒนาให้มีการวัดผลเชิงคุณภาพ และ 2) ข้อเสนอการประเมินผลตัวชี้วัด ได้แก่ ผลการ
ดําเนินงานที่ผ่านเกณฑ์ทั ้ง 2 ปี (2560-2561) ควรมีการเปลี ่ยนการวัดผลลัพธ์การดําเนินงานไปสู่
กลุ ่มเป้าหมาย คือ ประชาชนหรือผู ้รับบริการ ไม่ผ่านเกณฑ์ทั ้ง 2 ปี (2560-2561) ควรมีการศึกษา
วิเคราะห์สาเหตุและปัญหาที่ส่งผลให้ตัวชี้วัดไม่ผ่านเกณฑ์ และควรหามาตรการหรือรูปแบบความเป็นไปได้
ที่ทําให้ตัวชี้วัดผ่านเกณฑ์ ตลอดจนเร่งรัดการดําเนินงานการพัฒนาคุณภาพของโรงพยาบาล และควรมี
มาตรการเชิงรุกในการดําเนินงานให้เข้าถึงกลุ่มเป้าหมายเพิ่มขึ้น ไม่สามารถประเมินได้ทั้ง 2 ปี ควรมีการ
พัฒนาการจัดเก็บข้อมูลให้มีความครอบคลุมและมีประสิทธิภาพ และให้มีการแสดงข้อมูลจํานวนผลการ
ดําเนินงาน (ตัวตั้ง) และ จํานวนกลุ่มเป้าหมาย (ตัวหาร) ผ่านเกณฑ์ปี 2560 และไม่ผ่านเกณฑ์ปี 2561 
ควรมีการปรับ KPI Template และควรวิเคราะห์ถึงสาเหตุที่ทําให้ผลการดําเนินงานไม่ผ่านเกณฑ์ในปี 
2561 เพ่ือนํามาพัฒนาคุณภาพการดําเนินงานในปีต่อไป  
 
 



ค 
 

คํานํา 
 
 ตามท่ี รัฐบาลมีนโยบายที่จะนําประเทศไทยเข้าสู่ Thailand 4.0 และการเปลี่ยนแปลงบริบทของ
ประเทศไทยในอนาคต เช่น สังคมเมือง สังคมผู้สูงอายุ การเข้าสู่การค้าและการลงทุนในประเทศและระหว่าง
ประเทศ ความก้าวหน้าทางเทคโนโลยี และการลดความเหลื่อมล้ําการเข้าถึงระบบบริการสุขภาพ กระทรวง
สาธารณสุข จึงได้จัดทําแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี (ด้านสาธารณสุข) พ.ศ.2560 – 2579 ภายใต้
ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข คือ 1) ยุทธศาสตร์ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันโรค 
และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ  (Promotion, Prevention and Protection  Excellence) 2) ยุทธศาสตร์
ด้านบริการเป็นเลิศ (Service  Excellence) 3) ยุทธศาสตร์ด้านบุคลากรเป็นเลิศ (People  Excellence) และ 
4 ยุทธศาสตร์ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล(Governance Excellence) ซึ่งหน่วยงานต่างๆ ทั้ง
ส่วนกลางและส่วนภูมิภาคได้ใช้เป็นกรอบในการจัดทําแผนปฏิบัติการและแนวทางในการดําเนินงานเพ่ือให้
บรรลุเป้าหมาย“ประชาชนสุขภาพดี เจ้าหน้าที่มีความสุข และระบบสุขภาพที่ย่ังยืน”ทั้งน้ี การดําเนินตามงาน
แผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี (ด้านสาธารณสุข) เข้าสู่ปีที่ 2 ปีงบประมาณ 2561 ประกอบด้วย 15 
แผนงาน 45 โครงการ และ 80 ตัวช้ีวัด 
 ดังน้ัน กองยุทธศาสตร์และแผนงาน จึงดําเนินการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของ
กระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 และเปรียบเทียบผลการดําเนินงานระหว่างปีงบประมาณ 2560 
และ ปีงบประมาณ 2561 เพ่ือเป็นประโยชน์แก่หน่วยงานของกระทรวงสาธารณสุขนําข้อมูลไปใช้ประกอบการ
พิจารณากําหนดแนวทาง การแก้ไขปัญหา ปรับปรุงวิธีการดําเนินงานหรือปรับเปลี่ยนตัวช้ีวัด หรือค่าเป้าหมาย
ของแผนงาน โครงการ กิจกรรม ให้เหมาะสมกับทรัพยากรหรือบริบทด้านสาธารณสุขที่เปลี่ยนแปลงไป อันจะ
ส่งผลให้การดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุขมีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น 
 
 
         กองยุทธศาสตร์และแผนงาน 
         สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
         27 พฤศจิกายน 2561 
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สุขภาพดี เจ้าหน้าที่มีความสขุ ระบบสุขภาพย่ังยืน” ในปีงบประมาณ 2561 
 3.1 ประชาชนสุขภาพดี : อายุยืนยาวขึ้นแต่สูญเสียปีสุขภาวะเพ่ิมขึ้นจากโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง 16

3.2 เจ้าหน้าที่มีความสุข :มีความสขุเฉลี่ยร้อยละ 62.2  20
 3.3 ระบบสุขภาพย่ังยืน 23
 3.4 คุณภาพบริการ (Quality) 27
 3.5 ธรรมาภิบาล 28
บทที่  4 ผลการประเมนิการดําเนินงานตามตัวช้ีวัดภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน 
 ของกระทรวงสาธารณสุข  ปีงบประมาณ 2561 
 4.1 ผลการประเมนิการดําเนินงาน จําแนกตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน 
ของกระทรวงสาธารณสุขปีงบประมาณ 2561 

30

 4.2 ผลการประเมนิการดําเนินงาน จําแนกตามหน่วยงานปีงบประมาณ 2561 90
 4.3 การเปรียบเทียบผลการดําเนินงานตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน 
ของกระทรวงสาธารณสุข ของปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 

91

 
  



จ 
 

สารบญั (ต่อ) 
 
 หน้า
 
บทที่  5 ข้อเสนอเพ่ือการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข 

ปีงบประมาณ 2562 
 5.1  ด้านเป้าหมายยุทธศาสตร์ 95
 5.2 ด้านแผนงาน 97
 5.3  ด้านโครงการ 97
 5.4 ด้านตัวช้ีวัด 103
 5.5 ข้อเสนอแนะผลการดําเนินงานปีงบประมาณ 2560 และ 2561 120
บทที่  6 บทสรุปและขอ้เสนอแนะ 
 6.1  บทสรุป 124
 6.2 ข้อเสนอเพ่ือการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสขุ 125
 
 
 
 
  



ฉ 
 

สารบญัตาราง 
 
ตารางที ่  หน้า

  
2.1 งบประมาณรายจ่ายกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561จําแนกตามหน่วยงาน 6
2.2 ความครอบคลมุของขอ้มลู หมวดงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสขุทีแ่ต่ละหน่วยงาน

บันทึกเข้าระบบSMS ปีงบประมาณ 2561
8

2.3 การจัดสรรงบประมาณเฉพาะงบดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2561 จําแนกตามแผนงาน
ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข

9

2.4 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 จําแนกตาม
หมวดรายจ่าย

10

2.5 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 จําแนกตาม
หน่วยงาน 

11

2.6 การเบิกจ่ายงบประมาณเฉพาะงบดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2561 จําแนกตาม
ยุทธศาสตร์  ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข

13

3.1 ผลการประเมินตัวช้ีวัดหลักระดับองค์การ ปีงบประมาณ 2561 15
3.2 โรคที่เป็นสาเหตุสําคัญของการสูญเสียปีสุขภาวะ 10 อันดับแรกของประชาชนไทย 

จําแนกตามเพศ พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2557
17

3.3 ความชุก (ร้อยละ) ของภาวะสุขภาพคนไทย พ.ศ. 2547, พ.ศ. 2548, พ.ศ. 2550, พ.ศ. 
2553 และ พ.ศ. 2558 

18

3.4 ความชุก 12 เดือน ของโรคจิต พ.ศ. 2556 19
3.5 อัตราส่วนกําลังคนด้านสุขภาพต่อประชากร พ.ศ. 2558, พ.ศ. 2559 และ พ.ศ. 2560 21
3.6 สัดส่วนกําลังคนด้านสุขภาพ  จําแนกตามระดับของโรงพยาบาล พ.ศ. 2557-2560 22
3.7 ความครอบคลุมของการได้รับวัคซีนขั้นพ้ืนฐานในเด็กอายุตํ่ากว่า 5 ปี พ.ศ. 2559-2561 23
4.1 ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 

2561 
32

4.2 ร้อยละของคลินิกหมอครอบครัวที่เปิดดําเนินการในพ้ืนที ่ 50
4.3 ร้อยละการส่งต่อผู้ป่วยนอกเขตสุขภาพ 4 สาขา 55
4.4 ระดับความสําเร็จของเขตสุขภาพที่มีการบริหารจัดการระบบการผลิตและพัฒนากําลังคน

ได้ตามเกณฑ์เป้าหมายที่กําหนด
74

4.5 ร้อยละของหน่วยงานที่มกีารนําดัชนีความสขุของคนทํางาน (Happinometer) ไปใช้ 75
4.6 ร้อยละความต่างของรายจ่ายต่อหัวที่ปรับด้วยโครงสร้างอายุของระบบหลกัประกันสขุภาพ

ภาครัฐ ปี 2559 และ 2560 
85

4.7 ผลการดําเนินงานปีงบประมาณ 2561 จําแนกตามหน่วยงาน 90
4.8 สรุปการเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 91
4.9 การเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 

จําแนกรายตัวช้ีวัด 
92

5.1 เป้าหมายการพัฒนาภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ 2561   

96

 



ช 
 

สารบญัตาราง (ต่อ) 
 
ตารางที ่  หน้า

  
5.2 ผลการวิเคราะห์แผนงาน/โครงการ ตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง

สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561  
98

5.3 ข้อเสนอการปรับโครงการภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561

102

5.4 โครงการทีค่งไว้ตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลศิ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ  2561   

102

5.5 ข้อเสนอการปรับตัวช้ีวัดภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561

104

5.6 สรุปข้อเสนอตัวช้ีวัดกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 108
5.7 รายละเอียดผลการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง

สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 ที่ควรคงไว้
109

5.8 รายละเอียดผลการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 ที่ควรปรับเปลี่ยน

115

5.9 รายละเอียดผลการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561  ที่ควรยกเลิก

119

5.10 ข้อเสนอแนะ ตัวช้ีวัดที่ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ปีงบประมาณ 2560 และ 2561 122
5.11 ข้อเสนอแนะ ผลงานที่ไม่สามารถประเมินได้ ปีงบประมาณ 2560 และ 2561 123
5.12 ข้อเสนอแนะ ผลงานปีงบประมาณ 2560 ผ่านเกณฑ์ ปีงบประมาณ 2561 ไม่ผ่านเกณฑ์ 123

 
  



ซ 
 

สารบญัภาพ 
 
ภาพท่ี  หน้า

  
1.1 กรอบแนวคิดการประเมินผลยุทธศาสตร์คามเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข 2
2.1 งบประมาณที่ได้รับของกระทรวงสาธารณสุขเปรียบเทียบกับงบประมาณรายจ่ายของ

ประเทศและสดัส่วนของงบประมาณที่ได้รับของกระทรวงสาธารณสุขเปรียบเทียบกับ
งบประมาณทั้งประเทศ ปีงบประมาณ 2555 – 2561 

4

2.2 สัดส่วนของงบประมาณรายจ่ายของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามหน่วยงาน พ.ศ. 
2561 

5

2.3 สัดส่วนงบประมาณที่ได้รับของกระทรวงสาธารณสขุ ปีงบประมาณ 2561 จําแนกตาม
หมวดรายจ่าย 

7

2.4 เปรียบเทียบการเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 
และปีงบประมาณ 2561 จําแนกตามหมวดรายจ่าย 

10

2.5 เปรียบเทียบการเบิกจ่ายงบประมาณของปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 
2561 จําแนก ตามหน่วยงาน 

12

3.1 อายุคาดเฉล่ียเมื่อแรกเกิด และอายุคาดเฉล่ียของการมีสุขภาพดี พ.ศ. 2552, พ.ศ. 
2557 และ พ.ศ. 2560 

16

3.2 การสูญเสียปีสขุภาวะของคนไทย พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2557 17
3.3 ความชุกของพฤติกรรมสุขภาพในประชากรอายุ 15-74 ปี พ.ศ. 2547, พ.ศ. 2548, 

พ.ศ. 2550, พ.ศ. 2553 และ พ.ศ. 2558 
18

3.4 คะแนนเฉล่ียและร้อยละของระดับสุขภาพจิตคนไทย อายุ 15 ปีขึ้นไป พ.ศ. 2551-
2558 

19

3.5 อัตราการฆ่าตัวตายต่อประชากร 100,000 คน พ.ศ. 2552 - 2560 20
3.6 ความสุขของคนทํางานในกระทรวงสาธารณสุข 21
3.7 อัตราส่วนกําลังคนด้านสุขภาพที่สําคัญต่อประชากร จําแนกรายภาค พ.ศ. 2560 22
3.8 ร้อยละการตรวจคัดกรองความดันโลหิตสูงในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไป  ปีงบประมาณ 

2559-2561 
24

3.9 ร้อยละการตรวจคัดกรองผู้ป่วยเบาหวานในประชากรอาย ุ35 ปีขึ้นไป ปีงบประมาณ 
2559-2561 

24

3.10 ร้อยละการตรวจคัดกรองมะเร็งเต้านมด้วยตนเองและเจ้าหน้าที่ ในสตรีอายุ 30-70 ปี  
พ.ศ. 2559-2561 

25

3.11 อัตราผู้ป่วยนอกต่อพันประชากร  พ.ศ. 2555 – 2560 26
3.12 อัตราผู้ป่วยในต่อแสนประชากร พ.ศ. 2555 – 2560 26
3.13 ร้อยละผู้ป่วยนอกได้รับบรกิารการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก พ.ศ. 2557 – 

2561 
26

3.14 ร้อยละของคะแนนความพึงพอใจของผู้มีสว่นได้ส่วนเสียต่อคุณภาพการให้บริการของ
สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2558 – 2560 

27



ฌ 
 

สารบญัภาพ (ต่อ) 
 
ภาพท่ี  หน้า

  
3.15 ร้อยละคะแนนความพึงพอใจของประชาชนผู้เคยใช้บริการสิทธิหลักประกันสุขภาพ

แห่งชาติและผู้ให้บริการต่อการดําเนินงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติปีงบประมาณ 
2546-2560 

28

3.16 ร้อยละของการจัดซื้อร่วมของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์และวัสดุ 
ทันตกรรม  ปีงบประมาณ 2557 – 2561 

29

4.1 สรุปผลการประเมินตัวช้ีวัดของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 31
4.2 ร้อยละโรงพยาบาลระดับ A, S ที่ผ่านเกณฑ์การประเมินการคลอดมาตรฐาน   33
4.3 ร้อยละโรงพยาบาลระดับ M1, M2, F1, F2 ที่ผ่านเกณฑ์การประเมินการคลอด

มาตรฐาน   
34

4.4 อัตราส่วนการตายมารดาไทย ไม่เกิน 20 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน 34
4.5 ร้อยละของเด็ก 0-5 ปี มีพัฒนาการสมวัย    35
4.6 ร้อยละของเด็ก 0-5 ปี สูงดีสมส่วน     35
4.7 ร้อยละของเด็กที่มีความฉลาดทางสติปัญญาตํ่ากว่าเกณฑ์ได้รับการพัฒนาและดูแล

ช่วยเหลืออย่างต่อเน่ือง เพ่ือนําไปสู่เด็กไทยมีระดับสติปัญญาเฉลี่ยไม่ตํ่ากว่า 100 
36

4.8 ร้อยละของเด็กวัยเรียน (6-14 ปี) สูงดีสมส่วน 36
4.9 ร้อยละของเด็กไทยมีความฉลาดทางอารมณ์ (EQ) อยู่ในเกณฑ์ปกติขึ้นไป ต้องทํากราฟ  

ปี 2560 
37

4.10 เด็กอายุ 12 ปี ฟันดีไม่มีผุ (cavity free) 37
4.11 อัตราการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ปี 38
4.12 ร้อยละของประชาชนวัยทํางาน มีค่าดัชนีมวลกายปกติ 39
4.13 ร้อยละของตําบล ที่มีระบบการส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาวในชุมชนผ่านเกณฑ์ 39
4.14 ร้อยละของการคัดกรอง Healthy Aging (ด้านสุขภาพ) 40
4.15 ร้อยละของคณะกรรมการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ (พชอ.) ที่มีคุณภาพ 41
4.16 ร้อยละของจังหวัดมีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน (EOC) และ ทีมตระหนักรู้สถานการณ์ 
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บทที่ 1 
บทนํา 

 
1.1  หลักการและเหตุผล 

 ระบบสุขภาพไทยเผชิญกับสิ่งท้าทายอย่างรอบด้าน  อาทิ การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างประชากรสู่
สังคมผู้สูงอายุอย่างสมบูรณ์ ส่งผลต่อศักยภาพทางเศรษฐกิจของประเทศ ทั้งค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพ ความมั่นคง
ทางสังคมและคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุ กอปรกับกระแสโลกาภิวัตน์ที่มีการพัฒนาเทคโนโลยีอย่างก้าวกระโดดเมื่อ
เทียบกับทศวรรษที่ผ่านมา สร้างโอกาสให้แก่ทั้งผู้ประกอบการและผู้บริโภคอย่างที่ไม่เคยมีมาก่อน มีการ
ไหลเวียนของข้อมูลและการใช้ประโยชน์จากข้อมูลที่หลากหลายวิธี การแข่งขันในตลาดโลกที่รุนแรง โดย
ประเทศต่างๆ เร่งผลักดันการเพิ่มผลผลิตและการพัฒนานวัตกรรมเพ่ือการแข่งขัน ขณะที่ประเทศไทยเผชิญ
ปัญหาข้อจํากัดทางด้านทรัพยากร ทั้งด้านแรงงาน ทรัพยากรธรรมชาติ และงบประมาณภาครัฐ ในการแก้ไข
ปัญหาของประเทศ 
 กระทรวงสาธารณสุขได้จัดทําแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี ด้านสาธารณสุข ที่สอดคล้องกับ
ยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 (พ.ศ. 2560 – 2564) และ
ประเทศไทย 4.0 เพ่ือมุ่งไปสู่การเป็นประเทศที่มีความมั่นคง มั่งคั่งและย่ังยืน ด้วยการพัฒนาตามแนวทาง
เศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งได้กําหนดเป้าหมายหลักคือ ประชาชนสุขภาพดี เจ้าหน้าที่มีความสุข ระบบสุขภาพย่ังยืน 
ประกอบด้วยยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันโรค และคุ้มครองผู้บริโภค
เป็นเลิศ 2) ด้านบริการเป็นเลิศ 3) ด้านบุคลากรเป็นเลิศ และ 4) บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล สําหรับใน
ปีงบประมาณ 2561 นับเป็นปีที่สองของการจัดทําแผนปฏิบัติการฯ ซึ่งได้มีการปรับแผนงาน โครงการ และ
ตัวช้ีวัด ให้เหมาะสมย่ิงขึ้นเป็น 15 แผนงาน 45 โครงการ 8 ตัวช้ีวัดหลักระดับองค์การ (Corporate KPIs) และ 
80 ตัวช้ีวัด 
 ดังน้ัน กองยุทธศาสตร์และแผนงาน จึงได้ดําเนินการประเมินผลการดําเนินงานภายใต้ยุทธศาสตร์
ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ในรอบ 12 เดือน ปีงบประมาณ 2561 (ตุลาคม 2560–
กันยายน 2561)  และเปรียบเทียบกับผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 เพ่ือรับทราบข้อมูลผลการ
ดําเนินงานในรอบ 2 ปี และนําข้อมูลไปใช้ประกอบการพิจารณากําหนดแนวทาง การแก้ไขปัญหา ปรับปรุง
วิธีการดําเนินงานหรือปรับเปลี่ยนตัวช้ีวัด หรือค่าเป้าหมายของแผนงาน/โครงการ/กิจกรรม ให้เหมาะสมกับ
ทรัพยากรหรือบริบทด้านสาธารณสุขที่เปลี่ยนแปลงไป เพ่ือให้บรรลุเป้าหมายหลักของกระทรวงสาธารณสุข 
1.2  วัตถุประสงค์     

1) ประเมินการจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณ ตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของ
กระทรวงสาธารณสุข ในรอบ 12 เดือน ปีงบประมาณ 2561 (ตุลาคม 2560 – กันยายน 2561) 

2) เพ่ือประเมินผลผลิต และผลลัพธ์ของแต่ละแผนงาน/โครงการภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ  
4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุขในรอบ12 เดือนของปีงบประมาณ 2561(ตุลาคม 2560 – กันยายน 2561) และ
เปรียบเทียบผลการดําเนินงานภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของปีงบประมาณ 2560 

3) ประเมินความสอดคล้อง 
 3.1 ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน กับ เป้าหมายหลักของแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี 
ด้านสาธารณสุข  
 3.2 แผนงาน/โครงการ และตัวช้ีวัด กับยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน  

4) เพ่ือเสนอแนะในการปรับเป้าหมายและตัวช้ีวัด ของกระทรวงสาธารณสุข ในปีงบประมาณ 2563 
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1.3  กรอบการประเมินผล 
 เป็นการประเมินปัจจัยนําเข้า ได้แก่ งบประมาณ ความสอดคล้องของยุทธศาสตร์กับเป้าหมายหลัก
ของแผนฯ ผลผลิตและผลลพัธ์ดังภาพที่ 1 
 
ภาพท่ี  1.1  กรอบแนวคิดการประเมินผลยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข  
 

 
1.4  วิธีการศึกษา 

1) ทบทวนเอกสาร/รายงานจากหน่วยงานที่เก่ียวข้อง 
2) ทบทวนยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน และตัวช้ีวัด ของกระทรวงสาธารณสุขที่ผ่านมาจนถึง

ปัจจุบัน 
3) จัดทําเกณฑ์การประเมินผล 
4) รวบรวมผลการดําเนินงานตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน จากระบบรายงาน Health Data 

Center (HDC) ระบบ Health KPI และระบบรายงานจากกรมและหน่วยงานที่เก่ียวข้อง 
5) วิเคราะห์ และประเมินผลการดําเนินงานตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง-

สาธารณสุข 
6) จัดทํารายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 12

เดือนปีงบประมาณ 2561 
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1.5 เกณฑ์การประเมินผล 
 ใช้เกณฑ์การประเมินจากคู่มือรายละเอียดตัวช้ีวัดกระทรวงสาธารณสุข ประจําปีงบประมาณ 2561
และเกณฑ์การสรุปข้อมูลจากระบบ Health KPI ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 และระบบรายงานจากกรมและ
หน่วยงานที่เก่ียวข้อง 
สําหรับหลักเกณฑ์การประเมินกําหนดดังน้ี 

1) ผ่านเกณฑ์การประเมิน 
1.1 ผลผลิต : การดําเนินงานได้ตามเป้าหมายที่กําหนดในรอบ 12 เดือน 

 1.2 ผลลัพธ์ : การดําเนินงานได้ตามเป้าหมายที่กําหนดในรอบ 12 เดือน 
2) ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน 

 2.1 ผลผลิต : การดําเนินงานได้ตํ่ากว่าเป้าหมายที่กําหนดในรอบ 12 เดือน 
2.2 ผลลัพธ์ : การดําเนินงานได้ตํ่ากว่าเป้าหมายท่ีกําหนดในรอบ 12 เดือน 
2.3 กรณี ตัวช้ีวัดใดมีตัวช้ีวัดย่อย  ถ้าตัวช้ีวัดย่อยตัวใดตัวหน่ึงไม่ผ่าน  ถือว่าตัวช้ีวัดน้ันไม่ผ่าน

เกณฑ์การประเมินในภาพรวม 
 3)  ไม่สามารถประเมินได้ 
 3.1 ข้อมูลรายงานมาไม่ครบทุกเขตสุขภาพ 
 3.2 ข้อมูลผลงานไม่แสดงจํานวนตัวต้ังและตัวหาร 
1.6 ผลที่คาดว่าจะได้รับ 

 1. เพ่ือรับทราบผลการประเมินการดําเนินงานภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง
สาธารณสุขในปีงบประมาณ 2561   
 2. เพ่ือเปรียบเทียบผลการดําเนินงานในปีงบประมาณ 2560 และ 2561 
 2. เพ่ือให้ผู้บริหารและหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องนําไปใช้ประกอบการพิจารณากําหนดแนวทาง การ
แก้ไขปัญหาปรับปรุงวิธีการดําเนินงานหรือปรับเปลี่ยนตัวช้ีวัด หรือค่าเป้าหมายของแผนงาน /โครงการ /
กิจกรรม และงบประมาณ ในปีงบประมาณ 2563 ให้เหมาะสมกับทรัพยากรหรือบริบทด้านสาธารณสุขที่
เปลี่ยนแปลงไป 
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บทที่ 2 
การประเมินการจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณภายใต้ยุทธศาสตรค์วามเป็นเลศิ 4 ด้าน  

ของกระทรวงสาธารณสขุ ปงีบประมาณ 2561 
 

2.1  การจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข 
 2.1.1  งบประมาณกระทรวงสาธารณสุขในภาพรวมมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น 
  กระทรวงสาธารณสุขได้รับงบประมาณระหว่าง พ.ศ. 2555 – 2561 คิดเป็นร้อยละ 8.4 – 
9.0 ของงบประมาณรายจ่ายประเทศ โดยในปีงบประมาณ 2561 ได้รับงบประมาณเพ่ิมขึ้นจาก พ.ศ. 2560 
ร้อยละ 2.6 กล่าวคือ ได้รับจัดสรรเป็นเงิน 134,894,005,300 บาท นอกจากน้ี ได้รับเงินกองทุนหลักประกัน
สุขภาพแห่งชาติ จํานวน 126,533,131,100 บาท เงินกองทุนพัฒนาการแพทย์ฉุกเฉิน 922,444,000 บาท 
และกองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย 90,000,000 บาท รวมทั้งสิ้น 262,439,580,400 บาท คิดเป็นร้อยละ 
9.0 ของงบประมาณรายจ่ายของประเทศ ดังภาพที่  2.1 
 
ภาพท่ี   2.1 งบประมาณที่ได้รับของกระทรวงสาธารณสุขเปรียบเทียบกับงบประมาณรายจ่ายของประเทศ

และสัดส่วนของงบประมาณที่ได้รับของกระทรวงสาธารณสุขเปรียบเทียบกับงบประมาณ
ทั้งประเทศ ปีงบประมาณ 2555 – 2561 

 
ที่มา : -   งบประมาณโดยสังเขป ประจําปีงบประมาณ 2561, สํานักงบประมาณ 

- กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  กระทรวงสาธารณสุข 
หมายเหตุ :  งบประมาณรายจ่ายของประเทศ ปี 2560 ได้รับงบประมาณรายจ่ายเพ่ิมเติม 190,000 ล้านบาท 
 
  เมื่อพิจารณาการจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขในปีงบประมาณ 2561 
สามารถจําแนกได้เป็น 4 ประเภท ดังน้ี 
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ตารางที่  2.1 งบประมาณรายจ่ายกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 จําแนกตามหน่วยงาน 
 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงสาธารณสขุ ได้รับ อัตราเพิ่ม/ 
ลดจากปี 2560 สัดส่วน 

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 112,762,996,900 +3.4 43.0 
กรมการแพทย์ 7,593,884,600 +1.4 2.9 
กรมควบคุมโรค 3,894,681,600 -2.2 1.5 
กรมสุขภาพจิต 3,158,463,900 -1.0 1.2 
กรมอนามัย 1,990,065,300 -0.2 0.8 
กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ 1,467,773,700 +11.2 0.6 
กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 922,440,600 -2.4 0.4 
กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก 331,352,700 -0.9 0.13 
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 840,710,600 -2.7 0.3 
สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 1,376,867,100 -2.5 0.5 
สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ 193,020,700 -6.3 0.07 
สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข 96,722,200 +4.3 0.04 
สถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาล 79,679,000 -2.2 0.03 
สถาบันวัคซีนแห่งชาติ 71,943,100 -1.0 0.03 
โรงพยาบาลบ้านแพ้ว 113,403,300 +288.7 0.04 
กองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 126,533,131,100 +2.5 48.2 
กองทุนพัฒนาการแพทย์ฉุกเฉิน 922,444,000 +11.0 0.35 
กองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย 90,000,000 -5.3 0.03 
รวมกระทรวงสาธารณสุข 262,439,580,400 +2.6 100 
 
ที่มา : กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  กระทรวงสาธารณสุข 
 
 2.1.3  การจัดสรรงบประมาณจําแนกหมวดรายจ่าย 
  เมื่อพิจารณาการจัดสรรงบประมาณ จําแนกตามหมวดรายจ่าย พบว่า ในปีงบประมาณ 
2561  ใช้จ่ายในงบรายจ่ายอ่ืนซึ่งส่วนใหญ่เป็นงบประมาณการสร้างหลักประกันสุขภาพแห่งชาติสูงที่สุด ร้อยละ 
48.7  รองลงมา ใช้จ่ายในงบบุคลากร (เงินเดือนและค่าจ้าง) ร้อยละ 34.9  ใช้จ่ายในงบลงทุน (ค่าครุภัณฑ์ 
ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง) ร้อยละ 8.4 และใช้จ่ายในงบดําเนินงาน ร้อยละ 5.4 ส่วนงบเงินอุดหนุนมีการจัดสรร
งบประมาณน้อยที่สุด ร้อยละ 2.7 ดังภาพที่  2.3 
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ตารางที่ 2.2   ความครอบคลุมของข้อมูล หมวดงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุขแต่ละหน่วยงานที่บันทึก
เข้าระบบ  SMS ปีงบประมาณ 2561 

 

หน่วยงาน 

ร้อยละของความ
ครอบคลุมในการบันทึก
ข้อมูลปีงบประมาณ 

2560

จัดสรร
งบดําเนินงานตาม 
พ.ร.บ.งบประมาณ

ปี 2561

งบดําเนินงาน 
ที่ได้รับจัดสรร 

บันทึกเข้าระบบ SMS  

ร้อยละของความ
ครอบคลุมในการ

บันทึกข้อมูล
ปีงบประมาณ 2561

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสขุ 
(รวมเขตสุขภาพ) 

127.8
บันทึกสูงกวา่ท่ีไดร้ับ 8,893,082,100 13,002,939,474 146.2

บันทึกสูงกวา่ท่ีไดร้ับ
กรมควบคุมโรค 94.2 1,430,229,200 1,430,229,200 100
กรมอนามัย ไม่รายงาน 590,081,800 590,081,800 100
กรมสขุภาพจิต 100 837,407,600 601,610,100 71.8
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 55.1 495,035,500 138,622,400 28
กรมการแพทย์แผนไทยฯ 75.6 120,147,700 26,672,040 22.2
กรมวิทยาศาสตรก์ารแพทย์ 18.5 478,154,500 6,276,181 1.3
กรมการแพทย์ 15.6 920,951,300 7,500,000 0.8
กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 54.5 345,072,100 2,174,800 0.6

รวม 102.6 14,110,161,800 15,806,105,995 112
 

ที่มา :  1.  พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่าย ประจําปีงบประมาณ 2561 เฉพาะงบดําเนินงาน, กองยุทธศาสตร์และ
แผนงาน  กระทรวงสาธารณสุข ณ วันที่ 1 ตุลาคม 2561 

 2. ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) ณ วันที่ 12 พฤศจิกายน 2561 
 
 2.1.5  การจัดสรรงบประมาณเฉพาะงบดําเนนิงาน จําแนกตามแผนงานภายใต้ยุทธศาสตรค์วาม
เป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสขุ 
 การจัดสรรงบประมาณ จําแนกตามแผนงานเฉพาะงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ 2561 ได้กําหนดให้กรมและจังหวัดบันทึกการจัดสรรและใช้จ่ายงบประมาณเฉพาะงบดําเนินงาน
รายงานเข้าระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) พบว่า ในปีงบประมาณ 2561 มีการ
จดัสรรงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุข จํานวน 14,110,161,800 บาท  แต่มีการบันทึกงบประมาณเข้า
ระบบ SMS ที่จําแนกตามแผนงาน จํานวน 16,022,080,210 บาท ซึ่งเกินกว่าการจัดสรรงบประมาณจริง
จึงไม่สามารถวิเคราะห์ข้อมูลได้ ดังตารางที่ 2.3 
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ตารางที่ 2.3 การจัดสรรงบประมาณเฉพาะงบดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2561 จําแนกตามแผนงานภายใต้
ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข 

 

แผนงาน จัดสรรงบประมาณ 
งบดําเนินงาน 

แผนงานท่ี 1 :  การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทย  ทุกกลุ่มวัย (ด้านสุขภาพ)  (4 โครงการ) 801,122,646.1 
แผนงานท่ี 2 :  การพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ  (1 โครงการ) 42,500,711.1 
แผนงานท่ี 3 :  การป้องกันควบคุมโรคและลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ (5 โครงการ) 1,495,460,577.2 
แผนงานท่ี 4 :  การบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม(2 โครงการ) 122,366,778.4 
แผนงานท่ี 5 :  การพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ (Primary Care Cluster) (1 โครงการ) 188,196,733.5 
แผนงานท่ี 6 :  การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ (Service Plan) (17 โครงการ) 455,780,112.3 
แผนงานท่ี 7 :  การพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและระบบการส่งต่อ     

 (1 โครงการ) 
10,260,939.7 

แผนงานท่ี 8 :  การพัฒนาตามโครงการเฉลิมกระเกียรติและพื้นท่ีเฉพาะ (2 โครงการ) 160,918,666.8 
แผนงานท่ี 9 :  อุตสาหกรรมทางการแพทย์( 1 โครงการ) 30,870,449.2 
แผนงานท่ี 10 :  การพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้านสุขภาพ (3 โครงการ) 1,441,857,489.3 
แผนงานท่ี 11 :  การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและองค์กรคุณภาพ  (2 โครงการ) 636,708,444.0 
แผนงานท่ี 12 :  การพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ (2 โครงการ) 24,707,348.7 
แผนงานท่ี 13 :  การบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ (2 โครงการ) 159,467,715.5 
แผนงานท่ี 14 :  การพัฒนางานวิจัยและนวัตกรรมด้านสุขภาพ  (1 โครงการ) 59,033,571.0 
แผนงานท่ี 15 :  การปรับโครงสร้างและการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ (1 โครงการ) 2,764,227.5 
โครงการท่ี 46 :  โครงการบริหารจัดการพ้ืนฐาน 10,390,063,800.0 

รวม 16,022,080,210 
 

ที่มา :   ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS), ณ วันที่ 12 พฤศจิกายน 2561 
 
2.2 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข  
 2.2.1 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามหมวดรายจ่าย 
 เมื่อพิจารณาการเบิกจ่ายงบประมาณกระทรวงสาธารณสุข ได้รับจัดสรรงบประมาณ 137,001.1 
ล้านบาท มีการเบิกจ่ายงบประมาณ 130,061.6 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 94.9 ของงบประมาณทั้งหมด ซึ่งตํ่า
กว่าเกณฑ์เป้าหมายการเบิกจ่ายในไตรมาสที่ 4 (เป้าหมาย ร้อยละ 96) และเมื่อจําแนกตามหมวดรายจ่าย 
พบว่า ทุกหมวดรายจ่ายมีการเบิกจ่ายงบประมาณได้ ร้อยละ 93.9 – 99.9 ขณะที่งบลงทุนเบิกจ่ายได้น้อย
ที่สุดเพียงร้อยละ 68.9  ดังตารางที่ 2.4 
 เมื่อเปรียบเทียบการเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 และ
ปีงบประมาณ 2561 เบิกจ่ายได้ตํ่ากว่าเป้าหมายในไตรมาส 4 ทั้ง 2 ปี คือ ร้อยละ 94.9 และ 95.4 (เป้าหมาย
ร้อยละ 96) ดังภาพที่ 2.4 
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ตารางท่ี 2.4  การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 จําแนกตามหมวด
รายจ่าย 

หน่วย : ล้านบาท 

หมวด งบประมาณหลังโอนเปลี่ยนแปลง เบิกจ่าย 
(ไม่รวม PO) 

ร้อยละของ
การเบิกจ่าย 

งบบุคลากร 93,842.5 93,831.7 99.9 
งบดําเนินงาน 14,271.8 14,071.9 98.6 
งบลงทุน 21,580.6 14,882.9 68.9 
งบอุดหนุน 6,969.4 6,958.9 99.8 
งบรายจ่ายอ่ืน 336.8 316.2 93.9 

รวมทั้งสิ้น 137,001.1 130,061.6 94.9 
 

ที่มา : ระบบ GFMIS กรมบัญชีกลาง รวบรวมและวิเคราะห์โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงาน
 ปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
ภาพท่ี 2.4 เปรียบเทียบการเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2560 และ 
 ปีงบประมาณ 2561 จําแนกตามหมวดรายจ่าย 
 

 
ที่มา: ระบบ GFMIS กรมบัญชีกลาง รวบรวมและวิเคราะห์โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงาน
 ปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 

2.2.2 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามหน่วยงาน 
 เมื่อพิจารณาการเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามหน่วยงานไม่รวม

เงินกองทุน พบว่า หน่วยงานในกํากับกระทรวงสาธารณสุข เบิกจ่ายงบประมาณมากที่สุด ร้อยละ 100 ได้แก่ 
สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข โรงพยาบาลบ้านแพ้ว สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ สถาบันรับรองคุณภาพ
สถานพยาบาล  สถาบันวัคซีนแห่งชาติ และสํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ และหน่วยงานระดับกรม 
จํานวน 9 กรม มีการเบิกจ่ายงบประมาณได้ร้อยละ 84.3 – 99.5 ดังตารางที่ 2.5 

 เมื่อเปรียบเทียบการเบิกจ่ายงบประมาณในปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 
จําแนกตามหน่วยงาน พบว่า มีการเบิกจ่ายงบประมาณได้ตํ่ากว่าเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย ร้อยละ 
96)  ดังภาพที่ 2.5 
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ตารางที่ 2.5   การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 จําแนกตามหน่วยงาน 
หน่วย : ล้านบาท 

หน่วยงาน งบประมาณหลังโอน
เปลี่ยนแปลง

เบิกจ่าย 
(ไม่รวม PO) 

ร้อยละของ
การเบิกจ่าย

กรมควบคุมโรค 3,934.9 3,916.0 99.5 
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 879.8 875.2 99.5 
กรมอนามัย 1,990.1 1,948.5 97.9 
กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 924.3 891.6 96.5 
กรมสุขภาพจิต 3,184.3 3,053.6 95.9 
กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ 1,482.5 1,413.4 95.3 
กรมการแพทย์ 7,697.2 7,307.4 94.9 
สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 114,619.6 108,423.9 94.6 
กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก 356.8 300.7 84.3 
สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข 96.7 96.7 100 
โรงพยาบาลบ้านแพ้ว 113.4 113.4 100 
สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 1,376.9 1,376.9 100 
สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ 193.0 193.0 100 
สถาบันรับรองคณุภาพสถานพยาบาล (องค์การมหาชน) 79.7 79.7 100 
สถาบันวัคซีนแห่งชาติ (องค์การมหาชน) 71.9 71.9 100 

รวมกระทรวงสาธารณสุข 137,001.1 130,061.9 94.9 
 
ที่มา : ระบบ GFMIS กรมบัญชีกลาง รวบรวมและวิเคราะห์โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงาน
 ปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
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ภาพท่ี 2.5 เปรียบเทียบการเบิกจ่ายงบประมาณของปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 จําแนก
 ตามหน่วยงาน 

 
ที่มา : ระบบ GFMIS กรมบัญชีกลาง รวบรวมและวิเคราะห์โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน  
 สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
 2.2.4  การเบิกจ่ายงบประมาณเฉพาะงบดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2561 จําแนกตามยุทธศาสตร์
ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข  

การเบิกจ่ายงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 พบว่า มีการรายงาน
งบประมาณเข้าระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) เป็นจํานวน 13,936,146,455.3  
บาท จึงไม่สามารถนํามาคิดเป็นร้อยละของงบประมาณที่ได้รับจัดสรรทั้งหมดได้ เน่ืองจากงบประมาณที่จัดสรร
ที่บันทึกเข้าระบบ SMS เป็นจํานวน 15,806,105,995 บาท ซึ่งบันทึกเกินกว่างบประมาณท่ีได้รับจัดสรรจริง 
14,110,161,800 บาท นอกจากน้ีกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ไม่รายงานข้อมูลการเบิกจ่ายงบประมาณ และ
กรมที่เหลืออ่ืนๆ ยกเว้นสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  บันทึกข้อมูลผลการใช้จ่ายงบประมาณไม่
ครอบคลุมและครบถ้วน  จึงไม่สามารถนําข้อมูลการเบิกจ่ายเฉพาะงบดําเนินงาน จําแนกตามยุทธศาสตร์ความ
เป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข มาวิเคราะห์ได้ ดังตารางที่ 2.6 
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สถาบันวัคซีนแห่งชาติ (องค์การมหาชน)

สถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาล (องค์การมหาชน)
สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ

สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ
โรงพยาบาลบ้านแพ้ว

สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข
กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข
กรมการแพทย์

กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์
กรมสุขภาพจิต

กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ
กรมอนามัย

กรมควบคุมโรค
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา

ปีงบประมาณ 2560 ปีงบประมาณ 2561

ร้อยละ
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ตารางที่  2.6 การเบิกจ่ายงบประมาณเฉพาะงบดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2561จําแนกตามยุทธศาสตร์  
ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข 

 
หน่วยงาน เบิกจ่ายงบประมาณ รวม PP&P Service People Governance 

หน่วยงานระดับกรม 9 กรม  1,406,986,884.6  142,640,167.1  66,081,756.0  7,260,733,884.8   8,876,442,692.5 
กรมการแพทย์ - 900,000 - - 900,000 
กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์
ทางเลือก 

664,000 894,958.8 - - 1,558,958.8 

กรมควบคุมโรค 730,400,074.3 - - - 730,400,074.3 
กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ - ไม่รายงาน - ไม่รายงาน - 
กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ - 2,170,128.5 - - 2,170,128.5 
กรมสุขภาพจิต 115,871,200 97,705,600 - 388,033,300 601,610,100 
กรมอนามัย 493,957,633 30,983,776 - 58,086,369 583,027,778 
สนง.ปลัดกระทรวงสาธารณสุข 21,366,235.8 9,985,703.8 66,081,756 6,788,537,376.5 6,885,971,072 
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 44,727,741.5 - - 26,076,839.3 70,804,580.8 
เขตสุขภาพที่ 1-12  293,807,573.9 383,187,693.0 1,099,647,618.6  3,283,060,877.3   5,059,703,762.8 
เขตสุขภาพที่ 1  49,280,642.4  46,573,358.9  73,657,077.7  342,059,080.6   511,570,159.5 
เขตสุขภาพที่ 2  9,384,250.9  18,118,437.2  24,341,397.8  146,015,334  197,859,419.8 
เขตสุขภาพที่ 3  8,798,172.4  16,907,814.4  73,915,159  190,477,726.8   290,098,872.6 
เขตสุขภาพที่ 4  15,252,573.3  19,854,943.6  38,110,320.4  293,559,416.3   366,777,253.7 
เขตสุขภาพที่ 5  22,608,597.5  21,330,143.6  92,190,354.5  338,429,605.2   474,558,700.8 
เขตสุขภาพที่ 6  43,020,837.7  29,954,778.9 167,435,399.1  280,637,376.2   521,048,391.8 
เขตสุขภาพที่ 7  21,536,037.1  20,712,534.2  71,413,379  221,546,774.3   335,208,724.5 
เขตสุขภาพที่ 8  21,527,989  96,670,683.8  68,048,582.7  278,953,761.5   465,201,016.9 
เขตสุขภาพที่ 9  5,789,939  29,093,902.1  90,509,146  260,049,822.9   385,442,810 
เขตสุขภาพที่ 10  28,141,229.5  10,199,265.9  92,890,312  328,810,545.3   460,041,352.7 
เขตสุขภาพที่ 11  21,072,333.2  11,808,118.6 146,657,584.6  185,730,384.5   365,268,420.8 
เขตสุขภาพที่ 12  47,394,972  61,963,711.9 160,478,906.1  416,791,049.8   686,628,639.7 

กระทรวงสาธารณสุข  1,700,794,458.5   25,827,860.0  1,165,729,374.6   10,543,794,762.2   13,936,146,455.3  
 
ที่มา:    ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) ณ วันที่ 12 พฤศจิกายน 2561 
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บทท่ี 3 
ผลการประเมินเป้าหมายแผนยุทธศาสตร์ระยะ 20 ปี ด้านสาธารณสุข 

“ประชาชนสุขภาพด ีเจ้าหน้าท่ีมีความสุข ระบบสุขภาพยั่งยนื” ในปีงบประมาณ 2561 
 

 กระทรวงสาธารณสุขได้จัดทําแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี ด้านสาธารณสุข โดยกําหนดเป้าหมาย
หลักของแผน คือ ประชาชนสุขภาพดี เจ้าหน้าที่มีความสุข ระบบสุขภาพย่ังยืน ซึ่งมี 8 ตัวช้ีวัดหลักระดับ
องค์การ (Corporate KPIs) โดยใน ปีงบประมาณ 2561 มีผลการประเมินสรุปได้ว่า   

- ตัวช้ีวัดหลักระดับองค์การ 6 ตัวช้ีวัด ผ่านเกณฑ์ 4 ตัวช้ีวัดหลัก ได้แก่ อายุคาดเฉล่ียของการมี
สุขภาพดี ดัชนีความสุขของคนทํางาน อัตราการเข้าถึงบริการแพทย์แผนไทย  และหน่วยงานในสังกัดกระทรวง
สาธารณสุขผ่านการประเมิน ITA ไม่ผ่านเกณฑ์ 2 ตัวช้ีวัด ได้แก่ อายุคาดเฉล่ียเมื่อแรกเกิด ดัชนีสุขภาวะ
องค์กร   

- ตัวช้ีวัดหลักระดับองค์การ 2 ตัวช้ีวัด ที่มีตัวช้ีวัดย่อย 4 ตัวช้ีวัดย่อย ผ่านเกณฑ์ 2 ตัวช้ีวัดย่อย 
ได้แก่ สัดส่วนแพทย์ต่อประชากร โรงพยาบาลชุมชนได้รับการรับรองคุณภาพมาตรฐาน HA  และไม่ผ่านเกณฑ์ 
2 ตัวช้ีวัดย่อย ได้แก่ สัดส่วนเตียงของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุข และโรงพยาบาลศูนย์, 
โรงพยาบาลท่ัวไปและโรงพยาบาลสังกัดกรม ได้รับการรับรองคุณภาพมาตรฐาน HA ดังตารางที่ 3.1 
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ตารางที่  3.1 ผลการประเมินตัวช้ีวัดหลักระดับองค์การ ปีงบประมาณ 2561 
 

ตัวชี้วัด เป้าหมาย สถานการณ์ปจัจุบัน ผลการประเมิน
1. อายุคาดเฉลี่ยเม่ือแรกเกิด (Life 

Expectancy : LE) 
ไม่น้อยกว่า 75 ปี ชาย = 71.3 (พ.ศ. 2557)

หญิง = 78.5 (พ.ศ. 2557)
เพศชายไม่ผ่านเกณฑ์
เพศหญิงผ่านเกณฑ์

2. อายุคาดเฉลี่ยของการมีสุขภาพดี 
(HALE) 

ไม่น้อยกว่า 65.6 ปี ชาย = 68.5 (พ.ศ. 2557)
หญิง = 74.2 (พ.ศ. 2557)

ผ่านเกณฑ์ 

3. ดัชนีความสุขของคนทํางาน
(Happinometer) 

ไม่น้อยกว่าร้อยละ 60 ร้อยละ 62.2 (พ.ศ. 2560) ผ่านเกณฑ์ 
 

4. ดัชนีสุขภาวะองค์กร 
(Happy Public Organization 
Index) 

ไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ไม่มีรายงานผลสุขภาวะองค์กร  
(พ.ศ. 2561) 

ไม่ผ่านเกณฑ์

5. การเข้าถึง (Access)   
อัตราการเข้าถึงบริการแพทย์แผนไทย ร้อยละ 20 ร้อยละ 24.6 (พ.ศ.2561) ผ่านเกณฑ์ 

6. ความครอบคลุม  (Coverage)  
6.1  สัดส่วนแพทย์ต่อประชากร 1 : 3,335 1 : 1,843 (พ.ศ. 2560) ผ่านเกณฑ์ 
6.2  สัดส่วนเตียงของ รพ. สังกัด

กระทรวงสาธารณสุข 
2.3 : 1,000 ประชากร 1.5 ต่อพันประชากร (พ.ศ. 2560)  ไม่ผ่านเกณฑ์

7. มีคุณภาพ (Quality) ได้รับการรับรองคุณภาพมาตรฐาน HA  
7.1 รพศ., รพท.,  รพ.สังกัด 3 กรม ร้อยละ 100 ร้อยละ 98.8 (พ.ศ.2561)

(162 จาก 164 แห่ง) พ.ศ. 2561 
ไม่ผ่านเกณฑ์

7.2 รพช. ร้อยละ 80 ร้อยละ 80.4 (พ.ศ.2561) 
(627 จาก 780 แห่ง)  

ผ่านเกณฑ์ 

8. มีธรรมาภิบาล(Governance) 
หน่วยงานในสังกัดกสธ. 
ผ่านการประเมิน ITA 

ร้อยละ 90 ผ่านเกณฑ์การประเมินตนเอง 
ร้อยละ 95.4 (พ.ศ.2561) 
(1,764 แห่ง จาก 1,848 แห่ง)

ผ่านเกณฑ์ 

 
ที่มา: - รายงานภาระโรคและการบาดเจ็บของประชากรไทย พ.ศ. 2557, สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพ

ระหว่างประเทศ, สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
- รายงานทรัพยากรสุขภาพ พ.ศ. 2560, กองยุทธศาสตร์และแผนงาน, สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
- รายงาน Health Data Center, ณ 20 ตุลาคม 2561 
- การสํารวจดัชนีคววามสุขของคนทํางาน, กองยุทธศาสตร์และแผนงาน, สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
- กองบริหารการสาธารณสุข  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
- ศูนย์ปฏิบัติการต่อต้านการทุจริต  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

หมายเหตุ 
- ดัชนีสุขภาวะองค์กร มีหน่วยงานนําดัชนีสุขภาวะองค์กรไปใช้ในหน่วยงาน ร้อยละ 99.2 (1,837 แห่ง 
จาก 1,852 แห่ง) แต่ยังไม่มีผลรายงานว่า แต่ละองค์กรมีสุขภาวะเป็นอย่างไร 

  
  



รายงานผลก

 
เจ้าหน้าที
 
3.1 ประ

สุขภาพดี
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รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561                                               17   

ภาพท่ี  3.2   การสูญเสียปีสุขภาวะของคนไทย พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2557 
 
 

 การสูญเสียปีสุขภาวะ อัตราเพิ่ม  2552 2557 
o ประชากรไทย 63.45 64.95 +2.4 
o ความสูญเสียปีสุขภาวะ 10.2 ลา้นป ี 10.26 ล้านป ี +0.6 
o สูญเสียปีสุขภาวะจากการ

ตายก่อนวัยอันควร 
6.2 ล้านป ี 6.55 ลา้นป ี +5.6 

o สูญเสียปีสุขภาวะจากความ
เจ็บป่วย/พิการ 

4.0 ล้านป ี 3.7 ล้านป ี -7.5 

 
 
ที่มา:   รายงานภาระโรคและการบาดเจ็บของประชากรไทย พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2557, สํานักงานพัฒนา

นโยบายสุขภาพระหว่างประเทศ 
 
ตารางที่  3.2 โรคที่เป็นสาเหตุสําคัญของการสูญเสียปีสุขภาวะ 10 อันดับแรกของประชาชนไทย จําแนก

ตามเพศ พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2557 

อันดับ 
ชาย หญิง 

 2552 2557 2552 2557 
โรคสําคัญ ร้อยละ โรคสําคัญ ร้อยละ โรคสําคัญ ร้อยละ โรคสําคัญ ร้อยละ 

1 การเสพติดเคร่ืองด่ืมที่
มีแอลกอฮอล์ 

8.7 อุบัติเหตุทางถนน 13.4 เบาหวาน 8.6 หลอดเลือดสมอง 9.5 

2 อุบัติเหตุทางถนน 8.6 หลอดเลือดสมอง 7.8 หลอดเลือดสมอง 8.0 เบาหวาน 7.9 
3 หลอดเลือดสมอง 6.4 ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ 6.9 ซึมเศร้า 5.4 หัวใจขาดเลือด 6.1 
4 ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ 4.9 มะเร็งตับ 6.1 หัวใจขาดเลือด 4.0 ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ 5.6 
5 มะเร็งตับ 4.5 หัวใจขาดเลือด 6.0 ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ 3.6 อุบัติเหตุทางถนน 5.3 
6 หัวใจขาดเลือด 4.3 ภาวะตับแข็ง 4.9 ต้อกระจก 3.5 มะเร็งตับ 4.0 
7 เบาหวาน 3.8 มะเร็งหลอดลมและปอด 3.2 ข้อเส่ือม 3.1 ไตอักเสบและพิการ 3.3 
8 ปอดอุดก้ันเร้ือรัง 3.5 เบาหวาน 3.0 อุบัติเหตุทางถนน 2.9 มะเร็งเต้านม 3.2 
9 ภาวะตับแข็ง 3.0 ปอดอุดก้ันเร้ือรัง 2.8 โลหิตจาง 2.7 มะเร็งปากมดลูก 3.1 
10 มะเร็งหลอดลมและปอด 2.3 ถูกทําร้าย 2.6 มะเร็งตับ 2.6 มะเร็งหลอดลมและปอด 2.6 

ที่มา:   รายงานภาระโรคและการบาดเจ็บของประชากรไทย พ.ศ. 2552, พ.ศ. 2557, สํานักงานพัฒนานโยบาย
สุขภาพระหว่างประเทศ 

 
3.1.3  คนไทยมีพฤติกรรมที่เสี่ยงต่อการเกิดโรคไม่ติดต่อเรื้อรังเพิ่มขึน้ 

 จากการศึกษาเปรียบเทียบการสูญเสียปีสุขภาวะจากปัจจัยเสี่ยงทางสุขภาพ พ.ศ. 2547 และ 
พ.ศ. 2552 พบว่า แนวโน้มของประชากรไทยสูญเสียปีสุขภาวะจากปัจจัยเสี่ยงที่เกี่ยวกับโรคไม่ติดต่อมากขึ้น  
โดยเฉพาะอย่างย่ิงจากการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ การสูบบุหรี่ การบริโภคผักและผลไม้ที่ไม่เพียงพอ  ภาวะ
อ้วนและการออกกําลังกาย (รายงานภาระโรคและปัจจัยเสี่ยงของประชากรไทย, สํานักงานพัฒนานโยบาย
สุขภาพระหว่างประเทศ)  ซึ่งจากการสํารวจของกรมควบคุมโรค ใน พ.ศ. 2547 – 2558 พบว่า ประชาชนมี
พฤติกรรมที่เพ่ิมขึ้นของนํ้าหนักเกินและภาวะอ้วน  การด่ืมแอลกอฮอล์อย่างหนัก ขณะที่การสูบบุหรี่และด่ืม
แอลกอฮอล์คงที่ ส่วนการกินผลไม้ แม้ว่าจะเพ่ิมขึ้นเล็กน้อยแต่ก็ยังน้อยเพียงร้อยละ 24.3 ดังภาพที่ 3.3 
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ับสุขภาพจิตค

) คนไทย พ.ศ

ศ. 2556 

สุขภาพจิต 

ณ์
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ารวจระบาดวิท

16.3 16.4 
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กองยุทธศาส

าหนา้ที่มีความ

3.2.1  
 ในปีงบป

นีความสุขของ
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561                 
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ภาพท่ี  3.7 อัตราส่วนกําลังคนด้านสุขภาพที่สําคัญต่อประชากร จําแนกรายภาค พ.ศ. 2560 

 
 

 
ที่มา :   รายงานทรัพยากรสาธารณสุข พ.ศ. 2560, กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 

 3.2.3  กําลังคนด้านสุขภาพท่ีให้บริการ ครึ่งหนึ่ง (ร้อยละ 50) อยู่ที่ระดับโรงพยาบาลชุมชน 
  หากพิจารณาแนวโน้มการให้บริการสุขภาพว่า มีแนวโน้มไปให้บริการที่ระดับใด พบว่า ใน พ.ศ. 
2556 – 2560 กําลังคนด้านสุขภาพคร่ึงหน่ึง (ร้อยละ 50) ได้แก่ แพทย์ เภสัชกร และพยาบาลวิชาชีพ อยู่ที่
ระดับอําเภอ คือ โรงพยาบาลชุมชนมากท่ีสุด สําหรับทันตแพทย์อยู่ที่โรงพยาบาลชุมชนร้อยละ 67.5 ใน พ.ศ. 
2559  ดังตารางที่ 3.6  แต่ยังไม่สามารถสะท้อนได้ชัดเจนถึงความพอเพียงของบุคลากรสุขภาพในระดับอําเภอ 
ตารางที่  3.6 สัดส่วนกําลังคนด้านสุขภาพ  จําแนกตามระดับของโรงพยาบาล พ.ศ. 2557-2560 

พ.ศ. ระดับของโรงพยาบาล แพทย์ ทันตแพทย์ เภสัชกร พยาบาลวิชาชีพ 
2557 รพศ. 27.0 10.9 17.4 22.1 

 รพท. 23.9 20.2 24.8 28.4 
 รพช. 49.0 69.0 57.7 49.5 

2558 รพศ. 32.2 14.2 23.6 31.1 
 รพท. 14.2 12.3 14.8 16.9 
 รพช. 53.5 73.5 61.6 52.1 

2559 รพศ. 28.9 11.6 18.6 24.4 
 รพท. 26.1 20.9 26.5 30.0 
 รพช. 45.0 67.5 54.9 45.6 

2560 รพศ. 29.7 11.9 19.7 26.8 
 รพท. 24.0 21.4 25.7 29.8 
 รพช. 46.3 66.7 54.6 43.4 

 ที่มา :   รายงานทรัพยากรสาธารณสุข,กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
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3.3  ระบบสุขภาพย่ังยืน 
พิจารณาจากความครอบคลุมการเข้าถึงบริการ  คุณภาพและธรรมาภิบาล  ดังน้ี 
3.3.1  ความครอบคลุมของบริการสุขภาพ 

  1)  ความครอบคลุมของการได้รับวัคซีนขั้นพื้นฐานในเด็กอายุตํ่ากว่า 5 ปี  
  พบว่า  ในปีงบประมาณ 2561 ความครอบคลุมของการได้รับวัคซีนทุกชนิด ในเด็กอายุตํ่า
กว่า 5 ปี ร้อยละ 73.0-95.0  โดยเด็กได้รับวัคซีน BCG มากที่สุด ร้อยละ 95.0 รองลงมา DTP3, OPV3 และ 
HB3 ในสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน (ร้อยละ 90.0) ดังตารางที่ 3.7 
 
ตารางที่  3.7   ความครอบคลุมของการได้รับวัคซีนขั้นพ้ืนฐานในเด็กอายุตํ่ากว่า 5 ปี พ.ศ. 2559-2561 
 

วัคซีน 2559 2560 2561 
BCG 94.8 95.1 95.0 
DTP3 91.7 90.3 90.0 
OPV3 92.0 90.3 90.1 
HB3 91.7 90.3 90.0 

Measles 90.7 89.0 88.9 
JE2 83.3 84.7 84.6 
JE3 74.6 74.2 73.0 

DTP4 87.1 87.2 87.1 
DTP5 80.2 81.6 82.5 

 
ที่มา:    Health Data Center ณ วันที่ 6 พฤศจิกายน  2561 
 
  2) ความครอบคลุมของการคัดกรองโรค : มีแนวโน้มเพิ่มขึ้น  ในการคัดกรองเบาหวาน
และความดันโลหิตสูง 
  2.1)  การตรวจคัดกรองความดันโลหิตสูงในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไปเพ่ิมขึ้นจาก
ร้อยละ 79.3 ในปีงบประมาณ 2559 เป็นร้อยละ 87.0 ในปีงบประมาณ 2561 ดังภาพที่  3.8 
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ภาพท่ี  3.8 ร้อยละการตรวจคัดกรองความดันโลหิตสูงในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไป  ปีงบประมาณ 2559-2561 

 
 
ที่มา:    Health Data Center ณ วันที่ 13 พฤศจิกายน 2561 
 
  2.2)  การตรวจคัดกรองผู้ป่วยเบาหวานในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไปเพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 
74.6 ในปีงบประมาณ 2559 เป็นร้อยละ 86.5 ในปีงบประมาณ 2561 ดังภาพที่  3.9 
 
ภาพท่ี  3.9  ร้อยละการตรวจคัดกรองผู้ป่วยเบาหวานในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไป ปีงบประมาณ 2559-2561 

 
 
ที่มา:   Health Data Center ณ วันที่ 13 พฤศจิกายน 2561 
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   2.3)  การตรวจคัดกรองมะเร็งเต้านมด้วยตนเองและเจ้าหน้าที่ ในสตรีอายุ 30-70 ปี 
เพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 52.7 ในปีงบประมาณ 2559 เป็นร้อยละ 72.6 ในปีงบประมาณ 2561 ดังภาพที่  3.10 
 
ภาพท่ี  3.10 ร้อยละการตรวจคัดกรองมะเร็งเต้านมด้วยตนเองและเจ้าหน้าที่ ในสตรีอายุ 30-70 ปี  
  พ.ศ. 2559-2561 

 
ที่มา: Health Data Center ณ วันที่ 13 พฤศจิกายน 2561 
 
  2.4)  การตรวจคัดกรองมะเร็งปากมดลูกในสตรีอายุ 30-60 ปี เพ่ิมจากร้อยละ 38.1 
ในปีงบประมาณ 2560 เป็นร้อยละ 48.8 ในปีงบประมาณ 2561 (Health Data Center ณ วันที่ 13 
พฤศจิกายน 2561) 
  2.5)  สัดส่วนแพทย์ : ประชากร และสัดส่วนเตียงของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวง
สาธารณสุข พบว่า  ใน พ.ศ. 2560 สัดส่วนแพทย์ : ประชากร เป็น 1 : 1,843 คน ซึ่งบรรลุเป้าหมายที่กําหนด 
คือ ได้สูงกว่าเป้าหมาย (แพทย์ : ประชากร 3,335 คน) และสัดส่วนเตียงของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวง
สาธารณสุข ใน พ.ศ. 2560 เป็น 1.5 ต่อ 1,000 ประชากร ซึ่งไม่ผ่านตามเกณฑ์เป้าหมาย (2.3 ต่อ 1,000 
ประชากร) 
 
  3.3.2 การเข้าถึง(Access) 
  1)  การใช้บริการของผู้ป่วย :  มีแนวโน้มเพิ่มขึ้น 
  การใช้บริการผู้ป่วยนอก มีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นจาก 3,116.4 ต่อประชากร 1,000 คน ใน
ปีงบประมาณ 2555 เป็น 3,691.2 ต่อพันประชากร ในปีงบประมาณ 2560 และการใช้บริการผู้ป่วยในมี
แนวโน้มเพ่ิมขึ้นจาก 27,490 ต่อแสนประชากร ในปีงบประมาณ 2555 เป็น 30,230 ต่อแสนประชากร ใน
ปีงบประมาณ 2560 ตามลําดับ ดังภาพที่ 3.11 
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ภาพท่ี 3.11 อัตราผู้ป่วยนอกต่อพันประชากร  พ.ศ. 2555 – 2560 

 
 
ที่มา:    รายงานการป่วย พ.ศ. 2555 – 2560,  กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
ภาพท่ี 3.12 อัตราผู้ป่วยในต่อแสนประชากร พ.ศ. 2555 – 2560 

 
ที่มา:    รายงานการป่วย พ.ศ. 2555 – 2560,  กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
  2)  การเข้าถึงบริการแพทย์แผนไทย 
  พบว่า ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกที่ได้มาตรฐาน
เพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 16.6 ใน พ.ศ. 2557 เป็นร้อยละ 24.6 ใน พ.ศ. 2561  
 
ภาพท่ี 3.13 ร้อยละผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก พ.ศ. 2557 – 2561 

 
ที่มา:    Health Data Center  วิเคราะห์โดยกรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก 
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  3)  การเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน 
   พบว่า ประชาชนเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน ในปีงบประมาณ 2561 ร้อยละ 24.6 
(เป้าหมายร้อยละ 20) 
 
3.4  คุณภาพบริการ (Quality) 

ในปีงบประมาณ 2561 พบว่า สถานบริการภาครัฐ ระดับ รพศ., รพท., รพช. และ รพ.สังกัด
กรมการแพทย์ กรมควบคุมโรค กรมสุขภาพจิต ได้รับการรับรองคุณภาพมาตรฐาน HA ร้อยละ 98.8 (162 
แห่ง จาก 164 แห่ง) ซึ่งตํ่ากว่าเป้าหมายที่กําหนดไว้ที่ร้อยละ 100 สถานบริการระดับ รพช. ได้รับการรับรอง
คุณภาพมาตรฐาน HA ร้อยละ 80.4 (627 แห่งจาก 780 แห่ง) ซึ่งสูงกว่าเป้าหมายที่กําหนดไว้ที่ร้อยละ 80 
สําหรับในด้านความพึงพอใจของผู้รับบริการ พบว่า ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย(ผู้รับบริการ) มีความพึงพอใจต่อการ
ให้บริการของสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข จากร้อยละ 76.7 ในปีงบประมาณ 2558 เป็นร้อยละ 70.1 
ในปีงบประมาณ 2559 ดังภาพที่ 3.14 และผลสํารวจความพึงพอใจต่อระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ พบว่า 
ประชาชนมีความพึงพอใจเพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 83.0 ใน พ.ศ. 2546 เป็นร้อยละ 95.5 ใน พ.ศ. 2556 และเพ่ิมขึ้น
เล็กน้อยเป็นร้อยละ 95.7 ใน พ.ศ. 2560ขณะที่ผู้ให้บริการมีความพึงพอใจเพิ่มขึ้นจากร้อยละ 45.6 ใน พ.ศ. 
2546 เป็นร้อยละ 78.7 ใน พ.ศ. 2553 และลดลงเป็นร้อยละ 69.6 ใน พ.ศ. 2560 ดังภาพที่ 3.15 อัน
แสดงว่าผู้รับบริการมีความพึงพอใจสูงกว่าผู้ให้บริการ 
 
ภาพท่ี 3.14  ร้อยละของคะแนนความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อคุณภาพการให้บริการของสํานักงาน

ปลัดกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2558 – 2560 

 
 
 
ที่มา: รายงานการสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อคุณภาพการให้บริการของ

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ประจําปีงบประมาณ 2558-2559, กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร 
สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
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ภาพท่ี  3.15 ร้อยละคะแนนความพึงพอใจของประชาชนผู้เคยใช้บริการสิทธิหลักประกันสุขภาพแห่งชาติและ
ผู้ให้บริการต่อการดําเนินงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติปีงบประมาณ 2546-2560 

 
 
ที่มา: 1)  ปี 2546-2556 สํารวจโดยศูนย์เครือข่ายวิชาการเพื่อสังเกตการณ์และวิจัยความสุขชุมชน 

มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ (สํารวจพ.ค.-มิ.ย. 2546, เม.ย.-มิ.ย. 2547, มิ.ย. 2548, พ.ค.-มิ.ย. 2549, มิ.ย.-
ก.ค. 2550-2551, ส.ค.-ก.ย. 2552-2553, 9-25 ก.ย. 2554, ส.ค.-ก.ย. 2555, ส.ค.-ก.ย. 2556)  

 2)  ปี 2557 สํารวจโดยศูนย์สํารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” สํารวจ ก.ค.-ก.ย. 2557  
 3)  ปี 2558-2560สํารวจโดยสถาบันวิจัยสังคมและเศรษฐกิจ มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์ สํารวจ พ.ค.-ส.ค. 

2558, เม.ย.-ก.ค. 2559, พ.ค.-ก.ค. 2560 
หมายเหตุ: 1)  ค่าร้อยละความพึงพอใจ ในปี 2546-2557 ตามเกณฑ์การประเมินของ TRIS โดยคํานวณจาก ผู้ตอบ

แบบสอบถามที่ให้คะแนนความพึงพอใจ ตั้งแต่ระดับ 7-10 คะแนน 
  2)  ค่าร้อยละความพึงพอใจ ในปี 2558-2560ตามเกณฑ์การประเมินของ FPRI โดยคํานวณจาก ผู้ตอบ

แบบสอบถามที่ให้คะแนนความพึงพอใจในทุกระดับคะแนน (1-10 คะแนน) 
 
 นอกจากน้ี มีการสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการทั้งผู้ป่วยนอกและผู้ป่วยในของ รพศ./รพท. ใน
ปีงบประมาณ 2560  พบว่า ผู้ป่วยนอกมีความพึงพอใจเฉล่ีย 3.79 คะแนน (คะแนนเต็ม 5 คะแนน) และ
ผู้ป่วยในมีความพึงพอใจสูงกว่าผู้ป่วยนอกเล็กน้อย มีคะแนนเฉล่ีย 3.97 คะแนน (คะแนนเต็ม 5 คะแนน) โดย
ด้านที่พึงพอใจสูงที่สุดคือ เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการและด้านที่พึงพอใจน้อยที่สุดคือ สิ่งอํานวยความสะดวกในการ
ให้บริการ (สํานักวิชาการ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข, 2561) 
 
3.5   ธรรมาภิบาล 
 กระทรวงสาธารณสุขดําเนินการสร้างระบบธรรมาภิบาลในการบริหารจัดการเพ่ือให้เกิด
ความโปร่งใสและเป็นธรรม โดยได้ขยายหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขจาก 85 หน่วยงาน ใน
ปีงบประมาณ 2559 เป็น 396 หน่วยงาน ในปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 กําหนดเป้าหมาย
ประเมิน 1,848 แห่ง ซึ่งปีงบประมาณ 2561 ผ่านเกณฑ์การประเมิน ร้อยละ 95.4 (1,764 หน่วยงาน จาก 
1,848 หน่วยงาน)นอกจากน้ีได้ดําเนินการจัดซื้อร่วมของยา  เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์และวัสดุทัน
ตกรรมเพ่ิมขึ้นจาก ร้อยละ 20.4 ใน พ.ศ. 2557 เป็นร้อยละ 29.3 ใน พ.ศ. 2561  ดังภาพที่  3.16 
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ภาพท่ี  3.16 ร้อยละของการจัดซื้อร่วมของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์และวัสดุทันตกรรม
ปีงบประมาณ 2557 – 2561 

 
 
ที่มา:กองบริหารการสาธารณสุข  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
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บทท่ี 4 
ผลการประเมินการดําเนนิงานตามตวัชี้วดัภายใตยุ้ทธศาสตร์ความเป็นเลศิ 4 ด้าน 

ของกระทรวงสาธารณสขุ ปีงบประมาณ 2561 
 
ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 

ประกอบด้วย 2 ส่วน คือ 1) การประเมินผลการดําเนินงานภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของ
กระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 2) การเปรียบเทียบผลการดําเนินงานตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 
4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ของปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 ดังน้ี 

 
4.1  ผลการประเมินการดําเนินงาน จําแนกตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข

ปีงบประมาณ 2561 
 ประกอบด้วย 15 แผนงาน 45 โครงการ 80 ตัวช้ีวัด พบว่า ผลผลิต/ผลลัพธ์ ผ่านเกณฑ์การประเมิน
รอบ 12 เดือน จํานวน 46 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 57.5)  ผลผลิต/ผลลัพธ์ ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 12 เดือน 
จํานวน 23 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 28.8) ผลผลิต/ผลลัพธ์ ที่ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 11 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 13.7)  
ดังน้ี 

1) ยุทธศาสตร์ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันโรค และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ (Promotion, 
Prevention & Protection Excellence)  ประกอบด้วย 4 แผนงาน 12 โครงการ 24 ตัวชี้วัด (ตัวชี้วัดที่ 
1-24) ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 12 เดือน จํานวน 14 ตัวชี้วัด (ร้อยละ 58.4) ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน
รอบ 12 เดือน จํานวน 8 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 33.3) และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 2 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 8.3)   

2) ยุทธศาสตร์ด้านบริการเป็นเลิศ (Service Excellence)  ประกอบด้วย 5 แผนงาน 22 โครงการ 
29 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 25-53) ผ่านเกณฑ์การประเมิน รอบ 12 เดือน จํานวน 14 ตัวช้ีวัด (ร้อยะ 48.3) ไม่ผ่าน
เกณฑ์การประเมินรอบ 12 เดือน จํานวน 11 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 37.9) และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 4 
ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 13.8)   

3) ยุทธศาสตร์ด้านบุคลากรเป็นเลิศ (People Excellence) ประกอบด้วย 1 แผนงาน 3 โครงการ 6 
ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 54-59) ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 12 เดือน จํานวน 3 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 50) และไม่
สามารถประเมินได้ จํานวน 3 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 50)  

4) ยุทธศาสตร์ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence)  ประกอบด้วย 5 
แผนงาน 8 โครงการ 21 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 60-80) ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 12 เดือน จํานวน 15 ตัวช้ีวัด 
(ร้อยละ 71.4) ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 12 เดือน จํานวน 4 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 19.1)  และไม่สามารถ
ประเมินได้ จํานวน 2 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 9.5) 
ดังตารางที่  4.1 
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ภาพท่ี  4.1   สรุปผลการประเมินตัวช้ีวัดของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ผ่านเกณฑ์ 
46 ตัวชี้วัด 

 ตัวชี้วัดที่  2 
 ตัวชี้วัดที่ 3 
 ตัวชี้วัดที่ 7 
 ตัวชี้วัดที่ 8 
 ตัวชี้วัดที่ 9 
 ตัวชี้วัดที่ 11 
 ตัวชี้วัดที่ 12 
 ตัวชี้วัดที่ 13 
 ตัวชี้วัดที่ 14 
 ตัวชี้วัดที่ 16 
 ตัวชี้วัดที่ 19 
 ตัวชี้วัดที่ 21 
 ตัวชี้วัดที่ 22 
 ตัวชี้วัดที่ 23 
 ตัวชี้วัดที่ 25 
 ตัวชี้วัดที่ 27 
 ตัวชี้วัดที่ 32 
 ตัวชี้วัดที่ 34 
 ตัวชี้วัดที่ 35 
 ตัวชี้วัดที่ 37 
 ตัวชี้วัดที่ 41 
 ตัวชี้วัดที่ 42 
 ตัวชี้วัดที่ 46 
 ตัวชี้วัดที่ 47 

 

80  ตัวชี้วัด 

ไม่สามารถประเมินได้
11 ตัวช้ีวัด ไม่ผ่านเกณฑ์

23 ตัวชี้วัด 

 ตัวชี้วัดที่ 4 
 ตัวชี้วัดที่ 5 
 ตัวชี้วัดที่ 6 
 ตัวชี้วัดที่ 10 
 ตัวชี้วัดที่ 15 
 ตัวชี้วัดที่ 17 
 ตัวชี้วัดที่ 18 
 ตัวชี้วัดที่ 24 
 ตัวชี้วัดที่ 26 
 ตัวชี้วัดที่ 28 
 ตัวชี้วัดที่ 29 
 ตัวชี้วัดที่ 30 
 ตัวชี้วัดที่ 31 
 ตัวชี้วัดที่ 33 
 ตัวชี้วัดที่ 36 
 ตัวชี้วัดที่ 39 
 ตัวชี้วัดที่ 40 
 ตัวชี้วัดที่ 43 

 

 ตัวชี้วัดที่ 44 
 ตัวชี้วัดที่ 64 
 ตัวชี้วัดที่ 68 
 ตัวชี้วัดที่ 70 
 ตัวชี้วัดที่ 80 

 

 ตัวชี้วัดที่ 1 
 ตัวชี้วัดที่ 20 
 ตัวชี้วัดที่ 38 
 ตัวชี้วัดที่ 45 
 ตัวชี้วัดที่ 48 
 ตัวชี้วัดที่ 49 
 ตัวชี้วัดที่ 54 
 ตัวชี้วัดที่ 55 
 ตัวชี้วัดที่ 58 
 ตัวชี้วัดที่ 62 
 ตัวชี้วัดที่ 67 
 

 ตัวชี้วัดที่  50 
 ตัวชี้วัดที่   51 
 ตัวชี้วัดที่ 52 
 ตัวชี้วัดที่ 53 
 ตัวชี้วัดที่ 56 
 ตัวชี้วัดที่ 57 
 ตัวชี้วัดที่ 59 
 ตัวชี้วัดที่ 60 
 ตัวชี้วัดที่ 61 
 ตัวชี้วัดที่ 63 
 ตัวชี้วัดที่ 65 
 ตัวชี้วัดที่ 66 
 ตัวชี้วัดที่ 69 
 ตัวชี้วัดที่ 71 
 ตัวชี้วัดที่ 72 
 ตัวชี้วัดที่ 73 
 ตัวชี้วัดที่ 74 
 ตัวชี้วัดที่ 75 
 ตัวชี้วัดที่ 76 
 ตัวชี้วัดที่ 77 
 ตัวชี้วัดที่ 78 
 ตัวชี้วัดที่ 79 
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ตารางที่ 4.1 ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 
 

ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 

ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ จํานวน
ตัวชี้วัด 

ผ่านเกณฑ์  
รอบ 12 เดือน 

ไม่ผ่านเกณฑ์ 
รอบ 12 เดือน 

ไม่สามารถ
ประเมินได้ 

1. ส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันโรค และคุ้มครอง
ผู้บริโภคเป็นเลิศ (ตัวชี้วัดท่ี 1-24) 

24 14 
(ร้อยละ 58.4) 

8 
(ร้อยละ 33.3) 

2 
(ร้อยละ 8.3)   

2. บริการเป็นเลิศ (ตัวชี้วัดท่ี 25-53) 29 14 
(ร้อยะ 48.3) 

11 
(ร้อยละ 37.9) 

4 
(ร้อยละ 13.8) 

3. บุคลากรเป็นเลิศ (ตัวชี้วัดท่ี 54-59) 6 3 
(ร้อยละ 50) 

- 3 
(ร้อยละ 50) 

4. บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล  
(ตัวชี้วัดท่ี 60-80) 

21 15 
(ร้อยละ 71.4) 

4 
(ร้อยละ 19.1) 

2 
(ร้อยละ 9.5) 

รวมยุทธศาสตรค์วามเป็นเลิศ 4 ด้าน 
(จํานวน 80 ตัวชี้วัด) 

80 46 
(ร้อยละ 57.5) 

23 
(ร้อยละ 28.8) 

11 
(ร้อยละ 13.7) 
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4.1.1   ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันโรค และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ 
 
 ประกอบด้วย 4 แผนงาน 12 โครงการ 24 ตัวชี้วัด(ตัวชี้วัดที่ 1-24) 

การประเมินภาพรวมยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันโรค และคุ้มครองผู้บริโภค
เป็นเลิศ แบ่งการประเมินตามประเด็นของ 4 แผนงาน  ดังน้ี 

 

 4.1.1.1  แผนงานการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย (ด้านสุขภาพ) 
  การประเมินผลการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย แบ่งการประเมินตามกลุ่มวัย
ออกเป็น 4 กลุ่มวัย ประกอบด้วย 12 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 1-12) ดังน้ี  

1) โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มสตรีและเด็กปฐมวัย 
 ประกอบด้วย 4 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 2 
ตัวชี้วัด คือ ตัวชี้วัดที่ 2 และ 3 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 ตัวชี้วัด คือ ตัวชี้วัดที่ 4 
และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 1 ดังน้ี 
 
 ตัวชี้วัดที่ 1 ร้อยละสถานบริการสุขภาพท่ีมีการคลอดมาตรฐาน  
  ผลการดําเนินงาน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจากผลงานไม่แสดงจํานวนตัวต้ังและ
ตัวหาร ดังน้ี  

1.1 ร้อยละของโรงพยาบาลระดับ A,S มีการคลอดมาตรฐาน ผลการประเมิน พบว่า ไม่
สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ผลงานไม่แสดงจํานวนตัวต้ังและตัวหาร  ดังภาพที่  4.2 
  1.2 ร้อยละของโรงพยาบาลระดับ M1, M2, F1, F2  มีการคลอดมาตรฐาน ผลการประเมิน 
พบว่า  ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ผลงานไม่แสดงจํานวนตัวต้ังและตัวหาร   
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานปีงบประมาณ 2560 และ 2561 ไม่สามารประเมินได้ทั้ง 2 ปี 
เน่ืองจาก ปีงบประมาณ 2560 ข้อมูลรายงานเข้าระบบ Health Data Center ตํ่า และปีงบประมาณ 2561 
ผลงานไม่แสดงจํานวนตัวต้ังและตัวหาร  ดังภาพที่  4.3 
 
ภาพท่ี 4.2   ร้อยละโรงพยาบาลระดับ A, S ที่ผ่านเกณฑ์การประเมินการคลอดมาตรฐาน   

 
ที่มา : รายงานผลการตรวจราชการ กรมการแพทย์ ณ วันที่ 31 ตุลาคม 2561 
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เขต 1 เขต 2 เขต 3 เขต 4 เขต 5 เขต 6 เขต 7 เขต 8 เขต 9 เขต 10 เขต 11 เขต 12 ภาพรวม

ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน  ร้อยละ 80
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ภาพท่ี 4.3   ร้อยละโรงพยาบาลระดับ M1, M2, F1, F2 ที่ผ่านเกณฑ์การประเมินการคลอดมาตรฐาน   

 
ที่มา : รายงานผลการตรวจราชการ กรมการแพทย์ ณ วันที่ 31 ตุลาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 2 อัตราส่วนการตายมารดา 

ผลการประเมิน พบว่า อัตราส่วนการตายมารดา คิดเป็น 17.1 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน ถือว่า
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  (เป้าหมาย ไม่เกิน  20 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน พบว่า ในปีงบประมาณ 2560 และ 2561 ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย ไม่เกิน  20 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน)  ดังภาพที่ 4.4 
 
ภาพท่ี 4.4 อัตราส่วนการตายมารดาไทย ไม่เกิน 20 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน  

 
 
 
 
 
ท่ีมา :  ระบบสารสนเทศสนับสนุนด้านการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม, กรมอนามัย  ณ วันท่ี 30 กันยายน  2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 3 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี มีพัฒนาการสมวัย   
  ผลการประเมิน พบว่า เด็กอายุ 0-5 ปี มีพัฒนาการสมวัย จํานวน 1,452,389 คน จาก
เป้าหมาย 1,510,263 คน คิดเป็นร้อยละ 96.2  ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 
80) ดังภาพที่ 4.5 
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 และ 2561 ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 
2 ปี (เป้าหมาย ร้อยละ 80) 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน  ร้อยละ 40
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คน เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน  ไม่เกิน 20 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน

พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

อตัรา 3.8 15.0 19.1 2.5 12.4 17.4 15.8 16.6 12.6 13.2 14.6 36.7 17.1 
จาํนวนมารดาตาย 2 5 4 11 7 14 6 8 7 5 8 25 102 

จาํนวนเดก็เกิด 52,691 33,407 20,961 48,795 56,271 80,535 38,015 48,254 55,337 37,754 54,669 68,106 594,795 
 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.5 ร้อยละของเด็ก 0-5 ปี มีพัฒนาการสมวัย    

 
 
 
 
ที่มา : ระบบ Health KPI ณ วันที่ 12 ตุลาคม 2561 
   

ตัวชี้วัดที่ 4  ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี สูงดีสมส่วน และส่วนสูงเฉลี่ยที่อายุ 5 ปี   
  ผลการประเมิน พบว่า เด็กอายุ 0-5 ปี สูงดีสมส่วน จํานวน 4,150,718 คน จากเป้าหมาย 
8,233,367 คน คิดเป็นร้อยละ 50.4  ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 54)  
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 (เป้าหมาย ร้อยละ 51) และ 2561 
(เป้าหมาย ร้อยละ 54) ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี ดังภาพที่ 4.6 
 
ภาพท่ี 4.6 ร้อยละของเด็ก 0-5 ปี สูงดีสมส่วน     

 
 
 
 
ที่มา : ระบบ Health KPI ณ วันที่  17 ตุลาคม 2561 
 

2) โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยเรียนและวัยรุ่น 
 ประกอบด้วย 5 ตัวช้ีวัด ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 3 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 7, 8 และ 9  ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือตัวช้ีวัดที่ 5 
และ 6  ดังน้ี 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน : ร้อยละ 54
พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ 44.4 47.9 48.3 51.3 51.1 53.2 52.3 50.1 51.0 51.3 52.1 50.2 50.4 
จาํนวนสูงดีสมส่วน 297,187 211,075 178,996 246,186 367,193 346,392 405,106 428,576 476,797 368,907 329,488 494,815 4,150,718 
จาํนวนวดัทั้งหมด 669,606 441,020 370,523 480,352 717,948 651,639 775,215 854,724 935,783 718,689 631,901 985,967 8,233,367 

 

ร้อยละ 94.2 95.9 97.2 97.3 96.7 96.4 97.1 95.4 96.6 95.7 94.9 96.9 96.2 
จาํนวนสมวยั 110,380 85,018 64,705 90,576 117,223 124,435 134,987 139,848 170,574 129,825 108,699 176,119 1,452,389 

จาํนวนคดักรอง 117,139 88,634 66,566 93,071 121,651 129,043 138,992 146,549 176,591 135,710 114,497 181,820 1,510,263 

 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 5  ร้อยละของเด็กที่มีความฉลาดทางสติปัญญาตํ่ากว่าเกณฑ์ได้รับการพัฒนา
และดูแลช่วยเหลืออย่างต่อเนื่อง เพื่อนําไปสู่เด็กไทยมีระดับสติปัญญาเฉลี่ยไม่ตํ่ากว่า 100 

ผลการประเมิน พบว่า เด็กที่มีความฉลาดทางสติปัญญาตํ่ากว่าเกณฑ์ได้รับการพัฒนาและ
ดูแลช่วยเหลืออย่างต่อเนื่อง จํานวน 4,581 ราย จากกลุ่มเสี่ยง 13,201 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.7  ถือว่า ไม่
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 60)  ดังภาพที่ 4.7 
 
ภาพท่ี 4.7 ร้อยละของเด็กที่มีความฉลาดทางสติปัญญาตํ่ากว่าเกณฑ์ได้รับการพัฒนาและดูแลช่วยเหลืออย่าง
 ต่อเน่ือง เพ่ือนําไปสู่เด็กไทยมีระดับสติปัญญาเฉลี่ยไม่ตํ่ากว่า 100 

 
 
 
 
 

ที่มา : สถาบันราชานุกูล กรมสุขภาพจิต ณ วันที่ 30 กันยายน 2561 
 

  ตัวชี้วัดที่ 6   ร้อยละของเด็กวัยเรียน สูงดีสมส่วน  
ผลการประเมิน พบว่า เด็กวัยเรียน (6 - 14 ปี) สูงดีสมส่วน จํานวน 2,815,651 คน จาก

กลุ่มเป้าหมาย จํานวน 4,359,604  คน คิดเป็นร้อยละ 64.6 ถือว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 
(เป้าหมาย ร้อยละ 68)   

เมื่อเปรียบเทียบผลการประเมิน ปีงบประมาณ 2560 (เป้าหมาย ร้อยละ 66) และ 2561 
(เป้าหมาย ร้อยละ 68) ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี  ดังภาพที่ 4.8  
 

ภาพท่ี 4.8 ร้อยละของเด็กวัยเรียน (6-14 ปี) สูงดีสมส่วน  

 
 
 
 
ที่มา : ระบบ Health KPI ณ วันที่ 26 ตุลาคม 2561 
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ร้อยละ
เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน : ร้อยละ  68 พ.ศ. 2560

พ.ศ. 2561

ร้อยละ 32.4 51.3 31.1 21.3 25.8 24.7 51.1 21.7 22.7 43.0 20.5 33.4 49.6 34.7 
ติดตาม 591 473 146 114 267 174 359 157 248 376 192 391 1,093 4,581 

กลุ่มเส่ียง 1,824 923 470 535 1,034 706 702 725 1,095 874 939 1,170 2,204 13,201 
 

ร้อยละ 60.9 62.4 62.1 66.4 61.6 64.7 70.1 65.9 67.4 65.8 61.9 61.8 64.6 
สูงดีสมส่วน 232,217 148,552 126,926 222,333 249,957 287,350 298,160 261,593 369,437 208,801 195,391 214,934 2,815,651 

ชัง่นํ้าหนกัวดัส่วนสูง 381,154 238,053 204,439 334,877 405,664 444,133 425,505 397,250 548,062 317,120 315,738 347,609 4,359,604 

 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 7  ร้อยละของเด็กไทยมีความฉลาดทางอารมณ์ (EQ) อยู่ในเกณฑ์ปกติขึน้ไป  
  ผลการประเมิน พบว่า เด็กไทยกลุ่มตัวอย่างมีความฉลาดทางอารมณ์ (EQ) อยู่ในเกณฑ์ปกติ
หรือสูงกว่า จํานวน 18,639 คน จากกลุ่มเป้าหมาย 23,386 คน คิดเป็นร้อยละ 83.3 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
12 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 70) 
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานปีงบประมาณ 2560 (เป้าหมาย ร้อยละ 70) และ
ปีงบประมาณ 2561 (เป้าหมาย ร้อยละ 70) ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี ดังภาพที่ 4.9 
 
ภาพท่ี 4.9 ร้อยละของเด็กไทยมีความฉลาดทางอารมณ์ (EQ) อยู่ในเกณฑ์ปกติขึ้นไป   

 
 
 
 
ที่มา:  สถาบันราชานุกูล กรมสุขภาพจิต ณ วันที่ 30 กันยายน 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 8  ร้อยละของเด็กอายุ 12 ปี ฟันดีไม่มีผุ (cavity free)  

ผลการประเมิน พบว่า เด็กอายุ 12 ปี ที่ปราศจากฟันผุหรือฟันถูกถอน จํานวน 234,526 คน 
จากเป้าหมาย 286,090 คน คิดเป็นร้อยละ 82.0 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 54)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 (เป้าหมาย ร้อยละ 52) และ 2561 
(เป้าหมาย ร้อยละ 54) ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี ดังภาพที่ 4.10  
 
ภาพท่ี 4.10   เด็กอายุ 12 ปี ฟันดีไม่มีผุ (cavity free) 

 
 
 
 
ที่มา : Health Data Center ณ วันที่ 26 ตุลาคม  2561 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน : อายุ 12 ป ีฟันดีไม่มีผุ ร้อยละ 54 พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ 81.8 79.2 85.0 79.9 80.6 83.8 86.8 88.6 79.4 85.3 77.3 74.3 82.0 
ฟันดี 14,660 12,287 10,635 14,069 17,854 24,926 22,792 28,733 23,578 24,294 20,652 20,046 234,526 

จาํนวนตรวจ 17,917 15,512 12,519 17,612 22,143 29,741 26,258 32,512 29,702 28,477 26,706 26,991 286,090 
 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 82.8 84.7 85.2 86.2 84.9 83.2 81.2 81.4 84.0 81.7 83.4 80.3 84.4 83.3 
EQ ปกติข้ึนไป 2,254 1,320 1,228 1,610 1,849 2,019 839 1,679 1,198 1,064 1,567 1,688 324 18,639 

กลุ่มเป้าหมาย 2,724 1,558 1,442 1,867 2,178 2,428 1,033 2,063 1,426 1,302 1,880 2,101 384 22,386 

 

เขตสุขาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 9  อัตราการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ปี 
ผลการประเมิน พบว่า การคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ปี จํานวน 32,173 คน จาก

เป้าหมายเด็กหญิงอายุ 15-19 ปี จํานวน 1,646,476 คน  คิดเป็น 19.5 ต่อประชากรหญิงพันคน ถือว่าผ่าน
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  (เป้าหมายไม่เกิน 40 ต่อประชากรหญิงพันคน)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานปีงบประมาณ 2560 (ไม่เกิน  42 ต่อประชากรหญิงพัน
คน) และ 2561 (ไม่เกิน  40 ต่อประชากรหญิงพันคน) ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี  ดังภาพที่ 4.11 
 
ภาพท่ี 4.11 อัตราการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ปี 
 

 
 
 
 
ที่มา : กรมอนามัย  ณ วันที่  26 ตุลาคม  2561 

 
3) โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยทํางาน 

 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 10  ดังน้ี 

 
  ตัวชี้วัดที่ 10  ร้อยละของประชาชนวัยทํางาน มีค่าดัชนีมวลกายปกติ  

ผลการประเมิน พบว่า ประชาชนวัยทํางานอายุ 30-44 ปี มีค่าดัชนีมวลกายปกติ จํานวน 
3,495,576 คน จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 6,618,273 คน คิดเป็นร้อยละ 52.8 ถือว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย
รอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 55)  
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 (เป้าหมาย ร้อยละ 54) และ 2561 
(เป้าหมาย ร้อยละ 55)  ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี  ดังภาพที่ 4.12 
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เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน : 40 ต่อประชากรหญิงพันคน พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

อตัราต่อพนัประชากร 15.6 23.0 22.2 15.8 22.0 18.4 20.7 21.9 21.3 17.0 20.0 18.4 19.5 
ตั้งครรภ ์ 1,956 2,010 1,579 2,243 3,015 3,157 2,855 3,665 4,009 2,295 2,451 2,938 32,173 

ประชากร 15-19 ปี 125,666 87,440 71,153 141,696 137,154 171,708 137,857 167,730 188,413 135,393 122,570 159,696 1,646,476 
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ภาพท่ี 4.12 ร้อยละของประชาชนวัยทํางาน มีค่าดัชนีมวลกายปกติ 

 
 
 
 
ที่มา :  กรมอนามัย ณ วันที่ 26 ตุลาคม 2561 
 

4) โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยสูงอายุ 
 ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 2
ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 11 และ 12 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัดที่ 11 ร้อยละของตําบลท่ีมีระบบการส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาว 
(Long Term Care) ในชุมชนผ่านเกณฑ์  

ผลการประเมิน พบว่า ตําบลท่ีมีระบบการส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาว (Long 
Term Care) ในชุมชน จํานวน 5,199 ตําบล จากเป้าหมาย 7,255 ตําบล คิดเป็นร้อยละ 71.7 ถือว่าผ่าน
เกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 60)   

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ประจําปีงบประมาณ 2560 (เป้าหมาย ร้อยละ 50) และ 
2561 (เป้าหมาย ร้อยละ 60) ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี โดยผลการดําเนินงานในปีงบประมาณ 2560 สูง
กว่าปีงบประมาณ 2561  ดังภาพที่  4.13 
 

ภาพท่ี 4.13 ร้อยละของตําบล ที่มีระบบการส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาวในชุมชนผ่านเกณฑ์ 

 
 
 
 
ที่มา : ระบบข้อมูลผู้สูงอายุ กรมอนามัย ข้อมูล ณ วันที่  10 ตุลาคม 2561 
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เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน : ร้อยละ 55 พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561
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ร้อยละ
เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน : ตําบล LTC ผ่านเกณฑ์ ร้อยละ 60 พ.ศ. 2560

พ.ศ. 2561

ร้อยละ 48.0 46.1 50.3 53.3 53.7 56.1 57.4 56.6 56.8 52.3 49.8 45.4 52.8 
ตรวจ 269,219 150,441 142,359 290,936 324,836 409,172 338,558 431,875 370,624 249,428 272,371 244,921 3,495,576 

ประชาชน 30-44 ปี 561,198 326,009 282,855 545,576 604,240 729,046 590,303 763,366 652,095 477,149 546,686 539,750 6,618,273 

 

ร้อยละ 66.4 81.7 83.1 77.0 70.4 62.1 76.5 68.0 82.9 72.6 68.7 51.3 71.7 
ผา่นเกณฑ ์ 511 348 349 549 447 330 505 438 631 445 356 290 5,199 
ตาํบล LTC 769 426 420 713 635 531 660 644 761 613 518 565 7,255 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 12   ร้อยละของ Healthy Aging (ด้านสุขภาพ) 
ผลการประเมิน พบว่า  ผู้สูงอายุกลุ่มที่ช่วยเหลือตัวเองได้ในการดําเนินกิจวัตรประจําวัน 

จํานวน 6,567,737 คน จากเป้าหมาย 6,786,514 คน  คิดเป็นร้อยละ 96.8  ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 
เดือน (เป้าหมายผลการดําเนินงานเพ่ิมขึ้นจากปี 2560)   

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานในปีงบประมาณ 2560 (เป้าหมาย ร้อยละ 92.3) และ 
2561 (เป้าหมาย เพ่ิมจากปี 2560) ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายท้ัง 2 ปี โดยมีข้อเสนอให้มีการปรับตัวช้ีวัดให้
วัดผลที่ผู้สูงอายุ  ดังภาพที่ 4.14 
 
ภาพท่ี 4.14 ร้อยละของการคัดกรอง Healthy Aging (ด้านสุขภาพ) 

 
 
 
 
ที่มา :  Health KPI ณ วันที่ 10 ตุลาคม  2561 
 
  4.1.1.2 แผนงานการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ 

การประเมินผลการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ ประกอบด้วย  1 ตัวช้ีวัด ตัวช้ีวัดที่ 13  ดังน้ี  
1) โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ (พชอ.) 

 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 13 ดังน้ี 
   
  ตัวชี้วัดที่ 13 ร้อยละของคณะกรรมการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ (พชอ.) ที่มี
คุณภาพ 

ผลการประเมิน พบว่า จํานวนอําเภอที่มีการสรุปผลการดําเนินงานทั้งกระบวนการและ
ผลลัพธ์ที่เกิดขึ้นโดยใช้กระบวนการเสริมพลัง จํานวน 747 อําเภอ จากเป้าหมาย 878 อําเภอ คิดเป็นร้อยละ 
85.1  ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 50)  ดังภาพที่ 4.15 
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ร้อยละ

เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน ผลการดาํเนนิงานเพ่ิมข้ึนจากปี 2560
พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ 97.2 97.5 97.1 96.6 97.0 97.2 96.3 97.0 97.5 95.7 95.6 96.2 96.8 
จาํนวนคดักรอง 879,498 372,818 349,032 501,100 595,710 559,184 605,165 558,535 766,821 436,438 415,296 528,140 6,567,737 

จาํนวนผูสู้งอาย ุ 905,330 382,582 359,606 518,626 614,391 575,401 628,504 575,969 786,594 456,209 434,365 548,937 6,786,514 

 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.15  ร้อยละของคณะกรรมการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ (พชอ.) ที่มีคุณภาพ 

 
  
 
  

ที่มา :  Health KPI,  ณ วันที่ 29 ตุลาคม 2561 
 

4.1.1.3 แผนงานการป้องกันควบคุมโรคและลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ 
 การประเมินผลการป้องกันโรคและภัยสุขภาพประกอบด้วย  5 โครงการ 9 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 

14-22) ดังน้ี  
1) โครงการพัฒนาระบบการตอบโต้ภาวะฉุกเฉินและภัยสุขภาพ 

 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด 
ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 14 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัดที่ 14 ร้อยละของจังหวัดมีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน (EOC) และทีมตระหนักรู้
สถานการณ์ (SAT) ที่สามารถปฏิบัติงานได้จริง  

ผลการประเมิน พบว่า หน่วยงานท่ีดําเนินการในขั้นตอนที่ 5 ได้ จํานวน 76 แห่ง จาก
เป้าหมาย 76 แห่ง  คิดเป็นร้อยละ 100 ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมายทุกหน่วยงาน
ดําเนินการตามข้ันตอนที่ 5 ได้)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 (เป้าหมาย ร้อยละ 80) และ 2561 
(เป้าหมาย ร้อยละ 100) ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี   ดังภาพที่ 4.16  

 

ภาพท่ี 4.16 ร้อยละของจังหวัดมีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน (EOC) และ ทีมตระหนักรู้สถานการณ์ (SAT)       
ที่สามารถปฏิบัติงานได้จริง 

 
 
 

ท่ีมา : ศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉินทางด้านสาธารณสุข สํานักระบาดวิทยา กรมควบคุมโรค,  ณ วันท่ี 30 ตุลาคม 2561 
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ร้อยละ
เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน รอ้ยละ 50
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เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน  ทุกหน่วยงานดําเนินการตามข้ันตอนท่ี 5 ได้ พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
ผลการดาํเนินงาน 8 5 5 8 8 8 4 7 4 5 7 7 76 

เป้าหมาย 8 5 5 8 8 8 4 7 4 5 7 7 76 

ร้อยละ 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 
ร้อยละ 92.2 80.9 100.0 58.6 62.9 89.9 61.0 86.2 100.0 94.3 98.6 80.6 85.1 

จาํนวนอาํเภอ 95 38 54 41 39 62 47 75 88 66 73 69 747 

จาํนวนอาํเภอเป้าหมาย 103 47 54 70 62 60 77 87 88 70 74 77 878 
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2) โครงการควบคุมโรคติดต่อ 
 ประกอบด้วย 2 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน จํานวน 1
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 16 และไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 15 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 15  ร้อยละของกลุ่มประชากรหลักที่เข้าถึงบริการ ป้องกันโรคเอดส์และ
โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์เชิงรุก  

ผลการประเมิน พบว่า ประชากรที่เข้าถึงบริการเชิงรุกการป้องกันโรคเอดส์และโรคติดต่อทาง
เพศสัมพันธ์ จํานวน 194,618 คน จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 418,548 คน คิดเป็นร้อยละ 46.5 ถือว่า 
ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 87)   

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 (เป้าหมาย ร้อยละ 85) และ 2561 
(เป้าหมาย ร้อยละ 87) ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี   ดังภาพที่ 4.17  
 
ภาพท่ี 4.17  ร้อยละของกลุ่มประชากรหลักที่เข้าถึงบริการ ป้องกันโรคเอดส์และโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์เชิงรุก 

 
 

 
 

ที่มา : ระบบข้อมูล RIHIS และ RTCM, กรมควบคุมโรค ณ วันที่  2 พฤศจิกายน 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 16  ร้อยละของตําบลจัดการสุขภาพในการเฝ้าระวัง ป้องกัน แก้ไขปัญหาโรค
พยาธิใบใม้ตับและมะเร็งท่อน้ําดี 
  ผลการประเมิน พบว่า ตําบลจัดการสุขภาพที่ดําเนินการครบ 5 มาตรการ มีจํานวน 550 
ตําบล จากตําบลเป้าหมาย จํานวน 614 ตําบล คิดเป็นร้อยละ 89.6 ถือว่าผ่านเกณฑ์ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 
80)   
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 (เป้าหมาย ร้อยละ 50) และ 2561 
(เป้าหมาย ร้อยละ 80)  ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี โดยผลการดําเนินงานในปีงบประมาณ 2560 สูงกว่า
ปีงบประมาณ 2561 ดังภาพที่ 4.18 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน  เข้าถึงบริการ ร้อยละ 87
พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ 46.5 100.0 64.3 39.6 21.1 50.1 43.1 65.4 54.1 34.1 60.9 43.8 33.8 46.5 
เขา้ถึง 25,764 7,132 3,959 6,437 12,215 30,152 10,184 9,509 8,847 8,902 17,579 13,697 40,241 194,618 

ประชากรหลกั 25,764 11,092 10,011 30,451 24,368 70,031 15,580 17,578 25,912 14,624 40,138 40,567 92,434 418,548 

 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.18    ร้อยละตําบลจัดการสุขภาพในการเฝ้าระวัง ป้องกัน แก้ไขปัญหาโรคพยาธิใบใม้ตับและมะเร็งท่อนํ้าดี   
 

              
 
 
 
ที่มา : Health KPI  ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
หมายเหตุ:   เป้าหมาย 614 ตําบลใน 29 จังหวัด ของเขตสุขภาพที่ 1, 6, 7, 8, 9 และ 10 

 
3) โครงการควบคุมโรคไม่ติดต่อและภัยสุขภาพ 

 ประกอบด้วย 3  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 2 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 18 และ 19  และไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 17  
ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 17  อัตราเสียชีวิตจากการจมน้ําของเด็กอายุน้อยกว่า 15 ปี  

ผลการประเมิน พบว่า อัตราเสียชีวิตจากการจมนํ้าของเด็กอายุน้อยกว่า 15 ปี  คิดเป็น 4.7 
ต่อแสนประชากร  ถือว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมาย  4.5 ต่อแสนประชากร)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 ( 5.0 ต่อแสนประชากร ) และ 
2561 ( 4.5 ต่อแสนประชากร)  ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี  ดังภาพที่  4.19 
 
ภาพท่ี 4.19 อัตราเสียชีวิตจากการจมนํ้าของเด็กอายุน้อยกว่า 15 ปี 

 
 
 
 
ที่มา : Health KPI,  ณ วันที่ 17 ตุลาคม 2561 
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ร้อยละ 87.5 86.4 100.0 60.7 97.3 99.0 89.6 
ตาํบลดาํเนินงาน 49 51 15 68 73 294 550 
ตาํบลเป้าหมาย 56 59 15 112 75 297 614 

 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 

อตัรา 3.4 5.1 7.5 3.8 3.9 4.0 5.6 4.9 5.8 4.6 2.6 6.2 4.7 
จาํนวนเดก็จมนํ้ า 28 30 37 33 34 44 46 49 69 38 23 60 500 
ปชก. เดก็< 15 ปี 834,558 590,800 490,396 873,054 881,458 1,105,181 820,863 998,834 1,193,512 820,052 871,210 1,110,410 10,590,328 
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  ตัวชี้วัดที่ 18  อัตราเสียชีวิตจากการบาดเจ็บทางถนน  
ผลการประเมิน พบว่า จํานวนผู้เสียชีวิตจากการบาดเจ็บทางถนน 12,339 คน จากเป้าหมาย 

65,335,337 คน คิดเป็น 18.9 ต่อแสนประชากร ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมาย ไม่เกิน 16 
ต่อแสนประชากร)   

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 (เป้าหมาย ไม่เกิน 18 ต่อแสน
ประชากร ) และ 2561 (เป้าหมาย ไม่เกิน 16 ต่อแสนประชากร)  ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี  ดังภาพท่ี 
4.20    
 
ภาพท่ี 4.20 อัตราเสียชีวิตจากการบาดเจ็บทางถนน 

 
 
 
 
ที่มา : สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  ณ วันที่  10 ตุลาคม 2561 
  
  ตัวชี้วัดที่ 19  อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวานและความดันโลหิตสูง
รายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงและสงสัยป่วยความดันโลหิตสูง 

ผลการดําเนินงาน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน ดังน้ี 
19.1 อัตราประชากรกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน พบว่า ประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไปในเขตรับผิดชอบ

ได้รับการคัดกรองว่าเป็นกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน ในปีงบประมาณ 2560 จํานวน 32,169 ราย จากกลุ่มเป้าหมาย 
จํานวน 1,645,009 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.0 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน  (เป้าหมาย ไม่เกินร้อยละ 2.4) 

เมื่อเปรียบเทียบอัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน ปีงบประมาณ 2560 
และ 2561 (ไม่เกินร้อยละ 2.4) ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี 

19.2 อัตราประชากรกลุ่มสงสัยป่วยความดันโลหิตสูง พบว่า ประชากรสงสัยป่วยความดัน
โลหิตสูง อายุ 35 ปีขึ้นไป ในเขตรับผิดชอบได้รับการวัดความดันโลหิตที่บ้าน จํานวน 237,943 ราย จาก
กลุ่มเป้าหมาย จํานวน 883,305 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.9 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน  (เป้าหมาย ≥ 
ร้อยละ 10)  
ดังภาพที่ 4.21 
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เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน ไม่เกิน 16 ต่อแสนประชากร พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

อตัรา 23.6 23.1 18.7 21.9 22.9 29.5 15.1 12.1 19.6 19.6 20.4 12.5 3.6 18.9 
เสียชีวิต 1,316 799 562 1,158 1,180 1,763 766 670 1,323 904 899 40 202 12,339 

ปชก.ประเทศ ปี 60 5,572,625 3,452,505 2,999,632 5,286,203 5,149,401 5,974,461 5,065,816 5,534,916 6,766,519 4,602,570 4,408,946 4,924,239 5,597,504 59,737,833 

 

เขตสุขภาพ 



รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข  ปีงบประมาณ 2561                                              45 

ภาพท่ี 4.21 อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวานและอัตราความดันโลหิตสูงจากกลุ่มสงสัย
ป่วยความดันโลหิตสูง 

 

 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
ที่มา :  Health KPI ณ วันที่ 26 ตุลาคม 2561 
 

4) โครงการส่งเสริมและพัฒนาความปลอดภัยด้านอาหาร 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน จํานวน 1
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 20 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 20  ร้อยละของผลิตภัณฑ์ อาหารสดและอาหารแปรรูป มีความปลอดภัย  

ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจากมี 1 ตัวช้ีวัดย่อย รายงานข้อมูลไม่
ครอบคลุมทุกเขตสุขภาพ ดังน้ี 

20.1 ผักและผลไม้สดที่มีการตรวจวิเคราะห์ผ่านมาตรฐานตามเกณฑ์ที่กําหนด ถือว่าไม่
สามารถประเมินได้ เน่ืองจากข้อมูลไม่ครอบคลุมทุกเขตสุขภาพ     

20.2 นมโรงเรียนที่มีการตรวจวิเคราะห์ผ่านมาตรฐานตามเกณฑ์ที่กําหนด จํานวน 82 
รายการ จากนมโรงเรีนที่เก็บตัวอย่างและได้รับรายงานผลการตรวจวิเคราะห์ จํานวน 90 รายการ คิดเป็นร้อยละ 
91.1 (เป้าหมายร้อยละ 75) ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 
ดังภาพที่  4.22 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 12  เดือน ไม่เกินร้อยละ 2.4 พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน  ร้อยละ 10 

ร้อยละ 22.3 20.4 25.6  21.8 23.0 18.1 51.2 32.7 33.7 41.0 19.8 20.1 26.9 
ผลการวดัความดนั 28,701 16,363 12,223 11,160 13,035 11,228 28,944 22,173 40,280 22,116 14,160 17,560 237,943 

เป้าหมาย 128,991 80,294 47,720 51,159 56,745 61,988 56,556 67,863 119,396 54,016 71,359 87,218 883,305 

ร้อยละ 2.3 1.9 1.7 2.4 2.0 2.3 2.0 1.7 2.0 2.0 1.8 1.6 2.0 
ผูป่้วยรายใหม่ 3,713 2,519 1,568 2,110 2,999 2,923 2,795 3,351 2,872 2,271 2,255 2,793 32,169 

เป้าหมาย 163,192 136,205 90,749 89,90 147,250 124,882 137,531 197,587 142,456 113,319 127,777 174,122 1,645,009 

 

อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน 

อัตราประชากรกลุ่มสงสัยป่วยความดันโลหิตสูง 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.22  ร้อยละของผลติภัณฑ์ อาหารสดและอาหารแปรรูป มีความปลอดภัย 

 ผักและผลไม้ 

 
 
 
 

หมายเหตุ:  ไม่มีข้อมูลเขตสุขภาพที่ 5 และ 11 
 

นมโรงเรียน 

 
 
 
ที่มา :  Health KPI, ณ วันที่ 26 ตุลาคม 2561 

 
5) โครงการคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพและบริการสุขภาพ 

  ประกอบด้วย  2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 
2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 21 และ 22 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 21 ร้อยละของผลิตภัณฑ์สุขภาพที่ได้รับการตรวจสอบได้มาตรฐานตามเกณฑ์ที่
กําหนด 
  ผลการประเมิน พบว่า ผลิตภัณฑ์สุขภาพที่ได้รับการตรวจสอบทางห้องปฏิบัติการและชุด
ทดสอบเบ้ืองต้นที่ได้มาตรฐานตามเกณฑ์ที่กําหนด จํานวน 206,865 รายการ จากเป้าหมาย 211,039 คิดเป็น
ร้อยละ 98.0 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 96)   
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 (เป้าหมาย ร้อยละ 80) และ 2561 
(เป้าหมาย ร้อยละ 96)  ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี  ดังภาพที่ 4.23 
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ร้อยละ
เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน ร้อยละ 75

ร้อยละ 86.0 86.1 83.3  79.5 - 86.6 81.6 92.6 78.6 90.0 - 100.0 83.8 
ผา่นมาตรฐาน 92 31 30 232 - 84 40 75 33 45 - 2 664 
ตรวจทั้งหมด 107 36 36 292 - 97 49 81 42 50 - 2 792 

 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 100.0 100.0 100.0 80.0 100.0 100.0 88.9 75.0 100.0 66.7 75.0 80.0 100.0 91.1 
ผา่นมาตรฐาน 8 5 5 8 13 6 8 6 11 2 3 4 3 82 
ตรวจทั้งหมด 8 5 5 10 13 6 9 8 11 3 4 5 3 90 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.23 ร้อยละของผลติภัณฑ์สุขภาพที่ได้รับการตรวจสอบได้มาตรฐานตามเกณฑ์ที่กําหนด 
 

 
 
 
 
ที่มา : Health KPI,  ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 22  ร้อยละของสถานพยาบาลเอกชนและสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ ผ่าน
เกณฑ์มาตรฐานตามท่ีกฎหมายกําหนด  

ผลการประเมิน พบว่า  ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน โดยมีผลการดําเนินงาน ดังน้ี  
22.1 คลินิกเอกชนรายใหม่ที่ผ่านเกณฑ์มาตรฐานตามที่กฎหมายกําหนด จํานวน 2,391 แห่ง 

จากเป้าหมาย 2,391 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 100 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 100) 
22.2 สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพผ่านเกณฑ์มาตรฐานพระราชบัญญัติสถานประกอบการ

เพ่ือสุขภาพ พ.ศ. 2559 จํานวน 4,216 แห่ง จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 4,630 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 91.1 ถือ
ว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 65)   
ดังภาพที่ 4.24  
 
ภาพท่ี 4.24 ร้อยละของสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพและสถานพยาบาลภาคเอกชน ผ่านเกณฑ์มาตรฐาน

ตามท่ีกฎหมายกําหนด 
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ร้อยละ

เกณฑ์การประเมิน 12 เดอืน ร้อยละ 96 พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561
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เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน : ร้อยละ 100 

ร้อยละ 96.1 97.7 96.8 98.7 95.7 98.3 98.1 97.2 97.4 95.6 99.4 96.8 98.0 
เกบ็ตวัอยา่ง 11,079 16,467 12,981 64,933 17,575 14,166 8,425 10,445 6,175 8,851 27,546 8,224 206,865 

ตามแผน 11,527 16,860 13,405 65,816 18,368 14,408 8,571 10,286 6,341 9,252 27,702 8,498 211,039 
 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
ผา่นเกณฑ ์ 279 113 102 161 99 270 115 151 195 103 177 107 519 2,391 
เป้าหมาย 279 113 102 161 99 270 115 151 195 103 177 107 519 2,391 

 

เขตสุขภาพ 

สถานพยาบาลเอกชน 

ร้อยละ 
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ที่มา : ระบบรายงานกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ณ วันที่ 30 กันยายน 2561 
 

4.1.1.4  แผนงานการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม 
  ผลการประเมินการลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพประกอบด้วย 2 โครงการ 1 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 
23) ดังน้ี 

1) โครงการบริหารจัดการขยะและสิ่งแวดล้อม 
 ประกอบด้วย  1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 23 ดังน้ี 
 

  ตัวชี้วัดที่ 23  ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีพัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมได้ตามเกณฑ์ Green & 
Clean Hospital  

ผลการประเมิน พบว่า โรงพยาบาลท่ีดําเนินกิจกรรม Green & Clean Hospital ผ่านเกณฑ์
ระดับดีมาก จํานวน 376 แห่ง จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 958 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 39.3 ถือว่าผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 20) ดังภาพที่ 4.25 
 
ภาพท่ี 4.25 ร้อยละของโรงพยาบาลที่พัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมได้ตามเกณฑ์ Green & Clean Hospital 

 
 
 
 

ที่มา : กรมอนามัย ณ วันที่  29 ตุลาคม 2561 
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เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน : ร้อยละ 65 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน ผ่านเกณฑ์ระดับดีมาก : ร้อยละ 20 

ร้อยละ 100.0 100.0 93.2 94.8 85.6 100.0 66.7 76.6 89.1 100.0 82.9 97.0 92.8 91.1 
ผา่นเกณฑ ์ 790 154 82 327 362 320 110 164 98 131 731 262 685 4,216 
เป้าหมาย 790 154 88 345 423 320 165 214 110 131 882 270 738 4,630 

 

ร้อยละ 39.5 45.8 42.9 34.2 41.2 31.7 42.0 33.7 51.7 31.1 54.8 27.7 21.4 39.3 
ผา่นเกณฑร์ะดบัดีมาก 43 32 24 27 28 25 34 31 47 23 46 23 3 376 

เป้าหมาย 109 48 56 79 68 79 81 92 91 74 84 83 14 958 
 

เขตสุขภาพ 

สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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2) โครงการคุ้มครองสุขภาพประชาชนจากมลพิษสิ่งแวดล้อมในพื้นที่เสี่ยง (Hot Zone) 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 24 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 24  ร้อยละของจังหวัดที่มีระบบจัดการปัจจัยเสี่ยงจากสิ่งแวดล้อมและสุขภาพ
อย่างบูรณาการมีประสิทธิภาพและย่ังยืน 
  ผลการประเมิน พบว่า สํานักงานสาธารณสุขจังหวัดที่มีระบบจัดการปัจจัยเสี่ยงจาก
สิ่งแวดล้อมและสุขภาพอย่างบูรณาการมีประสิทธิภาพและยั่งยืนผ่านเกณฑ์ระดับพื้นฐาน จํานวน 49 จังหวัด 
จากจังหวัดเป้าหมาย จํานวน 76 จังหวัด คิดเป็นร้อยละ 64.5 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 
(เป้าหมาย ร้อยละ 90)  ดังภาพที่ 4.26 
 
ภาพท่ี 4.26 ร้อยละของจังหวัดที่มีระบบจัดการปัจจัยเสี่ยงจากสิ่งแวดล้อมและสขุภาพอย่างบูรณาการมี

ประสิทธิภาพและย่ังยืน 

 
 
 
 
ที่มา : กรมอนามัย ณ วันที่ 29 ตุลาคม 2561 
  

75.0 
60.0 

80.0 75.0 
100.0 

75.0 75.0 

14.3 

75.0 

40.0 42.9 57.1 64.5 

0
20
40
60
80

100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 ภาพรวม

เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน ผ่านเกณฑ์ระดับพ้ืนฐาน ร้อยละ 90

ร้อยละ 75.0 60.0 80.0 75.0 100.0 75.0 75.0 14.3 75.0 40.0 42.9 57.1 64.5 
ผา่นเกณฑ ์ 6 3 4 6 8 6 3 1 3 2 3 4 49 

จาํนวนจงัหวดั 8 5 5 8 8 8 4 7 4 5 7 7 76 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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 4.1.2  ด้านบริการเป็นเลศิ (Service Excellence) 
  
 ประกอบด้วย 5 แผนงาน 22 โครงการ 29 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 25-53) 
 การประเมินภาพรวมยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านบริการสุขภาพ แบ่งการประเมินตามประเด็น 4 
แผนงาน ดังน้ี 
 4.1.2.1 แผนงานการพัฒนาระบบแพทย์ปฐมภูมิ 
  ประกอบด้วย 1 โครงการ 1 ตัวช้ีวัด 
 1) โครงการพฒันาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ 
 ประกอบด้วย  1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 25  ดังน้ี 
   
  ตัวชี้วัดที่  25  ร้อยละของคลินิกหมอครอบครัวที่เปิดดําเนินการในพื้นที่ (Primary care cluster) 

ผลการประเมิน พบว่า คลินิกหมอครอบครัวมียอดสะสมต้ังแต่ปี 2559 - 2561 จํานวน 806 ทีม 
จากเป้าหมาย 845 ทีม คิดเป็นร้อยละ  68.11 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 36) 
ดังตารางที่  4.2 
 
 ตารางที่  4.2  ร้อยละของคลินิกหมอครอบครัวที่เปิดดําเนินการในพ้ืนที่ 
 

เขตสุขภาพ เป้าหมาย  
845 ทีม 

จํานวน ร้อยละ 
ท่ีผ่านเกณฑ์ ปี 2559-2560 ปี 2561 รวม

1 108 46 47 93 86.1 
2 60 38 22 60 100.0 
3 62 36 23 59 95.2 
4 69 39 30 69 100.0 
5 58 28 29 57 98.3 
6 83 48 30 78 94.0 
7 57 31 26 57 100.0 
8 53 27 23 50 94.3 
9 68 39 29 68 100.0 
10 61 31 27 58 95.1 
11 66 33 26 59 89.4 
12 100 37 61 98 98.0 
รวม 845 433 373 806 95.4 

 

ที่มา :  ระบบลงทะเบียนการจัดต้ังคลินิกหมอครอบครัว ณ วันที่ 1 สิงหาคม 2561 
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 4.1.2.2 แผนงานการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ (Service Plan) 
  ประกอบด้วย 17 โครงการ 24 ตัวช้ีวัด 
  1) โครงการพฒันาระบบบรกิารสุขภาพ สาขาโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง   
 ประกอบด้วย 3 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 27 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12  เดือน จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 26 และ 28
ดังน้ี 
 ตัวชี้วัดที่ 26 ร้อยละของผู้ป่วยโรคเบาหวานและโรคความดันโลหิตสูงที่ควบคุมได้ 

ผลการประเมิน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ดังน้ี 
26.1  ผู้ป่วยโรคเบาหวานที่ควบคุมได้จํานวน 719,513 ราย จากกลุ่มเป้าหมาย 2,817,822 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 25.53 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย  ร้อยละ 40) 
เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน พบว่า ในปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 

ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย   ร้อยละ 40)  ทั้งน้ี ผลการดําเนินงานในภาพรวมของ
ปีงบประมาณ 2561 สูงกว่าปีงบประมาณ 2560  

26.2  โรคความดันโลหิตสูงที่ควบคุมได้ จํานวน 2,345,246ราย จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 
5,768,246 ราย  คิดเป็น ร้อยละ 40.7 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย  ร้อยละ 50) 

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน พบว่า ในปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 
ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย  ร้อยละ 50)  ทั้งน้ี ผลการดําเนินงานในภาพรวมของ
ปีงบประมาณ 2561 สูงกว่าปีงบประมาณ 2560  
ดังภาพที่ 4.27 
 
ภาพท่ี  4.27    ร้อยละของผู้ป่วยโรคเบาหวานและโรคความดันโลหิตสูงที่ควบคุมได้ 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ผู้ป่วยเบาหวาน ≥ ร้อยละ 40
พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ 19.0 33.3 31.6 25.8 27.9 31.3 18.9 19.1 29.9 28.4 28.8 20.8 25.5 
จาํนวนควบคุมได ้ 52,520 57,880 48,196 62,279 72,940 74,634 53,041 66,775 87,380 57,597 50,817 35,454 719,513 

ผูป่้วยเบาหวาน 276,854 174,055 152,324 241,739 261,515 238,676 280,499 350,108 292,580 203,004 176,332 170,136 2,817,822 

 

เขตสุขภาพ 
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ร้อยละ
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  ร้อยละ 82.5

พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

 
 
 

 
ที่มา:  Health KPI ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 27 ร้อยละของผูป้ว่ยเบาหวาน ความดันโลหติสูงที่ขึน้ทะเบียนได้รับการ
ประเมินโอกาสเสี่ยงต่อโรคหัวใจและหลอดเลือด (CVD Risk) 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยเบาหวาน ความดันโลหิตสูงที่ขึ้นทะเบียนได้รับการประเมิน
โอกาสเสี่ยงต่อโรคหัวใจและหลอดเลือด (CVD Risk) จํานวน 2,036,097 ราย จากกลุ่มเป้าหมาย 2,380,286
ราย คิดเป็นร้อยละ 85.5 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย  ร้อยละ 82.5)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน พบว่า ในปีงบประมาณ 2560 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย
(เป้าหมาย ร้อยละ  80) ขณะที่ปีงบประมาณ 2561 มีเกณฑ์เป้าหมายสูงกว่า (เป้าหมาย ร้อยละ  82.5) 
แต่ผลการดําเนินงานผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ดังภาพที่ 4.28 

 
ภาพท่ี 4.28   ร้อยละของผู้ป่วยเบาหวาน ความดันโลหิตสูงที่ขึ้นทะเบียนได้รับการประเมินโอกาสเส่ียงต่อ

โรคหัวใจและหลอดเลือด (CVD Risk) 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
ที่มา: Health Data Center  ณ วันที่  10  ตุลาคม  2561 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ผู้ป่วยความดันโลหิตสงู ≥ ร้อยละ 50 พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ 32.9 48.6 43.6 33.0 42.0 34.4 46.6 48.7 46.4 52.0 37.2 31.9 40.7 
จาํนวนควบคุมได ้ 242,786 208,786 166,446 173,622 247,395 175,393 192,009 201,995 264,503 178,107 154,272 139,887 2,345,246 

ผูป่้วยความดนัโลหิตสูง 737,132 429,747 382,148 526,139 589,554 510,082 411,992 415,195 569,991 342,295 415,032 438,771 5,768,078 
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ร้อยละ 84.9 85.5 86.1 78.4 85.4 83.3 89.9 88.5 87.3 89.0 86.0 83.0 85.5 
จาํนวนประเมิน 264,657 155,285 123,247 157,141 194,557 163,551 171,610 181,214 198,167 141,926 140,496 144,246 2,036,097 

จาํนวนข้ึนทะเบียน 311,577 181,582 143,083 200,376 227,708 196,338 190,982 204,940 227,022 159,444 163,415 173,819 2,380,286 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัด 28 อัตราตายของผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง 
ผลการประเมิน พบว่า อัตราตายของผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมองร้อยละ 8.12 ถือว่าไม่ผ่าน

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย น้อยกว่า ร้อยละ 7) 
เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน พบว่า ในปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 

ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย น้อยกว่า ร้อยละ 7) ดังภาพที่ 4.29 
 
ภาพท่ี 4.29 อัตราตายของผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง 

 
 

 
 
ท่ีมา:  Health Data Center ณ วันท่ี  10 ตุลาคม 2560 
 

2) โครงการป้องกันและควบคมุการด้ือยาต้านจุลชพีและการใช้ยาอย่างสมเหตุสมผล 
 ประกอบด้วย 1ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือนจํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 29 ดังน้ี 
   
  ตัวชี้วัดที่ 29  ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีใชย้าอย่างสมเหตุผล (RDU) และร้อยละของ
โรงพยาบาลท่ีมีระบบจัดการการด้ือยาต้านจุลชีพอย่างบรูณาการ (AMR) 
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 12 เดือน ดังน้ี 
  29.1  ร้อยละของโรงพยาบาลที่ใช้ยาอย่างสมเหตุผล (RDU) ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน 767 แห่ง จากโรงพยาบาลทั้งหมด 894 แห่ง คิดเป็น ร้อยละ 85.8 ถือว่าผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 80)  
 29.1.1 ผลการดําเนินงาน พบว่า โรงพยาบาลแม่ข่ายที่มีการดําเนินงานผ่าน RDU ขั้นที่ 1 
จํานวน 767 แห่ง จากโรงพยาบาลทั้งหมด 894 แห่ง คิดเป็น ร้อยละ 85.8  ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 
(เป้าหมาย ร้อยละ 80) 

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี ในปีงบประมาณ 
2560 (เป้าหมาย ร้อยละ 70) และปีงบประมาณ 2561 (เป้าหมาย ร้อยละ 80)  ดังภาพที่ 4.30 
 29.1.2 ผลการดําเนินงาน พบว่า โรงพยาบาลมีการดําเนินงานผ่าน RDU ขั้นที่ 2 จํานวน 
65 แห่ง จากโรงพยาบาลทั้งหมด 894 แห่ง คิดเป็น ร้อยละ 7.3 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 
(เป้าหมาย ร้อยละ20) ดังภาพที่  4.31 
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อัตรา เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  ร้อยละ 7 พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

อตัราตาย 6.9 11.2 12.4 14.4 10.5 11.2 4.0 3.5 5.9 6.1 8.3 6.4 8.1 
ผป. โรคหลอดเลือดสมองตาย 867 863 976 1,544 1,280 1,491 457 399 1,163 508 810 719 11,077 

ผป.โรคหลอดเลือดสมอง 12,594 7,683 7,904 10,714 12,218 13,313 11,351 11,296 19,875 8,379 9,779 11,261 136,367 

 

เขตสุขภาพ 
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 29.2  ร้อยละของโรงพยาบาลมีระบบจัดการการด้ือยาต้านจุลชีพอย่างบูรณาการ (AMR) 
ผลการประเมิน พบว่า   โรงพยาบาลศูนย์/โรงพยาบาลท่ัวไป มีระบบจัดการการด้ือยาต้าน

จุลชีพอย่างบูรณาการ จํานวน 97 แห่ง จากจํานวนกลุ่มเป้าหมาย 117 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 82.9 ถือว่าผ่าน
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 70)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน พบว่า ในปีงบประมาณ 2560 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
ในขณะที่ปีงบประมาณ 2561 ผลการดําเนินงานผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย ร้อยละ 70) ดังภาพที่ 4.32 
 
ภาพท่ี  4.30 ร้อยละของโรงพยาบาลที่ใช้ยาอย่างสมเหตุผล RDU ขั้นที่ 1 

 
 
 
ที่มา:   กองบริหารการสาธารณสุข ณ วันที่  10 ตุลาคม 2561 
 
ภาพท่ี  4.31  ร้อยละของโรงพยาบาลที่ใช้ยาอย่างสมเหตุผล RDU ขั้นที่ 2 

 
 
 
 

ที่มา:   กองบริหารการสาธารณสุข ณ วันที่  10 ตุลาคม 2561 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน RDU ขั้น 1  ร้อยละ 80 พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน RDU ขั้น 2  ร้อยละ 20

RDU 1  ร้อยละ 77.0 87.2 92.6 87.3 86.4 86.3 90.9 90.9 87.6 80.3 78.8 88.5 85.8 
ผล 77 41 50 62 57 63 70 80 78 57 63 69 767 

เป้าหมาย 100 47 54 71 66 73 77 88 89 71 80 78 894 

เขตสุขภาพ 

RDU 2  ร้อยละ 9.0 2.1 5.6 5.6 6.1 5.5 5.2 5.7 2.3 15.5 16.3 6.4 7.3 
ผล 9 1 3 4 4 4 4 5 2 11 13 5 65 

เป้าหมาย 100 47 54 71 66 73 77 88 89 71 80 78 894 
 

เขตสุขภาพ 



รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข  ปีงบประมาณ 2561                                              55 

ภาพท่ี  4.32 ร้อยละของโรงพยาบาลมีระบบจัดการการด้ือยาต้านจุลชีพอย่างบูรณาการ 

 
 
 

ที่มา: กองบริหารการสาธารณสุข ณ วันที่  10 ตุลาคม 2561 
 

3) โครงการพัฒนาศูนย์ความเป็นเลิศทางการแพทย์    
  ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน  
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 30 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัด 30  ร้อยละการส่งต่อผู้ป่วยนอกเขตสุขภาพลดลง 

ผลการประเมิน พบว่า  การส่งต่อผู้ป่วยนอกเขตสุขภาพ 4 สาขา ได้แก่ โรคหัวใจ มะเร็ง 
อุบัติเหตุและฉุกเฉิน และทารกแรกเกิด ลดลง ร้อยละ 0.6 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 
(เป้าหมาย ลดลง ร้อยละ 10)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานปีงบประมาณ 2560 ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย 
ลดลงร้อยละ 10) และปีงบประมาณ 2561 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย ลดลง ร้อยละ 10) ดังตารางที่  4.3
  

 ตารางที่  4.3   ร้อยละการสง่ต่อผู้ป่วยนอกเขตสุขภาพ 4 สาขา  
เขต

สุขภาพ 
ส่งต่อออก 
นอกเขต 
ปี 2559 

ส่งต่อออก 
นอกเขต 
ปี 2560 

เพ่ิม / ลด  
(ร้อยละ) 

ส่งต่อออก 
นอกเขต 
ปี 2560

ส่งต่อออก 
นอกเขต 
ปี 2561 

เพ่ิม / ลด  
(ร้อยละ) 

1 21 27 เพ่ิม 28.6 71 71 - 0
2 89 64 ลด 24.7 1,714 1,204 ลด 0.8
3 239 206 ลด 0.5 3,803 3,749 ลด 1.4
4 141 151 เพ่ิม 37.6 1,934 1,673 ลด 13.5
5 102 84 ลด 25.7 5,814 5,721 ลด 1.6
6 520 546 เพ่ิม 20.3 2,503 2,745 เพ่ิม 9.7
7 64 56 ลด 26.3 112 160 เพ่ิม 42.9
8 71 58 ลด 84.9 826 1,243 เพ่ิม 50.5
9 159 119 ลด 58.7 682 436 ลด 36.1
10 90 78 ลด 17.9 312 247 ลด 20.8
11 13 13 - 8.3 538 674 เพ่ิม 25.3
12 24 26 เพ่ิม 52.9 112 120 เพ่ิม 1.6
รวม 1,533 1,428 ลด 19.7 17,931 18,043 เพ่ิม 0.6

ท่ีมา :   Health Data Center ณ วันท่ี 10  ตุลาคม  2561 
หมายเหตุ :  ส่งต่อผู้ป่วยนอก พ.ศ. 2560  ข้อมูลไม่เท่ากัน เนื่องจากให้คํานิยามแตกต่างกัน 
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อัตรา
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  ร้อยละ 70

อตัราตาย 90.9 42.9 60.0 91.7 93.3 42.9 100.0 88.9 100.0 87.5 90.9 100.0 82.9 
รพ.ท่ีมีการจดัการอยา่งบูรณาการ 10 3 3 11 14 6 6 8 9 7 10 10 97 

รพ. ทั้งหมด 11 7 5 12 15 14 6 9 9 8 11 10 117 

เขตสุขภาพ 
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4) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาทารกแรกเกิด   
  ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 31 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 31  อัตราตายทารกแรกเกิด 

ผลการประเมิน พบว่า อัตราตายทารกแรกเกิด คิดเป็น 4.27 ต่อการเกิดมีชีพพันคน ถือว่าไม่
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย 3.4 ต่อการเกิดมีชีพพันคน) 

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน พบว่า ในปีงบประมาณ 2560 ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
(เป้าหมาย 4.0 ต่อการเกิดมีชีพพันคน) ขณะที่งบประมาณปี 2561 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย 3.4 ต่อ
การเกิดมีชีพพันคน) ดังภาพที่  4.33 
 
ภาพท่ี 4.33  อัตราตายทารกแรกเกิด 

 
 
 
 

ที่มา: ระบบ HDC กระทรวงสาธารณสุข ณ 16 สิงหาคม 2561 
หมายเหตุ:    ปี 2561  ไม่มีข้อมูลของเขตสุขภาพที่ 13 
 

5) โครงการดูแลผู้สูงอายุ ผูพ้ิการและผู้ด้อยโอกาสแบบประคับประคอง   
  ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัดผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 32 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 32 ร้อยละของโรงพยาบาลที่มีการดูแลแบบประคบัประคอง (Palliative Care) 
  ผลการประเมิน พบว่า โรงพยาบาลท่ีมีการดูแลแบบประคับประคอง (Palliative Care) 
ขั้นที่ 5 จํานวน 816 แห่ง จากเป้าหมายจํานวน 866 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 94.23 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย
รอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 80) ดังภาพที่ 4.34 
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น เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  : 3.4 ต่อการเกิดมีชีพพันคน พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

อตัราตาย 2.6 3.9 4.0 5.4 4.3 4.3 5.0 4.5 3.6 4.3 5.0 4.7 0 4.3 
จาํนวนทารกแรกเกิดตาย 81 74 54 135 166 187 119 132 122 92 167 207 0 1,536 

จาํนวนเกิดมีชีพ  31,786 20,664 13,685 25,226 39,003 43,460 23,980 29,386 33,494 21,437 33,554 44,222 0 359,897 
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ภาพท่ี 4.34  ร้อยละของโรงพยาบาลที่มีการดูแลแบบประคับประคอง (Palliative Care)   
 

 
 

 
 
 
ที่มา:   Health KPI ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
 

6) โครงการพัฒนาระบบบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก 
  ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 33 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัดที่ 33  ร้อยละของผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์
ทางเลือก 

ผลการประเมิน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน เน่ืองจาก มี 2 ตัวช้ีวัดย่อย ไม่
ผ่ายเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ดังน้ี 

33.1 ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกภาพรวมใน
ระดับประเทศ จํานวน 41,296,705 ครั้ง จากจํานวนกลุ่มเป้าหมาย 167,561,916 ครั้ง คิดเป็น ร้อยละ 24.6 
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 20) 

เมื่อเปรยีบเทยีบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 พบว่า 
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย ร้อยละ 18.5 และ 20) ดังภาพที่ 3.35 

33.2 ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกที่ระดับโรงพยาบาล
ศูนย์ จํานวน 1,280,788 คร้ัง จากจํานวนกลุ่มเป้าหมาย 14,054,623 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 9.1 ไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน (ร้อยละ 10) ดังภาพที่ 3.36 

33.3 ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกที่ระดับโรงพยาบาล
ทั่วไป จํานวน 2,767,165 คร้ัง จากจํานวนกลุ่มเป้าหมาย 24,695,880 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 11.2  ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน (ร้อยละ 10) ดังภาพที่ 3.36 

33.4 ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกที่ระดับโรงพยาบาล
ชุมชน จํานวน 12,544,757 ครั้ง จากจํานวนกลุ่มเป้าหมาย 65,704,988 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 19.1 ไม่ผ่าน
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (ร้อยละ 20) ดังภาพที่ 3.36 

33.5 ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกที่ระดับโรงพยาบาล
ส่งเสริมสุขภาพตําบล จํานวน 24,703,995 ครั้ง จากจํานวนกลุ่มเป้าหมาย 63,106,423 ครั้ง คิดเป็น ร้อยละ 
39.1 ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (ร้อยละ 30) ดังภาพที่ 3.36 
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ร้อยละ

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  ร้อยละ 80 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 66.7 100.0 75.9 100.0 92.4 91.8 98.7 100.0 100.0 100.0 100.0 98.7 94.2 
RDU 1 48 47 41 72 62 67 75 88 89 70 80 77 816 

จาํนวน รพ. ท่ีส่งรายงาน 72 47 54 72 66 73 77 88 89 70 80 78 866 
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ภาพท่ี 4.35   ร้อยละผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลอืกที่ได้มาตรฐาน 
 

 
 
 
 
ท่ีมา:  Health Data Center ณ วันท่ี  20 ตุลาคม 2561 
 
ภาพท่ี 4.36   ร้อยละผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลอืก ระดับ รพศ., 
 รพท., รพช. และ รพ.สต.  
  

 ระดับโรงพยาบาลศูนย์ 
 

 
 
 
  

 ระดับโรงพยาบาลทั่วไป 
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ร้อยละ
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ไม่น้อยกว่าร้อยละ 20 พ.ศ. 2560
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10.0 9.7 

1.5 2.6 

13.2 
10.4 

15.8 

8.3 

3.2 

9.2 10.6 9.4 9.1 

0

5

10

15

20

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 รวม

ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน อย่างน้อยร้อยละ 10

11.1 
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9.0 8.3 
12.3 11.6 10.4 10.1 

12.6 12.7 11.2 

0

5

10

15

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 รวม

ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน อย่างน้อยร้อยละ 10

ร้อยละ 11.1 13.1 13.7 13.4 9.0 8.3 12.3 11.6 10.4 10.1 12.6 12.7 11.2 
จาํนวน (คร้ัง)ท่ีรับบริการ 274,938 182,232 155,221 379,412 331,176 230,012 197,576 193,561 138,681 198,606 219,697 266,053 2,767,165 

จาํนวน (คร้ัง) ทั้งหมด 2,477,920 1,387,164 1,133,813 2,829,185 3,692,514 2,766,655 1,600,606 1,667,278 1,329,133 1,959,162 1,749,253 2,103,197 24,695,880 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 10.0 9.7 1.5 2.6 13.2 10.4 15.8 8.3 3.2 9.2 10.6 9.4 9.1 
จาํนวน (คร้ัง)ท่ีรับบริการ 168,868 94,519 7,215 19,859 210,313 191,264 115,570 78,859 50,230 47,329 163,037 133,725 1,280,788 

จาํนวน (คร้ัง) ทั้งหมด 1,697,252 973,351 473,412 757,293 1,590,400 1,833,737 732,221 949,177 1,567,418 516,626 1,541,352 1,422,384 14,054,623 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 24.2 26.3 26.5 22.6 22.4 21.0 27.9 31.6 21.2 24.5 23.2 25.6 24.6 
จาํนวน (คร้ัง)ท่ีรับบริการ 18,538,729 9,657,813 9,931,389 12,403,528 16,478,934 13,964,059 14,740,558 15,425,065 17,731,947 13,285,492 11,991,279 13,413,123 167,561,916 

จาํนวน (คร้ัง) ทั้งหมด 4,492,144 2,538,881 2,630,092 2,806,057 3,687,085 2,935,994 4,107,590 4,870,629 3,756,063 3,254,364 2,786,165 3,431,641 41,296,705 

เขตสุขภาพ 
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 ระดับโรงพยาบาลชุมชน 

 
 
 
  
 ระดับโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตําบล 
 

 
 
 
 
ที่มา:  Health Data Center ณ วันที่  20 ตุลาคม 2561 
 

7) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาสุขภาพจิตและจิตเวช   
  ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 2 ตัวช้ีวัด 
คือ ตัวช้ีวัดที่ 34 และ 35  ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที  34  ร้อยละของผู้ป่วยโรคซึมเศร้าเข้าถึงบรกิารสุขภาพจิต 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยโรคซึมเศร้าเข้าถึงบริการสุขภาพจิต จํานวน 875,698 ราย จาก
กลุ่มเป้าหมาย 1,434,016 ราย คิดเป็นร้อยละ 61.0 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ≥
ร้อยละ 55)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 พบว่า 
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย ≥ร้อยละ 50 และ 55) ดังภาพที่ 4.37 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน อย่างน้อยร้อยละ 30

ร้อยละ 40.5 43.6 39.7 35.5 35.7 35.5 43.1 48.6 31.1 36.1 37.6 42.2 39.3 
จาํนวน (คร้ัง)ท่ีรับบริการ 2,736,095 1,607,316 1,678,899 1,375,268 2,125,616 1,545,384 2,787,336 3,269,647 2,219,768 2,093,338 1,323,702 1,941,626 24,703,995 

จาํนวน (คร้ัง) ทั้งหมด 6,749,356 3,690,479 4,224,670 3,875,921 5,954,685 4,356,474 6,470,995 6,721,879 7,128,806 5,807,071 3,520,918 4,605,171 63,106,425 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 17.2 18.2 19.2 20.9 19.5 19.4 17.0 21.8 17.5 18.3 20.9 20.6 19.1 
จาํนวน (คร้ัง)ท่ีรับบริการ 1,312,243 654,814 788,757 1,031,518 1,019,980 969,334 1,007,108 1,328,562 1,347,384 915,091 1,079,729 1,090,237 12,544,757 

จาํนวน (คร้ัง) ทั้งหมด 7,614,201 3,606,819 4,099,494 4,941,129 5,241,335 5,007,193 5,936,736 6,086,731 7,706,590 5,002,633 5,179,756 5,282,371 65,704,988 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.37   ร้อยละของผูป่้วยโรคซึมเศร้าเข้าถึงบริการสุขภาพจิต 

 
 

 
 

 
ที่มา:  Health Data Center ณ วันที่ 10 ตุลาคม  2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 35  อัตราการฆ่าตัวตายสําเร็จ 

ผลการประเมิน พบว่า อัตราการฆ่าตัวตายสําเร็จ 6.0 ต่อแสนประชากร ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย
รอบ 12 เดือน (เป้าหมาย  6.3 ต่อแสนประชากร) ดังภาพที่  4.33 

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 พบว่า 
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย  6.3 ต่อแสนประชากร) ดังภาพที่ 4.38 
 
ภาพท่ี 4.38   อัตราการฆ่าตัวตายสําเร็จ   

 
 
 

 
ที่มา:    สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน   
  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  ข้อมลู  ณ วันที่  24  ตุลาคม  2561 
 

8) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 5 สาขาหลัก   
 ประกอบด้วย 2 ตัวช้ีวัดผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12  เดือน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 37 และไม่ผ่านเกณฑ์ 12 เดือน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 36  ดังน้ี 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน:  ร้อยละ 55

ร้อยละ 80.0 70.5 79.9 65.1 62.1 56.0 63.5 63.6 64.6 68.9 65.7 71.6 32.4 61.0 
จาํนวนมารับบริการ 86,141 45,624 45,428 67,634 62,549 64,217 71,907 76,581 95,394 69,091 52,635 61,592 76,905 875,698 
จาํนวนคาดประมาณ 107,654 64,715 56,844 103,962 100,784 114,616 113,328 120,383 147,705 100,344 80,084 86,024 237,573 1,434,016 

เขตสุขภาพ 

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน:  6.3 ต่อแสนประชากร

อตัรา 10.5 7.1 6.7 6.2 5.4 6.6 5.5 5.0 5.9 5.1 6.4 4.1 3.3 6.2 
จาํนวนฆ่าตวัตาย 587 245 200 327 276 390 279 274 400 236 284 202 185 3,705 
ประชากรกลางปี 5,572,625 3,452,505 2,999,632 5,286,203 5,149,401 5,974,461 5,065,816 5,534,916 6,766,519 4,602,570 4,408,946 4,924,239 5,597,504 59,737,833 

เขตสุขภาพ 

อตัรา 
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  ตัวชี้วัดที่ 36   อัตราตายผูป้่วยติดเชื้อในกระแสเลือดแบบรุนแรงชนดิ community 
acquired 
  ผลการประเมิน พบว่า จํานวนผู้ป่วยที่เสียชีวิตจากการติดเช้ือในกระแสเลือดแบบรุนแรงชนิด
community acquired จํานวน 23,180 ราย จากจํานวนผู้ติดเช้ือในกระแสเลือดแบบรุนแรง จํานวน 66,637 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 34.8 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย น้อยกว่า ร้อยละ 30) ดังภาพที่
4.39 
 
ภาพท่ี 4.39   อัตราตายผู้ป่วยติดเช้ือในกระแสเลือดแบบรุนแรงชนิด community acquired 

 
 
 
 
ที่มา: กรมการแพทย์ ณ วันที่ 20 ตุลาคม  2561 
 

  ตัวชี้วัดที่  37 ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีมีทีม Capture the fracture 
  ผลการประเมิน พบว่า มีการทีม Capture the fracture ทุกเขตสุขภาพ รวมเป็น 54 ทีม 
คิดเป็นร้อยละ 100 ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย จัดต้ังทีม Capture the fracture 
ในทุกเขตสุขภาพ ร้อยละ 100) 
 

เขตสุขภาพท่ี จํานวนทีม (Capture the fracture)
1 8
2 6
3 2
4 8
5 2
6 1
7 4
8 8 
9 3 
10 1 
11 2 
12 5 
13 4 
รวม 54

  ที่มา:   กรมการแพทย์  ณ วันที่ 30 ตุลาคม  2561 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน:  ร้อยละ 30

ร้อยละ 36.5 34.7 38.2 49.7 43.8 38.4 30.8 27.4 30.2 29.2 42.7 33.4 34.8 
จาํนวนตาย 2,771 1,305 1,622 1,647 2,168 1,915 2,297 2,063 2,706 1,814 1,525 1,347 23,180 

จาํนวนผูติ้ดเช้ือ 7,597 3,757 4,251 3,312 4,949 4,993 7,467 7,539 8,959 6,215 3,570 4,028 66,637 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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9) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคหัวใจ   
 ประกอบด้วย 2 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 38 และไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 39 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัด 38 ร้อยละของโรงพยาบาลตั้งแต่ระดับ F2 ขึ้นไป สามารถให้ยาละลายลิ่มเลือด 
(Fibrinolytic drug) ในผู้ป่วย STEMI ได้ 

ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ผลงานไม่สามารถแสดงจํานวนตัวต้ัง
และตัวหาร   

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 พบว่า 
ไม่สามารถประเมินผลได้ทั้ง 2 ปี  ดังภาพที่ 4.40 
 

ภาพท่ี  4.40 ร้อยละของโรงพยาบาลต้ังแต่ระดับ F2 ขึ้นไป สามารถให้ยาละลายลิ่มเลอืด (Fibrinolytic 
drug) ในผู้ป่วย STEMI ได้   

 
ที่มา:  กรมการแพทย์  ณ วันที่ 30 ตุลาคม  2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 39  อัตราตายจากโรคหลอดเลือดหัวใจ 

ผลการประเมิน พบว่า อัตราตายจากผู้ป่วยโรคหลอดเลือดหัวใจ คิดเป็น 29.0 ต่อแสน
ประชากร ถือว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมาย 27 ต่อแสนประชากร) 

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 พบว่า ใน
ปีงบประมาณ 2560 ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย 28 ต่อแสนประชากร) และปีงบประมาณ 2561 ไม่ผ่าน
เกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย 27 ต่อแสนประชากร)  ดังภาพที่ 4.41 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ร้อยละ 100 พ.ศ. 2560

พ.ศ. 2561

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี  4.41 อัตราตายจากโรคหลอดเลือดหัวใจ  

 
 
 

ที่มา: สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน   
 สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ณ วันที่  10 ตุลาคม 2561 
 

10)  โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคมะเร็ง   
 ประกอบด้วย 3  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 2 ตัวช้ีวัด 
คือ ตัวช้ีวัดที่ 41 และ 42  และไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 40 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 40  ลดระยะเวลาการรอคอย ผ่าตัด เคมีบําบัด รังสีรักษา ของมะเร็ง 5 อันดับแรก 
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน เน่ืองจาก 3 ตัวช้ีวัดย่อย ไม่ผ่าน
เกณฑ์เป้าหมาย ดังน้ี 
  40.1 การลดระยะเวลาการผ่าตัดภายในระยะเวลา 4 สัปดาห์ 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยสามารถลดระยะเวลาการผ่าตัดภายในระยะเวลา 4 สัปดาห์
จํานวน 9,597 ราย จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 13,312 ราย คิดเป็นร้อยละ 72.1 ราย ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ≥ ร้อยละ 80)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานในปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 พบว่า ไม่
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย ≥ ร้อยละ 80) ดังภาพที่  4.42 
  40.2 การลดระยะเวลาการให้เคมีบาํบัดภายในระยะเวลา 6 สัปดาห ์

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยสามารถลดระยะเวลาการให้เคมีบําบัดภายในระยะเวลา 6 
สัปดาห์ จํานวน 13,203 ราย จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 17,961ราย คิดเป็นร้อยละ 73.5 ถือว่า ไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมาย ≥ ร้อยละ 80)   

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน พบว่า ในปีงบประมาณ 2560 (ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ≥ 
ร้อยละ 80) และปีงบประมาณ 2561ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ( ≥ร้อยละ 80)  ดังภาพที่  4.42 
 40.3 การลดระยะเวลาการรกัษาด้วยรังสรีกัษาในระยะเวลา 6 สปัดาห์ 
  ผลการประเมนิ พบว่า ผู้ป่วยสามารถลดระยะเวลาการรักษาด้วยรังสีรักษาในระยะเวลา 6 
สัปดาห์ จํานวน 4,102 ราย จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 7,787 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.7 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมาย ≥ ร้อยละ 80)   

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน พบว่า ในปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 
ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย ≥ร้อยละ 80) ดังภาพที่  4.42 
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อตัราตาย 31.0 28.8 29.5 38.8 33.9 31.5 20.2 17.7 21.1 21.1 31.3 23.5 42.9 29.0 
ตายดว้ยโรคหลอดเลือดหวัใจ 1,730 996 886 2,052 1,748 1,882 1,022 979 1,430 973 1,379 1,465 2,404 18,946 

ประชากรกลางปี 5,572,625 3,452,505 2,999,632 5,286,203 5,149,401 5,974,461 5,065,816 5,534,916 6,766,519 4,602,570 4,408,946 4,924,239 5,597,504 65,335,337 

เขตสุขภาพ 

อัตรา เกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน 27 ต่อแสนประชากร
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ภาพท่ี  4.42    ร้อยละของการลดระยะเวลาการผ่าตัดภายในระยะเวลา 4 สัปดาห ์ การลดระยะการให้เคมี
  บําบัดภายในระยะเวลา 6 สปัดาห์  และการรักษาด้วยรังสีรักษาในระยะเวลา 6 สัปดาห์    

 

 การลดระยะเวลาการผ่าตัดภายในระยะเวลา 4 สปัดาห์ 

 

   
   
 
 การลดระยะเวลาการให้เคมีบําบัดภายในระยะเวลา 6 สัปดาห์ 

 

 
 
 
  การลดระยะเวลาการรักษาด้วยรังสีรักษาในระยะเวลา 6 สัปดาห ์

        

 
 
ที่มา: กรมการแพทย์ ณ วันที่ 30 ตุลาคม 2561 
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ร้อยละ 73.9 71.5 67.2 82.3 72.7 70.3 74.2 76.9 68.9 76.0 69.6 69.3 72.1 
ลดระยะเวลาการผา่ตดั 1,029 671 369 984 1,139 499 371 1,120 1,414 743 447 811 9,597 

เป้าหมาย 1,392 939 549 1196 1566 710 500 1456 2214 978 642 1170 13,312 

ร้อยละ 78.2 79.1 83.8 56.3 68.6 67.6 81.6 77.1 81.7 74.1 63.0 80.4 73.5 
การใหเ้คมีบาํบดั 1,507 1,260 534 1,240 1,297 928 567 1,400 2,205 806 659 800 13,203 

เป้าหมาย 1,928 1,594 637 2,201 1,891 1,372 695 1,815 2,699 1,088 1,046 995 17,961 

ร้อยละ 61.1 48.6 49.8 33.7 26.9 40.7 79.0 40.4 78.0 85.0 32.0 80.0 52.7 
รังสีรักษา 681 84 158 355 188 429 162 236 715 846 196 52 4,102 

เป้าหมาย 1,114 173 317 1,054 698 1,053 205 584 917 995 612 65 7,787 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่  41 อัตราตายจากมะเร็งตับ 
ผลการประเมิน พบว่า อัตราตายจากโรคมะเร็งตับ คิดเป็น 20.9 ต่อแสนประชากร  ถือว่าผ่าน

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย 26 ต่อแสนประชากร) 
เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 พบว่า  

ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย 23.5 และ 26 ต่อแสนประชากร) ดังภาพที่ 4.43 
 
ภาพท่ี 4.43   อัตราตายจากมะเร็งตับ 
 

 
 
 
ที่มา:  สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  ณ วันที่  10 ตุลาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 42  อัตราตายจากมะเร็งปอด 
  ผลการประเมิน พบว่า อัตราตายจากมะเร็งปอด คิดเป็น 20.1 ต่อแสนประชากร ถือว่าผ่าน
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย 20.3 ต่อแสนประชากร)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน พบว่า ในปีงบประมาณ 2560 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
(เป้าหมาย 18 ต่อแสนประชากร) และ ปีงบประมาณ 2561 ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ( เป้าหมาย 20.3 ต่อแสน
ประชากร) ดังภาพที่  4.44 
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เป้าหมาย 12 เดือน : 26 ต่อแสนประชากร

อตัราตาย 25.3 22.8 19.5 16.5 14.9 17.0 35.4 34.4 20.2 26.5 10.4 6.5 20.9 20.9 
จาํนวนตาย 1,408 788 584 870 766 1,016 1,793 1,904 1,368 1,221 457 322 1,168 13,665 
ประชากร 5,572,625 3,452,505 2,999,632 5,286,203 5,149,401 5,974,461 5,065,816 5,534,916 6,766,519 4,602,570 4,408,946 4,924,239 5,597,504 65,335,337 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.44    อัตราตายจากมะเร็งปอด   
 

 
 
 
ที่มา: สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  ณ วันที่  10 เมษายน 2561 
 

11) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคไต  
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 43 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 43 ร้อยละของผู้ป่วย CKD ที่มีอัตราการลดลงของ  eGFR<4 ml/min/1.73 m2/yr 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยโรคไตเรื้อรัง ที่มีอัตราการลดลงของ eGFR<4ml/min/ 
1.73m2/yr จํานวน 197,507 ราย จากผู้ป่วยโรคไตเรื้อรัง จํานวน 330,600  ราย คิดเป็นร้อยละ 59.7 ถือว่า 
ใม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 66) 

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของ ปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 พบว่า 
ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย  ≥ ร้อยละ 65 และ ร้อยละ 66) ดังภาพที่ 4.45 
 
ภาพท่ี 4.45  ร้อยละของผู้ป่วย CKD ที่มีอัตราการลดลงของ  eGFR<4 ml/min/1.73 m2/yr 

 
 
 
ที่มา: กรมการแพทย์ ณ วันที่ 30 ตุลาคม 2561 
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อตัราตาย 34.0 22.6 20.6 19.0 20.2 19.3 17.9 6.8 15.6 13.8 17.0 12.0 31.6 20.1 
จาํนวนตาย 1,895 780 617 1,004 1.039 1.156 909 928 1,057 633 748 590 1,769 13,125 
ประชากร 5,572,625 3,452,505 2,999,632 5,286,203 5,149,401 5,974,461 5,065,816 5,534,916 6,766,519 4,602,570 4,408,946 4,924,239 5,597,504 65,335,337 

เขตสุขภาพ 

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน: 20.3 ต่อแสนประชากร
อัต

รา
ตา

ยต
่อแ

สน
ปร

ะช
าก

ร 

ร้อยละ 58.1 58.9 62.2 61.2 60.7 58.1 62.4 66.6 59.8 58.6 62.3 59.5 59.7 
จาํนวนผูป่้วยท่ีมีอตัราลดลง 21,876 14,003 14,983 16,986 18,227 13,831 19,733 19,376 18,425 16,561 12,260 11,246 197,507 

จาํนวนผูป่้วยโรคไตเร้ือรัง 37,678 23,779 24,086 27,748 30,017 23,795 31,621 34,253 30,798 28,243 19,670 18,912 330,600 

เขตสุขภาพ 

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน: ร้อยละ 66 
ร้อยละ 
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12) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาจักษุวิทยา   
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 44 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 44 ร้อยละของผู้ป่วยตาบอดจากต้อกระจก (Blinding Cataract) ได้รับการ
ผ่าตัดภายใน 30 วัน 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยตาบอดจากต้อกระจก (Blinding Cataract) ได้รับการผ่าตัด
ภายใน 30 วันจํานวน 40,248 ราย  จากกลุ่มเป้าหมาย 47,552 ราย คิดเป็นร้อยละ 84.6 ถือว่า ไม่ผ่านเกณ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 85)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน พบว่า ในปีงบประมาณ 2560 ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
(เป้าหมาย ร้อยละ 80) และปีงบประมาณ 2561 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย ร้อยละ 85)  ดังภาพที่ 
4.46 

 
ภาพท่ี 4.46  ร้อยละของผู้ป่วยตาบอดจากต้อกระจก (Blinding Cataract) ได้รับการผ่าตัดภายใน 30 วัน 
 

    
 
 
 

ที่มา :  กรมการแพทย์ ณ วันที่  30 ตุลาคม 2561 
 

13) โครงการพัฒนาระบบการดูแลสุขภาพ สาขาปลูกถ่ายอวัยวะ   
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 45 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่  45  อัตราส่วนของจํานวนผู้ยินยอมบริจาคอวัยวะจากผู้ป่วยสมองตาย ต่อ 
จํานวนผู้ป่วยเสียชีวิตในโรงพยาบาล 

ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ไม่ได้ระบุจํานวนตัวต้ังและตัวหาร 
แต่มีการคํานวณเป็นอัตราส่วนได้ ดังภาพที่ 4.47 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ร้อยละ 85 พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 80.7 81.1 92.2 87.3 79.2 74.7 88.4 98.1 91.1 75.7 85.1 82.5 84.6 
จาํนวนผูป่้วยผา่ตดั 5,206 3,167 2,445 2,781 3,967 2,844 2,310 4,468 5,224 2,232 2,825 2,779 40,248 

จาํนวนผูป่้วยตอ้กระจก 6,454 3,906 2,653 3,184 5,006 3,807 2,614 4,556 5,735 2,949 3,321 3,367 47,552 
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ภาพท่ี  4.47  อัตราผู้ยินยอมบริจาคอวัยวะจากผู้ป่วยสมองตาย ต่อ จํานวนผู้ป่วยเสียชีวิตในโรงพยาบาล   

 
ที่มา :  กรมการแพทย์ ณ วันที่  10 ตุลาคม 2561 
 

14) โครงการพัฒนาระบบบริการบําบัดรักษาผูป้่วยยาเสพติด 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 46 ดังน้ี 
 

  ตัวชี้วัดที่  46  ร้อยละของผู้ป่วยยาเสพติดที่ได้รับการบําบัดรักษา และหยุดเสพต่อเนื่อง 
(remission) 
  ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ดังน้ี 
  3.1  ผู้ป่วยยาเสพติดที่ได้รับการบําบัดรักษาและหยุดเสพต่อเน่ือง จํานวน  110,710 ราย 
จากกลุ่มเป้าหมาย Leading จํานวน 115,221 ราย คิดเป็นรัอยละ 96.1 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12  
เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 90)    
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 พบว่า 
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย ร้อยละ 92 และ 90)  ดังภาพที่  4.48 
  3.2  ผู้ป่วยยาเสพติดที่ได้รับการบําบัดรักษาและหยุดเสพต่อเน่ือง 3 เดือน Laging จํานวน 
110,710 ราย จากจํานวนผู้ป่วยยาเสพติดที่เข้ารับการบําบัดรักษาและได้จําหน่ายทั้งหมด จํานวน 171,137 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 64.7 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 50) ดังภาพที่ 4.49 
 
ภาพท่ี 4.48   ร้อยละของผูป่้วยยาเสพติดที่ได้รับการบําบัดรักษา และหยุดเสพต่อเน่ือง (remission) 

 
 
 
ที่มา :  กรมการแพทย์ ณ วันที่  10 ตุลาคม 2561 
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ร้อยละ

เกณฑ์เป้าหมาย Leading รอบ 12 เดือน : ร้อยละ 90 พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ 95.5 96.2 97.9 92.5 96.6 99.3 96.2 98.1 98.9 98.5 98.3 89.2 96.1 
หยดุเสพหลงัรักษา 11,040 6,535 4,749 11,467 7,645 8,761 6,533 8,259 9,503 9,710 8,173 12,263 110,710 
ผูป่้วยยาเสพติด 11,562 6,790 4,851 12,392 7,915 8,824 6,789 8,421 9,608 9,862 8,317 13,751 115,221 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.49   ร้อยละของผู้ป่วยยาเสพติดที่ได้รับการบําบัดรักษา และหยุดเสพต่อเน่ือง 3 เดือน หลังจําหน่าย
จากการบําบัดรักษาทุกระบบ  

            
 
 
 
ที่มา: สถาบันบําบัดรักษาและฟ้ืนฟูผู้ติดยาเสพติดแห่งชาติบรมราชชนนี วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
 

15)  โครงการพัฒนาระบบบริการดูแลระยะกลาง (Intermediate Care) 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 47 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่  47  ร้อยละสถานพยาบาลระดับ M และ F ที่ให้บริการการดูแลระยะกลาง 
  ผลการประเมิน พบว่า สถานพยาบาลระดับ M และ F ที่ให้บริการการดูแลระยะกลาง 
จํานวน 460 แห่ง จากกลุ่มเป้าหมาย 813 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 56.6 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 
(เป้าหมาย ร้อยละ 10) ดังภาพที่  4.50 
 
ภาพท่ี 4.50  ร้อยละสถานพยาบาลระดับ M และ F ที่ใหบ้ริการการดูแลระยะกลาง    
 

 
 
 
 
ที่มา: Health Data Center ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ≥ ร้อยละ 10

ร้อยละ Lag 57.9 69.0 82.6 61.5 61.4 57.4 57.4 70.5 70.2 64.4 81.2 67.7 57.3 64.7 
บาํบดัและหยดุเสพ 11,040 6,535 4,749 11,467 7,645 8,761 6,533 8,259 9,503 9,710 8,173 12,263 6,079 110,710 
กลุ่มเป้าหมาย Lag 19,080 9,477 5,749 18,647 12,454 15,254 11,386 11,710 13,529 15,067 10,062 18,107 10,615 171,137 

 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 76.6 22.0 53.1 68.3 51.8 53.1 16.4 81.5 75.0 61.5 49.3 55.7 56.6 
ผลการดาํเนินงาน 72 9 26 43 29 34 12 66 63 40 36 30 460 

เป้าหมาย 94 41 49 63 56 64 73 81 84 65 73 70 813 

เขตสุขภาพ 
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16)  โครงการพัฒนาระบบบริการ one day surgery 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 48 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่  48  ร้อยละของผู้ป่วยที่เข้ารับการผ่าตัดแบบ One Day Surgery 
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ผลงานไม่แสดงจํานวนตัวต้ังและ
ตัวหาร ดังภาพที่ 4.51 
 
ภาพท่ี 4.51    ร้อยละของผู้ป่วยที่เข้ารับการผ่าตัดแบบ One Day Surgery 
 

 
ที่มา:  กรมการแพทย์ ณ วันที่  10  ตุลาคม 2561 
 

17)  โครงการพัฒนาระบบบริการ  Minimally Invasive Surgery 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า  ไม่สามารถประเมินได้เน่ืองจากไม่มีการ
ดําเนินการในปีงบประมาณ 2561 จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 49 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่  49  ร้อยละของผู้ป่วยที่เข้ารับการผ่าตัดแบบ Minimally Invasive 
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมิน เน่ืองจากไม่มีการดําเนินการในปีงบประมาณ 
2561 
  ที่มา:   กรมการแพทย์ ณ วันที่ 11 พฤษภาคม 2561 
 
  4.1.2.3  แผนงานการพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและระบบการส่งต่อ 
  ประกอบด้วย 1 โครงการ 1 ตัวช้ีวัด 
  1)  โครงการพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและระบบการส่งต่อ  
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 50  ดังน้ี 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ร้อยละ 15

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 50  อัตราการเสียชีวิตของผูเ้จ็บป่วยวิกฤตฉุกเฉิน ภายใน 24 ชั่วโมง ใน
โรงพยาบาลระดับ F2 ขึ้นไป 
  ผลการประเมิน พบว่า ผู้เจ็บป่วยวิกฤตฉุกเฉินที่เสียชีวิต ภายใน 24 ช่ัวโมง 5,987 ราย จาก
จํานวนผู้เจ็บป่วยวิกฤติฉุกเฉินทั้งหมด จํานวน 298,977 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.0 ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 
12 เดือน (เป้าหมาย น้อยกว่า ร้อยละ 10) ดังภาพที่  4.52 
 
ภาพท่ี 4.52   อัตราการเสียชีวิตของผู้เจ็บป่วยวิกฤตฉุกเฉิน ภายใน 24 ช่ัวโมง ในโรงพยาบาลระดับ F2 ขึ้นไป 
 

 
 
 
 

 

ที่มา:  Health Data Center  ณ  วันที่ 25 กันยายน 2561 
 
 4.1.2.4  แผนงานการพัฒนาตามโครงการพระราชดํารแิละพืน้ที่เฉพาะ  
  ประกอบด้วย 2 โครงการ 2 ตัวช้ีวัด 
  1)  โครงการพัฒนา รพ. เฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา  
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 51 ดังน้ี 
 

  ตัวชี้วัดที่ 51  อัตราความสําเร็จการรักษาผู้ป่วยวัณโรคปอดรายใหม่ 
  ผลการประเมิน พบว่าในปีงบประมาณ 2560 มีผู้ป่วยวัณโรคปอดรายใหม่ที่ขึ้นทะเบียนรักษา 
ในไตรมาสที่ 1 ของปีงบประมาณ พ.ศ.2561 (1 ตุลาคม-31 ธันวาคม 2561) จํานวน 11,730 ราย รักษาสําเร็จ 
จํานวน 9,965 คิดเป็นร้อยละ 85.0 ถือว่าผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ≥ ร้อยละ 85) ดังภาพที่ 4.53 
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ร้อยละ
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน :  น้อยกว่าร้อยละ 10

ร้อยละ 2.0 3.4 3.9 1.1 2.7 2.6 1.3 1.3 1.7 2.7 2.7 1.9 2.0 
จาํนวนผูป่้วยวิกฤตท่ีเสียชีวิต 559 830 411 325 574 577 371 925 348 304 341 419 5,984 

จาํนวนผูป่้วยวกิฤตทั้งหมด 27,336 24,346 10,446 29,434 21,120 21,963 28,243 69,231 20,609 11,246 12,881 22,122 298,977 

 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.53 ร้อยละความสาํเร็จการรักษาผู้ป่วยวัณโรคปอดรายใหม่ที่ขึน้ทะเบียนในไตรมาสที่ 1 
ปีงบประมาณ 2561    

 
 
 
 

 

ที่มา: สํานักวัณโรค  กรมควบคุมโรค ณ วันที ่10  ตุลาคม 2561 
 
  2)  โครงการพัฒนาพืน้ที่พเิศษ 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน  
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 52 ดังน้ี 
 

  ตัวชี้วัดที่ 52  ร้อยละการผา่นเกณฑ์ของหน่วยบริการสาธารณสขุ สาํหรับการจัดบริการ 
อาชีวอนามัย และเวชกรรมสิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ตามเกณฑ์ที่กําหนด 
  ผลการประเมิน พบว่า มีการประเมินหน่วยบริการสาธารณสุข สําหรับการจัดบริการอาชีวอนามัย 
และเวชกรรมสิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ผ่านการรับรองมาตรฐานการจัดบริการอาชีวอนามัย 
และเวชกรรมสิ่งแวดล้อมทุกระดับตามเกณฑ์ที่กําหนด จํานวน 24 แห่ง จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 30 แห่ง 
คิดเป็นร้อยละ 80 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 50) นอกกจากน้ีมีการจัดทํา
สรุปผลการดําเนินงาน ปัญหาอุปสรรค และข้อสนอแนะในการดําเนินงานคร้ังต่อไป  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 พบว่า 
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (ร้อยละ 25 และ 50) ดังภาพที่  4.54 
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ร้อยละ
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน :  ร้อยละ 85

ร้อยละ 73.6 82.8 84.5 83.6 85.1 87.2 86.9 86.3 85.4 90.6 86.5 84.2 85.0 
จาํนวนรักษาสาํเร็จ (ราย) 676 512 442 885 883 1,175 1,012 861 1,125 861 757 776 9,965 
ผูป่้วยท่ีข้ึนทะเบียน (ราย) 919 618 523 1,058 1,038 1,347 1,164 998 1,318 950 875 922 11,730 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.54 ร้อยละการผ่านเกณฑ์ของหน่วยบริการสาธารณสุข สําหรับการจัดบริการอาชีวอนามัย และ
เวชกรรมสิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ตามเกณฑ์ที่กําหนด 

 
 

 

 
ที่มา:  กรมควบคุมโรค ณ วันที่ 10  ตุลาคม  2561 
หมายเหตุ:  เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษอยู่ในพ้ืนที่เขตสุขภาพที่ 1, 2, 5, 6, 8, 10 และ 12 
 
 4.1.2.5  แผนงานอุตสาหกรรมทางการแพทย์ 
  ประกอบด้วย 1 โครงการ 1 ตัวช้ีวัด 

1) โครงการพัฒนาการท่องเท่ียวเชิงสุขภาพและการแพทย์ 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 53 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 53  จํานวนเมืองสมุนไพร 

 ผลการประเมิน พบว่า มีพ้ืนที่ดําเนินการแล้ว จํานวน 4 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดเชียงราย (เขต
สุขภาพที่ 1) จังหวัดปราจีนบุรี (เขตสุขภาพที่  6) จังหวัดสกลนคร (เขตสุขภาพที่  8) และ จังหวัดสุราษฎร์ธานี 
(เขตสุขภาพที่ 11) โดยทุกจังหวัดนําร่องดําเนินการผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ดังน้ี 

1) มีพ้ืนที่เพาะปลูกสมุนไพรที่ได้มาตรฐานจากแปลงปลูกมาตรฐานGAP/GACP/Organic 
จํานวนรวม 1,600 ไร่(เป้าหมาย 1,000 ไร่/ปี) 

2) มีโรงงานแปรรูปและผลิตผลิตภัณฑ์สมุนไพรผ่านการรับรองมาตรฐาน GMP จํานวน 1 
แห่ง (เป้าหมายอย่างน้อย 1 แห่ง) 

3) ผู้ป่วยนอกได้รับบริการด้านการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกที่ได้มาตรฐาน 
ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมายร้อยละ 20) (ข้อมูลจาก HDC ณ วันที่ 19 กันยายน 2561) 

4) มูลค่าของการใช้สมุนไพรในสถานบริการสาธารณสุข เพ่ิมขึ้นร้อยละ 17.5 (เป้าหมาย
เพ่ิมขึ้นร้อยละ 15) (ข้อมูลจาก HDC ณ วันที่ 19 กันยายน 2561) 

5) มูลค่าการตลาดของผลิตภัณฑ์สมุนไพรมีการดําเนินการเพียงจังหวัดเดียว คือจังหวัด
เชียงราย มีมูลค่าการตลาดของผลิตภัณฑ์สมุนไพรรวมเพ่ิมขึ้นร้อยละ 17 (เป้าหมาย เพ่ิมขึ้นไม่น้อยกว่า ร้อยละ 
15) 
 ที่มา:  กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก ณ วันที่ 10 ตุลาคม  2561 
 

75
.0 

33
.3 

10
0.0

 

20
.0 

50
.0 66

.7 

66
.7 

56
.7 75

.0 

75
.0 10

0

80
.0 10

0

10
0

77
.8 80
.0 

0
20
40
60
80

100

1 2 5 6 8 10 12 รวม

ร้อยละ
เกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน: ร้อยละ 50

พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ 75.0 75.0 100.0 80.0 100.0 100.0 77.8 80.0 
ผลการดาํเนินงาน 3 3 1 4 4 2 7 24 

เป้าหมาย 4 4 1 5 4 3 9 30 
 

เขตสุขภาพ 
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4.1.3  บุคลากรเป็นเลิศ  (People Excellence) 
 
 ประกอบด้วย 1 แผนงาน  3 โครงการ 6 ตัวชี้วัด (ตัวชี้วัดที่ 54-59)  
 การประเมินภาพรวมยุทธศาสตร์ด้านบุคลากรเป็นเลิศ แบ่งตามประเด็นของ 1 แผนงาน ดังน้ี 
 4.1.3.1   แผนงานการพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลงัคนด้านสุขภาพ   
  ประกอบด้วย 3 โครงการ 6 ตัวช้ีวัด 

1) โครงการพัฒนาการวางแผนกําลังคนด้านสุขภาพสูค่วามเป็นมืออาชพี 
 ประกอบด้วย 2 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่สามารถประเมินได้ 2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 
ตัวช้ีวัดที่ 54 และ 55 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 54  ระดับความสาํเร็จของเขตสขุภาพท่ีมีการบริหารจัดการระบบการผลิตและ
พัฒนากําลังคนได้ตามเกณฑ์เป้าหมายทีกํ่าหนด 
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้เน่ืองจาก ความครอบคลุมของข้อมูลไม่ครบทุก
เขตสุขภาพ ขาดข้อมูลเขตสุขภาพที่ 4 และ 10 ดังตารางที่  4.4 
 
ตารางท่ี  4.4  ระดับความสําเร็จของเขตสุขภาพที่มีการบริหารจัดการระบบการผลิตและพัฒนากําลังคนได้ตาม

เกณฑ์เป้าหมายที่กําหนด 
 

เขตสุขภาพ ผ่านเกณฑ์องค์ประกอบข้อ 1-4  ระดับ 3 คะแนน 
ผ่านเกณฑ์ ไม่ผ่านเกณฑ์ ไม่มีข้อมูล

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 

 

 ที่มา:   สถาบนัพระบรมราชชนก ณ วันที่  20 พฤศจิกายน 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 55  ร้อยละของบคุลากรท่ีได้รับการพัฒนาตามเกณฑ์ที่กําหนด 
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้เน่ืองจาก ความครอบคลุมของข้อมูลไม่ครบทุก
เขตสุขภาพ ขาดเขตสุขภาพที่ 4, 6 และ 10  ดังภาพที่  4.55 
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ภาพท่ี 4.55   ร้อยละของบุคลากรที่ได้รับการพัฒนาตามเกณฑ์ที่กําหนด 

 
 
 
 
ที่มา:  Health Data Center ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2561 
หมายเหตุ:  ไม่มีการรายงานข้อมูล 3 เขต คือ เขตสุขภาพที่ 4, 6 และ 10 
 

2)  โครงการ Happy MOPH กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงแห่งความสุข 
 ประกอบด้วย 3 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 2 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 56, 57 และ ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 58 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัดที่  56  ร้อยละของหน่วยงานที่มีการนาํดัชนคีวามสุขของคนทํางาน
(Happinometer) ไปใช ้
  ผลการประเมิน พบว่า หน่วยงานมีการนําดัชนีความสุขของคนทํางาน (Happinometer) 
ไปใช้ระดับ 5 ขึ้นไป จํานวน 1,263 แห่ง จากกลุ่มเป้าหมาย 1,854 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 68.1 ถือว่าผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 60) ดังตารางที่ 4.5 
 

ตารางที่ 4.5   ร้อยละของหน่วยงานที่มกีารนําดัชนีความสุขของคนทํางาน (Happinometer) ไปใช้ 

เขตสุขภาพ 
จํานวน 

เกณฑ์เป้าหมาย 
(แห่ง)

ผ่านเกณฑ์
ระดับ 5 ขึ้นไป 

(แห่ง)
ร้อยละ 

 

1 213 107 50.2
2 100 91 91.0
3 113 81 71.7
4 151 34 35.8
5 136 90 61.2
6 150 136 90.7
7 158 123 77.9
8 183 74 40.4
9 181 160 88.4
10 146 146 100.0
11 161 94 58.4
12 162 107 66.1
รวม 1,854 1,263 68.1

 

ที่มา :  กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  ณ วันที่  10 ตุลาคม  2561 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 85 

ร้อยละ 62.2 100.0 81.4 0 83.2 0 88.7 89.7 89.1 0 81.4 76.0 79.8 
จาํนวนพฒันา 7,546 146 5,259 0 9,186 0 723 183 19,355 0 5,611 12,118 60,127 

จาํนวนเป้าหมาย 12,129 146 6,463 0 11,039 0 816 204 21,712 0 6,895 15,955 75,359 
 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่  57 อัตราการคงอยู่ของบุคลากรสาธารณสุข (Retention rate)  
  ผลการดําเนินงาน พบว่า จํานวนบุคลากรที่ปฏิบัติงานจริง จํานวน 331,523 คน จากจํานวน
บุคลากรทั้งหมด ณ วันที่ 1 ตุลาคม 2560 จํานวน 347,946 คน คิดเป็นร้อยละ 95.3 ถือว่า ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย อัตราการคงอยู่ของบุคลากรสาธารณสุข (Retention rate ไม่น้อยกว่า 
ร้อยละ 85) ดังภาพที่  4.56 
 
ภาพท่ี 4.56   อัตราการคงอยู่ของบุคลากรสาธารณสุข 

 
 
 
 
ที่มา:   กองบริหารทรัพยากรบุคคล ณ วันที่ 30 พฤศจิกายน  2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 58 ร้อยละของจังหวัดที่มีบุคลากรสาธารณสขุเพียงพอ 
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ผลการดําเนินงานไม่สามารถสรุปเป็น
ภาพรวมของจังหวัด และเขตสุขภาพได้ มีผลการดําเนินงานดังน้ี 
 โรงพยาบาลศูนย์  ผ่านเกณฑ์  33 แห่ง จากเป้าหมาย 33 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 100 
 โรงพยาบาลท่ัวไป  ผ่านเกณฑ์  83 แห่ง จากเป้าหมาย 83 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 100 
 โรงพยาบาลชุมชน  ผ่านเกณฑ์  741 แห่ง จากเป้าหมาย 780 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 95 
 สํานักงานสาธารณสุขจังหวัด ผ่านเกณฑ์  28 แห่ง จากเป้าหมาย 76 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 36.84 
 สํานักงานสาธารณสุขอําเภอ ผ่านเกณฑ์  269 แห่ง จากเป้าหมาย 609 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 30.64 
 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตําบล ผ่านเกณฑ์  4,267 แห่ง จากเป้าหมาย 5,507 แห่ง  
 คิดเป็นร้อยละ 56.34 
 ที่มา :  กองบริหารทรัพยากรบุคคล  ณ วันที่  30  พฤศจิกายน 2561 
 

3) โครงการพฒันาเครือข่ายกําลังคนด้านสุขภาพ 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 12 เดือน จํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 59 ดังน้ี 
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อัตรา
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ร้อยละ 85 

อตัรา 95.0 95.5 95.5 95.0 94.6 93.9 95.6 94.7 96.1 95.8 95.4 96.0 95.3 
บุคลากรท่ีปฏิบติังานจริง 35,935 20,540 16,245 24,401 30,300 28,929 24,982 28,839 34,024 25,589 26,012 30,787 331,523 

บุคลากร ณ 1 ตค. 60 37,820 21,500 17,005 25,694 32,029 30,815 26,124 30,447 35,422 26,712 27,265 32,068 347,946 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 59  ร้อยละของครอบครัวที่มีศักยภาพในการดแูลสุขภาพตนเองได้ตามเกณฑ์ที่
กําหนด 

ผลการประเมิน พบว่ามี จํานวนครอบครัวที่มีศักยภาพในการดูแลสุขภาพของตนเองได้ตาม
เกณฑ์ที่กําหนด จํานวน 204,873 ครอบครัว จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 224,332 ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 
91.3 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  (เป้าหมาย ร้อยละ 55)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 พบว่า 
ผ่านเกณฑ์หมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย ร้อยละ 50 และ 55)  ดังภาพที่  4.57 
 
ภาพท่ี 4.57  ร้อยละของครอบครัวที่มีศักยภาพในการดูแลสุขภาพตนเองได้ตามเกณฑ์ที่กําหนด   
 

 
 
 
 

ที่มา:  กรมสนับสนุนบริการสขุภาพ ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  : ร้อยละ 50 พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ 92.9 76.3 83.6 95.2 85.3 80.2 100.0 67.0 96.0 97.7 84.5 93.6 91.3 
ครอบครัวท่ีผา่นการประเมิน 8,242 2,415 3,812 936 25,267 7,024 24,502 10,210 88,491 16,125 11,985 5,864 204,873 

ครอบครัวท่ีไดรั้บการประเมิน 8,870 3,165 4,562 983 29,608 8,764 23,987 15,238 92,210 16,498 14,184 6,263 224,332 

เขตสุขภาพ 
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4.1.4  ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล 
 
 ประกอบด้วย 5 แผนงาน 8 โครงการ 21 ตัวชี้วัด(ตัวชี้วัดที่ 60-80) 
 การประเมินภาพรวมยุทธศาสตร์ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล แบ่งการประเมินตามประเด็น
ของ 5 แผนงาน  ดังน้ี 
 
 4.1.4.1  แผนงานการพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและองค์กรคุณภาพ 

1) โครงการประเมินคุณธรรม ความโปร่งใสและบริหารความเสี่ยง   
 ประกอบด้วย 3 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน จํานวน 3 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 60, 61 และ ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 62  ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 60 ร้อยละของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข ผ่านเกณฑ์การประเมิน
ตนเอง ITA 

ผลการประเมิน พบว่า หน่วยงานที่ผ่านเกณฑ์การประเมินตนเองตามแบบสํารวจหลักฐานเชิง
ประจักษ์ จํานวน 1,764 แห่ง จากเป้าหมาย จํานวน 1,848 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 95.4 ถือว่าผ่านเกณฑ์
เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 90) ดังภาพที่ 4.58 
 
ภาพท่ี 4.58 ร้อยละของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขผ่านเกณฑ์การประเมินตนเอง ITA 

 
 
 
ที่มา: ศูนย์ปฏิบัติการต่อต้านการทุจริต กระทรวงสาธารณสุข ณ วันที่  7 กันยายน  2561 
 
  ตัวชี้วัดที่  61 ร้อยละของการจัดซ้ือร่วมของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์ 
และวัสดุ ทันตกรรม 
  ผลการประเมิน พบว่า มูลค่าการจัดซื้อร่วมของยาและเวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยาแต่ละประเภทของ
หน่วยงานสังกัดกระทรวงสาธารณสุข เป็นจํานวนเงิน 28,299,688,054.54 บาท จากมูลค่าการสั่งซื้อทั้งหมด
ของยาและเวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา 96,463,030,154.23 บาท คิดเป็นร้อยละ 29.3 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 20)   
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 พบว่า 
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย ร้อยละ 20) ดังภาพที่ 4.59 
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เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน : ร้อยละ 90

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 

ร้อยละ 100.0 99.0 95.6 97.3 100.0 77.3 97.5 94.5 95.6 100.0 71.4 90.1 95.4 
 ผา่นเกณฑ ์ 211 98 109 145 136 116 154 172 173 146 158 146 1,764 

หน่วยงานทั้งหมด 211 99 113 149 136 150 158 182 181 146 161 162 1,848 
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ภาพท่ี 4.59 ร้อยละของการจัดซื้อร่วมของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์ และวัสดุ ทันตกรรม 

 
เขตสุขภาพ การจัดซื้อร่วม จัดซื้อทั้งหมด ร้อยละ 

1 3,339,333,292.01 12,964,050,700.16 25.8 
2 1,946,526,450.85 6,033,376,183.88 32.3 
3 887,913,323.32 3,435,272,209.77 25.8 
4 2,193,392,124.46 8,720,957,256.32 25.2 
5 2,270,331,459.17 8,574,542,648.77 26.5 
6 2,741,236,424.11 9,679,466,757.07 28.3 
7 2,156,212,529.99 5,277,386,687.20 40.9 
8 4,032,685,534.72 10,363,781,681.94 38.9 
9 1,646,147,436.44 6,319,882,085.07 26.0 

10 2,925,246,843.07 9,814,789,529.56 29.8 
11 2,360,162,517.40 7,318,207,907.32 32.3 
12 1,800,500,119.00 7,961,316,507.17 22.6 

รวม 28,299,688,054.54 96,463,030,154.23 29.3 

 
ที่มา: รายงานข้อมูลบริหารเวชภัณฑ์  กองบริหารการสาธารณสุข  ณ วันที่  5 พฤศจิกายน 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่  62 ร้อยละของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขผ่านเกณฑ์การประเมิน
ระบบการควบคุมภายใน 

ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ข้อมูลไม่ครอบคลุมทุกเขตสุขภาพ
หน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขได้คะแนนประเมิน 5 คะแนน จํานวน 206 แห่ง จากเป้าหมาย 930 
แห่ง (เป้าหมาย ร้อยละ 8)  ดังภาพที่  4.60 

  
 
 
 
 
 
 
 
  

25
.9 38

.5 

22
.8 

22
.7 27

.5 

22
.8 

40
.8 

40
.6 

26
.8 

23
.3 30

.1 

28
.4 

29
.0 

25
.8 32

.3 

25
.8 

25
.2 26
.5 28
.3 40

.9 

38
.9 

26
.0 29
.8 32
.3 

22
.6 29

.3 

0
10
20
30
40
50

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 ภาพรวม

เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน  ร้อยละ 20
พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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ภาพท่ี 4.60 ร้อยละของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสขุผ่านเกณฑ์การประเมนิระบบการควบคมุภายใน 

 
 
 
 
ที่มา: กลุ่มตรวจสอบภายในระดับกระทรวง  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข, ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
หมายเหตุ:   ขาดข้อมูลเขตสุขภาพที่  10 
 

2) โครงการพัฒนาองค์กรคุณภาพ 
 ประกอบด้วย 3  ตัวช้ีวัด ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 12 เดือน 
จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 63 และ 65และไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 64 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 63  ระดับความสําเร็จของการพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐของ
ส่วนราชการในสังกัดสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน โดยมีดําเนินการตามแผนพัฒนา
องค์กรของหน่วยงานในสังกัดสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ดังน้ี 

63.1 หน่วยงานสังกัดสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ส่วนกลาง มีการดําเนินการ
พัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการองค์กรตามแนวทางเกณฑ์คุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ พ.ศ. 2558 
หมวดที่ 1 และ 5  จํานวน 11 แห่ง จาก 13 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 84.6 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน 
(เป้าหมาย ร้อยละ 60) 

63.2 หน่วยงานสํานักงานสาธารณสุขจังหวัด มีการดําเนินการพัฒนาคุณภาพการบริหาร
จัดการองค์กรตามแนวทางเกณฑ์คุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ พ.ศ. 2558 หมวดที่ 1 และ 5 จํานวน 76 
แห่ง จาก 76 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 100 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 60) 

63.3 หน่วยงานสํานักงานสาธารณสุขอําเภอ มีการดําเนินการพัฒนาคุณภาพการบริหาร
จัดการองค์กรตามแนวทางเกณฑ์คุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ พ.ศ. 2558 หมวดที่ 1 และ 5 665 แห่ง 
จาก 878 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 75.7 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 20) 
 
 ที่มา :  กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข, ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
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เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 

ร้อยละ 11.9 63.5 4.0 31.6 33.8 30.9 42.0 10.5 16.0 0 1.1 24.7 77.8 22.2 
 ผา่นเกณฑ ์ 8 33 2 25 25 25 24 10 15 0 1 21 7 206 
เป้าหมาย 63 52 50 79 74 81 81 95 94 76 87 85 9 930 
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  ตัวชี้วัดที่ 64  ร้อยละของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุขมีคุณภาพมาตรฐาน
ผ่านการรับรอง HA ขั้น 3 

ผลการประเมิน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 12 เดือน โดยมีผลการดําเนินการ ดังน้ี 
  64.1  รพศ./รพท./รพ. สังกัดกรม ที่ผ่านการรับรองคุณภาพ HA ขั้น 3 จํานวน 162 แห่ง 
จากโรงพยาบาลกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 164 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 98.8 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 
เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 100) 
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และ 2561พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย ร้อยละ 100)   
  64.2  รพช. ในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขที่ผ่านการรับรองคุณภาพ HA ขั้น 3 จํานวน 627 
แห่ง จากโรงพยาบาลกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 780 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 80.4 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 
เดือน(เป้าหมาย ร้อยละ 80) 
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน พบว่า ปีงบประมาณ 2560 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
(เป้าหมาย ร้อยละ 80) และ ปีงบประมาณ 2561 ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย ร้อยละ 80)   
ดังภาพที่  4.61  
 

ภาพท่ี 4.61 ร้อยละของโรงพยาบาลศูนย์, โรงพยาบาลท่ัวไป, โรงพยาบาลสังกัดกรมแพทย์ กรมสุขภาพจิต 
และกรมควบคมุโรค มีคณุภาพมาตรฐานผ่านการรับรอง HA ขั้น 3 

 
 โรงพยาบาลศนูย์, โรงพยาบาลท่ัวไป, โรงพยาบาลสังกัดกรม 

 
 
 
 

 
ที่มา : กองบริหารการสาธารณสุข  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ข้อมูล ณ วันที่ 30 กันยายน 2561 
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เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน : ร้อยละ 100 (164 แห่ง) พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 89.5 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 98.8 
ผา่นเกณฑ ์ 17 7 6 19 16 17 8 13 9 10 13 14 13 162 

รพศ./รพท./กรม 17 7 6 19 16 19 8 13 9 10 13 14 13 164 
 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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 โรงพยาบาลชุมชน, สังกัดสาํนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

 

 
 
ที่มา : กองบริหารการสาธารณสุข  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ข้อมูล ณ วันที่ 30 กันยายน 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 65  ร้อยละของ รพ.สต. ที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาคุณภาพ รพ.สต. ติดดาว 
  ผลการประเมิน พบว่า รพ.สต. ที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาคุณภาพ รพ.สต. ติดดาว ระดับ 5 ดาว 
จํานวน 3,409 แห่ง จากกลุ่มเป้าหมายจํานวน 9,802 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 34.8  ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย
รอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 25 สะสม)  
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และ 2561 ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย
ทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย ร้อยละ 10 และ 25 สะสม)  ดังภาพที่ 4.62 
 
ภาพท่ี 4.62 ร้อยละของ รพ.สต. ที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาคุณภาพ รพ.สต. ติดดาว 

 
 

 
 
ที่มา : กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข, ณ วันที่ 30 กันยายน 2561 
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เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน  รอ้ยละ 25 (สะสม) พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ 25.3 60.9 32.3 24.3 48.6 33.8 32.4 42.9 34.4 25.5 24.8 37.2 34.8 
รพ.สต. ท่ีผา่นเกณฑ ์ 280 379 187 193 456 262 262 375 327 213 178 297 3,409 

รพ.สต. ทั้งหมด 1,105 622 579 796 939 775 808 875 950 837 718 798 9,802 

ร้อยละ 73.6 82.5 73.5 74.6 86.3 81.4 80.3 75.9 74.1 85.7 72.5 95.6 80.4 
ผา่นเกณฑ ์ 67 33 36 44 44 48 57 60 60 54 50 65 627 

จาํนวน รพช. 91 40 49 59 51 59 71 79 81 63 69 68 780 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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 4.1.4.2  แผนงานการพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ 
  การประเมินผลการพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ ประกอบด้วย 2 โครงการ 3 
ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 66– 68) ดังน้ี 
  1)  โครงการพัฒนาระบบข้อมูลข่าวสารเทคโนโลยีสุขภาพแห่งชาติ (NHS) 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 66 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 66  ร้อยละของจังหวัดและหน่วยบริการท่ีผ่านเกณฑ์คุณภาพข้อมูล 

ผลการประเมิน พบว่า จังหวัดที่ผ่านเกณฑ์คุณภาพข้อมูล สาเหตุการตาย จํานวน 39 จังหวัด 
จาก 76 จังหวัด คิดเป็นร้อยละ 51.0 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  (เป้าหมาย ไม่น้อยกว่า ร้อยละ 
25) 
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และ 2561 พบว่า ผ่านเกณฑ์ทั้ง 
2 ปี (เป้าหมาย ไม่น้อยกว่า ร้อยละ 25) ดังภาพที่ 4.63 
 
ภาพท่ี 4.63 ร้อยละของจังหวัดที่ผ่านเกณฑ์คุณภาพข้อมูลสาเหตุการตาย   

 
 
 
 
 

ที่มา :  สํานักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์  
 โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข, ณ วันที่ 30 กันยายน 2561 
 
  2)  โครงการพัฒนาสุขภาพด้วยเศรษฐกิจดิจิทัล (Digital Economy) 
 ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 12 เดือน 
จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 68 และ ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 67 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 67 ร้อยละของหน่วยบริการระดับทุติยภูมิและตติยภูมิสามารถแลกเปล่ียน
ข้อมูลสุขภาพได้ (Health Information Exchange (HIE))  
 ผลการดําเนินงาน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ผลงานไม่จําแนกตามเขตสุขภาพ
และไม่มีการดําเนินงานต่อเน่ือง ดังน้ี 
 67.1 การใข้งานระบบ Data Exchange ของหน่วยบริการท้ังหมดในแต่ละจังหวัด จํานวน 
2,239,790 ครั้ง จากจํานวน 37,357,008 เรื่อง คิดเป็นร้อยละ 6.0 (เป้าหมาย ร้อยละ 70)  
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ร้อยละ เป้าหมายรอบ 12 เดือน จังหวัดที่ผ่านเกณฑ์ ไม่น้อยกว่า ร้อยละ 25 พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ 87.5 88.0 65.0 21.9 21.9 65.6 75.0 46.4 25.0 85.0 17.9 60.7 51.0 
จงัหวดัท่ีผา่นเกณฑ ์ 7 3  3 2 2 5 3 3 1 4 1 4 39 

จงัหวดัทั้งหมด 8 5 5 8 8 8 4 7 4 4 5 7 76 
 

เขตสุขภาพ 
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 67.2 โรงพยาบาลศูนย์/ทั่วไป ที่เข้าไปใช้งานระบบ Smart Health ID จํานวน 88 แห่ง จาก
จํานวนทั้งหมด 116 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 75.9 (เป้าหมาย ร้อยละ 60)  
  ที่มา: ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข,  
ณ วันที่ 30 กันยายน 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 68 ร้อยละของประชาชนเข้าถึงข้อมูลสุขภาพตนเองได้ (Personal Health 
Record)  
 ผลการดําเนินงาน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ดังน้ี 
 68.1 ประชาชนหรือผู้ป่วยสามารถเข้าถึงสุขภาพตนเองได้ผ่านช่องทางตามมาตรฐานท่ี
กําหนด  Mobile Application ที่กระทรวงสาธารณสุขพัฒนา Application ให้  พบว่า  ไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน เน่ืองจากยังไม่มีการพัฒนา application 
 68.2 ประชาชนหรือผู้ป่วยที่ login และเข้าใช้งานระบบ PHRs (Personal Health 
Records) มากกว่า 1 ครั้ง ขึ้นไป จํานวน 37 คน จากประชาชนหรือผู้ป่วยที่ลงทะเบียนใช้งานกับสถานบริการ
ในจังหวัด (โรงพยาบาลวังน้อย) จํานวน 69 คน  ถือว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน เน่ืองจากมีกลุ่ม
ตัวอย่างจากสถานบริการเพียงแห่งเดียว   
  ที่มา:  ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข,  
ณ วันที่ 30 กันยายน 2561 
 
 4.1.4.3 แผนงานการบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ 
  แผนงานการบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ ประกอบด้วย 2 โครงการ  

1) โครงการลดความเหลื่อมล้ําของ 3 กองทุน  
ประกอบด้วย 3 ตัวช้ีวัด ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 

จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 69 และ 71 และไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 70 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 69  รายจ่ายต่อหัวที่ปรับด้วยโครงสร้างอายุ ของ 3 ระบบหลักประกันสุขภาพ
ภาครัฐ (Age adjusted health expenditure per capita of each scheme) 
  ผลการประเมิน พบว่า รายจ่ายต่อหัวที่ปรับด้วยโครงสร้างอายุ ของ 3 ระบบหลักประกัน
สุขภาพภาครัฐ จากปี 2559 ถึง ปี 2560 ลดลง (จากปีก่อนหน้า) ร้อยละ 1.97 ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 
12 เดือน (เป้าหมาย พิสัยความต่างลดลงจากปีก่อนหน้า) ดังตารางที่ 4.6 
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ตารางที่  4.6   ร้อยละความต่างของรายจ่ายต่อหัวที่ปรับด้วยโครงสร้างอายุของระบบหลักประกันสุขภาพภาครัฐ 
ปี 2559 และ 2560 

  

ระบบหลักประกัน
สุขภาพ 

ค่าเฉลี่ยต่อหัวที่ปรับด้วยโครงสร้งอาย ุ
(บาท) 

ความต่างจากาภรวม  
(ร้อยละ) ลดลงร้อยละ 

ปี 2559 ปี 2560 ปี 2559 ปี 2560 
1. ระบบสวัสดิการ

รักษาพยาบาล
ข้าราชการ 

9,649 9,445 54.71 51.76 2.41 

2. ระบบประกันสังคม 5,939 5,939 4.77 4.57 0.20 
3. ระบบหลักประกัน

สุขภาพแห่งชาติ 
3,122 3,287 49.94 47.19 2.75 

ค่าเฉลี่ย 3 ระบบ 6,237 6,224 36.48 34.51 1.97 
 
ที่มา:   สํานักวิจัยเพ่ือการพัฒนาหลักประกันสุขภาพไทย สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข : โครงการวิเคราะห์

รายจ่ายต่อหัวที่ปรับด้วยโครงสร้างอายุของระบบประกันสุขภาพ ปี 2561, ณ วันที่ 15 พฤษภาคม 
2561 

หมายเหตุ : ระบบประกันสังคม ใช้ข้อมูลปี 2559 เน่ืองจาก ยังไม่ได้ข้อมูลปี 2560 
 
  ตัวชี้วัดที่ 70 กําหนดให้มีมาตรฐานการจ่ายเงินของแต่ละระบบหลักประกันสุขภาพ
ภาครัฐให้แก่สถานพยาบาลเป็นราคาเดียวกันในทุกประเภทและระดับการบริการ 
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 12 เดือน เน่ืองจาก ไม่มีความก้าวหน้า
ของการดําเนินกิจกรรมตามรายละเอียดตัวช้ีวัด ปีงบประมาณ 2561  
  เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 พบว่า ไม่
ผ่านเกณฑ์ทั้ง 2 ปี เน่ืองจาก ไม่มีความก้าวหน้าของการดําเนินกิจกรรมตามรายละเอียดตัวช้ีวัด 
  ที่มา:  สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพระหว่างประเทศ , สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
  ตัวชี้วัดที่ 71 ร้อยละของประชากรเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน    

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยฉุกเฉินวิกฤตที่มาด้วยระบบการแพทย์ฉุกเฉิน จํานวน 105,549 
ครั้ง จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 428,569 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 24.6 ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน
(เป้าหมาย ร้อยละ 20)    

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 เกณฑ์เป้าหมายสูงมากผลการ
ดําเนินงานจึงไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย ร้อยละ 95.5) และ ปีงบประมาณ 2561 ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
(ร้อยละ 20)  ดังภาพที่  4.64 
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ภาพท่ี 4.64  ร้อยละของประชากรเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน     
 

 
 
 
 
ที่มา: สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ  ณ วันที่  14 พฤศจิกายน  2561    
หมายเหตุ:   ไม่มีข้อมูลเขตสุขภาพที่  13 
 
  2)  โครงการบริหารจัดการด้านการเงินการคลัง 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 72 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัดที่ 72 ร้อยละของหน่วยบริการที่ประสบภาวะวิกฤตทางการเงิน 

ผลการประเมิน พบว่า หน่วยบริการสังกัดสํานักงานกระทรวงสาธารณสุขที่ประสบภาวะ
วิกฤตทางการเงิน จํานวน 42 แห่ง จากหน่วยบริการท้ังหมด 896 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 4.7 ถือว่าผ่านเกณฑ์
เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมาย ไม่เกิน ร้อยละ 6)  

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 (เป้าหมาย ร้อยละ 8) ไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมาย แต่ปีงบประมาณ 2561 ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย ไม่เกิน ร้อยละ 6) ดังตารางที่ 4.65 
 

ภาพท่ี 4.65  ร้อยละของหน่วยบริการที่ประสบภาวะวิกฤตทางการเงิน ไตรมาสที่ 4 ปีงบประมาณ 2560 - 
2561 

 
 
 
 
ที่มา: กองเศรษฐกิจสุขภาพและหลักประกันสุขภาพ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  
 ณ วันที่  1 พฤศจิกายน  2561  ไตรมาสที่ 4/2561 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ร้อยละ 20 พ.ศ. 2560
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ไม่เกินร้อยละ 6 พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ  0.0 17.0 9.3 9.8 1.5 0.0 0.0 5.7 1.1 1.4 12.5 5.1 4.7 
จาํนวน รพ.ประสบภาวะวิกฤต 0 8 5 7 1 0 0 5 1 1 10 4 42 

จาํนวน รพ. ทั้งหมด 102 47 54 71 66 73 77 88 89 71 80 78 896 

 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ  20.5 15.5 23.5 11.4 53.7 20.1 79.5 58.5 68.4 19.0 25.3 24.9 24.6 
จาํนวนผป.ไดรั้บบริการฉุกเฉิน 12,933 5,905 3,297 10,525 12,927 9,349 6,193 7,010 10,878 6,555 9,544 10,433 105,549 

จาํนวนผป. เป้าหมาย 63,254 38,211 14,023 92,735 24,067 46,572 7,788 11,992 15,909 34,487 37,689 41,842 428,569 

 

เขตสุขภาพ 
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  4.1.4.4 แผนงานการพัฒนางานวิจัยและนวัตกรรมด้านสุขภาพ 
  การประเมินผลการพัฒนางานวิจัยและนวัตกรรมด้านสุขภาพ ประกอบด้วย 1 โครงการ 7 
ตัวช้ีวัด(ตัวช้ีวัดที่ 73 – 79) ดังน้ี 
  1)  โครงการพัฒนางานวิจัย / นวัตกรรม ผลิตภัณฑ์สุขภาพและเทคโนโลยีทางการแพทย์ 
 ประกอบด้วย 7 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 7
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 73, 74, 75, 76, 77, 78 และ 79 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 73  ร้อยละผลงานวิจัย/R2R ด้านสุขภาพท่ีเผยแพร่ให้หน่วยงานต่างๆ นําไปใช้
ประโยชน์ 
  ผลการประเมิน พบว่า ผลงานวิจัย/R2R ด้านสุขภาพที่ให้หน่วยงานต่างๆ นําไปใช้ประโยชน์ 
จํานวน 2,239 เรื่อง จาก 3,709 เรื่อง คิดเป็น ร้อยละ 60.4 ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 
(เป้าหมาย ร้อยละ 25)  ดังภาพที่  4.66 
 
ภาพท่ี  4.66 ร้อยละผลงานวิจัย/R2R ด้านสุขภาพที่ให้หน่วยงานต่างๆ นําไปใช้ประโยชน์ 

 
 
 
 
ที่มา:  สํานักวิชาการ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข,  ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 74  ร้อยละงบประมาณด้านการวิจัยและพัฒนา ไม่น้อยกว่า ร้อยละ 1.5 ของ
งบประมาณท้ังหมด 

ผลการประเมิน พบว่า  งบประมาณที่หน่วยงานจัดสรรให้กับโครงการวิจัยและพัฒนา ระดับกรม 
จํานวน 8 กรม เป็นจํานวนเงิน 143,256,600 บาท จากงบประมาณที่หน่วยงานได้รับทั้งหมด 5,217,079,700 บาท 
คิดเป็นร้อยละ  2.75  ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ไม่น้อยกว่าร้อยละ 1.5 ของงบ
ดําเนินงาน) 

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 พบว่า ผ่าน
เกณฑ์ทั้ง 2 ปี (เป้าหมาย ร้อยละ 1.5 ของงบดําเนินงาน) ดังภาพที่  4.67 
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ร้อยละ เกณฑ์ประเมินรอบ 12 เดือน ร้อยละ 25

ร้อยละ 51.0 61.8 53.2 84.2 84.1 52.5 91.4 38.1 60.8 71.2 77.0 41.6 60.4 
ผลงาน 129 118 25 106 313 157 600 195 87 392 77 40 2,239 

เป้าหมาย 253 191 47 184 372 299 657 817 143 550 100 96 3,709 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี  4.67 ร้อยละของงบประมาณด้านการวิจัยและพัฒนา จําแนกรายกรม ปีงบประมาณ 2561  

 
 
 

 
 
ที่มา:  สํานักวิชาการ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข, ณ วันที่ 12 ตุลาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 75  ร้อยละของยากลุ่มเป้าหมายที่ผลิตหรือนําเข้าเพื่อทดแทนยาต้นแบบเพิ่มขึ้น 

ผลการประเมิน พบว่า  ยากลุ่มเป้าหมายที่ผลิตหรือนําเข้าเพ่ือทดแทนยาต้นแบบที่ได้รับ
ทะเบียนตํารับและพร้อมจําหน่ายในเชิงพาณิชย์ จํานวน 16 รายการ จาก 34 รายการ คิดเป็น ร้อยละ 47.1  
ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 10) 
  ที่มา:  สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา, ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 76   ร้อยละรายการยาและเคร่ืองมือแพทย์ที่ได้รับการขึ้นทะเบียน 

ผลการประเมิน พบว่า รายการยาและเคร่ืองมือแพทย์ที่ผ่านกระบวนการให้คําปรึกษาและ
ผ่านการรับคําขอขึ้นทะเบียน จํานวน 16 รายการ จากเป้าหมาย จํานวน 49 รายการ คิดเป็นร้อยละ 32.7 ถือว่า 
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 28) 
  ที่มา:  สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา, ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 77  จํานวนตํารับยาแผนไทยแห่งชาติ ที่ผ่านความเห็นชอบจากคณะกรรมการ
คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย 

ผลการประเมิน พบว่า ตํารับยาแผนไทยแห่งชาติที่ได้รับการกล่ันกรองและคัดเลือกตาม
หลักเกณฑ์ จํานวน 113 ตํารับ ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย อย่างน้อย 100 ตํารับ) 
  ที่มา:  กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก, ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 78  จํานวนนวัตกรรมที่คิดค้นใหม่ เทคโนโลยีสุขภาพ หรือพัฒนาต่อยอดการ
ให้บริการด้านสุขภาพ 

ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ดังน้ี 
78.1 นวัตกรรมที่คิดค้นใหม่ เทคโนโลยีสุขภาพหรือพัฒนาต่อยอด ในปีงบประมาณ 2561 มี

ข้อมูลเพ่ิมขึ้นจากปีที่ผ่านมา 3.4 เท่า จาก 5 เรื่อง ในปีงบประมาณ 2560 เป็น 17 เรื่อง ในปีงบประมาณ 
2561  ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย จํานวนนวัตกรรมที่คิดค้นใหม่ เทคโนโลยีสุขภาพ
หรือพัฒนาต่อยอดเพ่ิมขึ้นจากปีที่ผ่านมา ร้อยละ 10) 

1.6 0.7 

15.8 

8.2 
2.9 2.4 

4.8 
0.5 

2.75 

0
5

10
15
20
ร้อยละ เกณฑ์ประเมินรอบ 12 เดือน ร้อยละ 1.5 ของงบดําเนินงาน

ร้อยละ 1.6 0.7 15.8 8.2 2.9 2.4 4.8 0.5 2.75 
งบวิจยั 14,543,500 10,047,400 19,044,900 39,031,500 9,852,500 19,807,500 28,492,100 2,437,200 143,256,600 

งบดาํเนินงาน  920,951,300 1,430,229,200 120,147,700 478,154,500 345,072,100 837,407,600 590,081,800 495,035,500 5,217,079,700 

 

กรม 
การแพทย์ 

กรม
ควบคุมโรค 

กรมการ
แพทย์แผน

ไทยฯ 

กรมวิทย์ฯ กรม สบส. กรม
สุขภาพจิต 

กรม
อนามัย 

อย. ภาพรวม 
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78.2 นวัตกรรมท่ีคิดค้นใหม่ เทคโนโลยีสุขภาพหรือพัฒนาต่อยอดที่มีการใช้ประโยชน์ทาง
การแพทย์หรือคุ้มครองผู้บริโภค จํานวน 29 เรื่อง ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย อย่างน้อย 
2 เรื่อง) 
  ที่มา:  กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์, ณ วันที่ 14 พฤศจิกายน 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 79  จํานวนงานวิจัยสมุนไพร/งานวิจัยการแพทย์แผนไทย และการแพทย์
ทางเลือกที่นํามาใช้จริงทางการแพทย์ หรือการตลาด 

ผลการประเมิน พบว่า งานวิจัย/องค์ความรู้ที่ได้จากการศึกษาและพัฒนาด้านการแพทย์แผน
ไทยและการแพทย์ทางเลือก ที่นํามาใช้จริงทางการแพทย์หรือการตลาด จํานวน 10 เรื่อง  ถือว่า ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย 10 เรื่อง) 
  ที่มา:  กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
 
 4.1.4.5 การปรับโครงสร้างและการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ 
  การประเมินผลการปรับโครงสร้างและการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ  ประกอบด้วย 1 
โครงการ 1 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 80)  
  1)  โครงการปรับโครงสร้างและพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ  
  ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 80 
 
  ตัวชี้วัดที่ 80  ร้อยละของกฎหมายที่ควรปรับปรุงได้รับการแก้ไขและบังคับใช้ 

ผลการประเมิน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน ดังน้ี 
  80.1 ระดับความสําเร็จของกฎหมายที่ได้รับการแก้ไขและพัฒนา จํานวน 5 ฉบับ ถือว่าผ่าน
เกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน (เป้าหมาย มากกว่าหรือเท่ากับ 4)   

80.2 สํานักงานสาธารณสุขจังหวัดมีการพัฒนาความรู้ในการบังคับใช้กฎหมายท่ีกระทรวง
สาธารณสุขจัดขึ้นในทุกช่องทาง จํานวน 58 แห่ง จากเป้าหมาย 76 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 76.3 ถือว่าไม่ผ่าน
เกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย ร้อยละ 90) 

เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย ร้อยละ 
90) และ ปีงบประมาณ 2561 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย (เป้าหมาย ร้อยละ 90)  ดังภาพที่ 4.68 
 
ภาพท่ี  4.68  ร้อยละการบังคับใช้กฎหมายครบองค์ประกอบที่กําหนดของสํานักงานสาธารณสุขจังหวัด 

 
 
 
 
ที่มา:  กลุ่มกฎหมาย สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข, ณ วันที่ 10 ตุลาคม 2561 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน เกณฑ์เป้าหมายร้อยละ 90 พ.ศ. 2560
พ.ศ. 2561

ร้อยละ  62.5 80.0 60.0 75.0 100.0 75.0 100.0 57.1 50.0 100.0 85.7 71.4 76.3 
สสจ. บงัคบัใช ้กม. 5 4 3 6 8 6 4 4 2 5 6 5 58 

จาํนวนจงัหวดั 8 5 5 8 8 8 4 7 4 5 7 7 76 
 

เขตสุขภาพ 
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4.2  ผลการประเมินการดําเนินงาน จําแนกตามหน่วยงานปีงบประมาณ 2561 
 ตัวช้ีวัดผลการดําเนินงานปีงบประมาณ 2561 จําแนกตามหน่วยงาน ดังน้ี 

1) ตัวช้ีวัดที่ผ่านเกณฑ์ พบว่า  ทุกหน่วยงานผ่านเกณฑ์ร้อยละ 50 ขึ้นไป ยกเว้น กรมการแพทย์  
2) ตัวชี้วัดที่ไม่ผ่านเกณฑ์ พบว่า กรมอนามัยมีตัวชี้วัดที่ไม่ผ่านเกณฑ์ รอบ 12 เดือน มากที่สุด 

ร้อยละ 45.5 รองลงมาคือ กรมควบคุมโรค ร้อยละ 37.5 และกรมการแพทย์ ร้อยละ 33.3 
3) ตัวช้ีวัดที่ไม่สามารถประเมินได้รอบ 12 เดือน พบว่า กรมการแพทย์ มีตัวช้ีวัดที่ไม่สามารถ

ประเมินได้ ร้อยละ 23.8 รองลงมาคือ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ร้อยละ 20.8 และสํานักงาน
คณะกรรมการอาหารและยา ร้อยละ 20.0 
ดังตารางที่ 4.7 
ตารางที่ 4.7  ผลการดําเนินงานปีงบประมาณ 2561 จําแนกตามหน่วยงาน 

หน่วยงาน 
ตัวชี้วัดท่ี
ผ่านเกณฑ์

ตัวชี้วัดท่ี
ไม่ผ่านเกณฑ์

ตัวชี้วัดท่ี 
ไม่สามารถประเมินได้ รวมจํานวน

ตัวชี้วัด ตัวช้ีวัดที่ ร้อยละ ตัวช้ีวัดที่ ร้อยละ ตัวช้ีวัดที่ ร้อยละ 
กรมการแพทย์ 12 27 32 37 41 

42 46 47 50          
(42.9) 28 31 36 39 

40 43 44         
(33.3) 1 38 45 

48 49   
(23.8) 21 

กรมควบคุมโรค 14 16 19 51 52 (62.5) 17 18 26    (37.5)   8 
กรมสุขภาพจิต 7 34 35 (75.0) 5 (25.0)   4 
กรมอนามัย 2 3 8 9 11 23 (54.5) 4 6 10 15 24 (45.5)   11 
กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 22 59 (100)     2 
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 21 75 76 (60.0) 29 (20.0) 20       (20.0) 5 
กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ 78 (100)     1 
กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก 53 77 79 (75.0) 33 (25.0)   4 
สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 14   (58.4) 5  (20.8) 5  (20.8) 24 (41.6) 

- กลุ่มตรวจสอบภายในระดับกระทรวง     62       (100) 1 
- สํานักวิชาการสาธารณสุข 73 74 (100)     2 
- สถาบันพระบรมราชชนก     54 55     (100) 2 
- กองบริหารการสาธารณสุข 61 (33.3) 30 64 (66.7)   3 
- กองยุทธศาสตร์และแผนงาน 56 65 66 (100)     3 
- ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร   68 (50.0) 67       (50.0) 2 
- กองบริหารทรัพยากรบุคคล 57 (50.0)   58       (50.0) 2 
- สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพระหว่างประเทศ   70 (100)   1 
- กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร 63 (100)     1 
- กองกฎหมาย   80          (100)   1 
- สํานักงานบริหารยุทธศาสตร์สุขภาพดีวิถีชีวิตไทย 13 (100)     1 
- สํานักงานสนับสนุนระบบปฐมภูมิและคลินิก

หมอครอบครัว 
25 (100)     1 

- กองเศรษฐกิจสุขภาพและหลักประกันสุขภาพ 72 (100)     1 
- ศูนย์ปฏิบัติการต่อต้านการทุจริต 60 (100)     1 

สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 69 (100)     1 
สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ 71 (100)     1 

รวมท้ังหมด 46 ตัวชี้วัด 23 ตัวชี้วัด 11 ตัวชี้วัด 80 ตัวชี้วัด 
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4.3  การเปรียบเทียบผลการดําเนินงานตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข 
ของปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 

 ในส่วนน้ีจะประเมินเฉพาะตัวช้ีวัดที่เป็นตัวเดียวกันของปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 
และมีการวัดผลการดําเนินงานในรูปแบบเดียวกัน จํานวน 45 ตัวช้ีวัด ซึ่งสามารถจําแนกได้เป็น 4 ประเภท 
ดังน้ี 
 4.2.1 ผลการดําเนินงานผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี จํานวน 24 ตัวช้ีวัด คิดเป็นร้อยละ 53.3 ได้แก่ 
ต้ัวช้ีวัดที่ 2, 3, 7, 8, 9, 11, 12, 14, 16, 19, 21, 25, 29, 33, 34, 35, 41, 46, 52, 59, 61, 65, 66 และ 74 
 4.2.2 ผลการดําเนินงานที่ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี จํานวน 12 ตัวช้ีวัด คิดเป็นร้อยละ 26.7
ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 4, 6, 10, 15, 17, 18, 26, 28, 40, 43, 64 และ 70 
 4.2.3 ผลการดําเนินงานที่ไม่สามารถประเมินได้ทั้ง 2 ปี จํานวน 4 ตัวช้ีวัด คิดเป็นร้อยละ 8.9  ได้แก่ 
ตัวช้ีวัดที่ 1, 38, 54 และ 55 
 4.2.4 ผลการดําเนินงานปีงบประมาณ 2560 ผ่านเกณฑ์ แต่ปีงบประมาณ 2561 ไม่ผ่านเกณฑ์ 
จํานวน 5 ตัวช้ีวัด คิดเป็นร้อยละ 11.1 ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 30, 31, 39, 44 และ 80 
ดังตารางที่  4.8 และ 4.9 
 
ตารางที่ 4.8   สรุปการเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561  
 

ผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 

ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ จํานวน
ตัวชี้วัด 

ผ่านเกณฑ์
เป้าหมาย 
ท้ัง 2 ปี 

ไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมาย 
ท้ัง 2 ปี 

ไม่สามารถ
ประเมินได้ 
ท้ัง 2 ปี 

ปีงบประมาณ 
2560 ผ่านเกณฑ์ 
แต่ปีงบประมาณ 

2561 ไม่ผา่นเกณฑ์
1. ส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันโรค และ

คุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ           
(ตัวชี้วัดท่ี 1-24) 

18 11 
(ร้อยละ 61.1) 

6 
(ร้อยละ 33.3) 

1 
(ร้อยละ 5.6)   

- 

2. บริการเป็นเลิศ (ตัวชี้วัดท่ี 25-53) 17 8 
(ร้อยะ 47.1) 

4 
(ร้อยละ 23.5) 

1  
(ร้อยละ 5.9) 

4 
(ร้อยละ 23.5) 

3. บุคลากรเป็นเลิศ (ตัวชี้วัดท่ี 54-59) 3 1 
(ร้อยละ 33.3) 

- 2 
(ร้อยละ 66.7) 

- 

4. บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล  
 (ตัวชี้วัดท่ี 60-80) 

7 4 
(ร้อยละ 57.1) 

2 
(ร้อยละ 28.6) 

- 1 
(ร้อยละ 14.3) 

รวมจํานวนตัวชีวั้ดท่ีเปรียบเทียบ
ปีงบประมาณ 2560 และ 2561 

45 24 
(ร้อยละ 53.3) 

12 
(ร้อยละ 26.7) 

4 
(ร้อยละ 8.9) 

5 
(ร้อยละ 11.1) 
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ตารางที่ 4.9   การเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 จําแนกรายตัวช้ีวัด  
 

ผลการดําเนนิงาน ปีงบประมาณ 2560 และ ปีงบประมาณ 2561 
 

ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
ท้ัง 2 ปี 

ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
ท้ัง 2 ปี 

ไม่สามารถประเมินได้ 
ท้ัง 2 ปี 

ปีงบประมาณ 2560 
ผ่านเกณฑ์ แต่

ปีงบประมาณ 2561 ไม่
ผ่านเกณฑ์

ตัวชี้วัดท่ี 2 อัตราส่วนการตาย
มารดา 

ตัวชี้วัดท่ี 4 ร้อยละของเด็ก
อายุ 0-5 ปี สูงดีสมส่วน 
และส่วนสูงเฉลี่ยท่ีอายุ 5 ปี  

ตัวชี้วัดท่ี 1 ร้อยละสถาน
บริการสุขภาพท่ีมีการคลอด
มาตรฐาน

ตัวชี้วัด 30 ร้อยละการ
ส่งต่อผู้ป่วยนอกเขต
สุขภาพลดลง 

ตัวชี้วัดท่ี 3 ร้อยละของเด็กอายุ 0-
5 ปี มีพัฒนาการสมวัย   

ตัวชี้วัดท่ี 6 ร้อยละของเด็ก
วัยเรียน สูงดีสมส่วน 

ตัวชี้วัด 38 ร้อยละของ
โรงพยาบาลต้ังแต่ระดับ F2 
ข้ึนไป สามารถให้ยาละลาย
ลิ่มเลือด (Fibrinolytic drug) 
ในผู้ป่วย STEMI ได้

ตัวชี้วัดท่ี 31  อัตราตาย
ทารกแรกเกิด 

ตัวชี้วัดท่ี 7  ร้อยละของเด็กไทยมี
ความฉลาดทางอารมณ์ (EQ) อยู่
ในเกณฑ์ปกติขึ้นไป 

ตัวชี้วัดท่ี 10  ร้อยละของ
ประชาชนวัยทํางาน มีค่า
ดัชนีมวลกายปกติ 

ตัวชี้วัดท่ี 54  ระดับ
ความสําเร็จของเขตสุขภาพท่ี
มีการบริหารจัดการระบบการ
ผลิตและพัฒนากําลังคนได้
ตามเกณฑ์เป้าหมายท่ีกําหนด 

ตัวชี้วัดท่ี 39  อัตราตาย
จากโรคหลอดเลือด
หัวใจ 

ตัวชี้วัดท่ี 8  ร้อยละของเด็กอายุ 
12 ปี ฟันดีไม่มีผุ (cavity free) 

ตัวชี้วัดท่ี 15  ร้อยละของ
กลุ่มประชากรหลักท่ีเข้าถึง
บริการ ป้องกันโรคเอดส์
และโรคติดต่อทาง
เพศสัมพันธ์เชิงรุก

ตัวชี้วัดท่ี 55  ร้อยละของ
บุคลากรท่ีได้รับการพัฒนา
ตามเกณฑ์ท่ีกําหนด 

ตัวชี้วัดท่ี 44 ร้อยละ
ของผู้ป่วยตาบอดจาก
ต้อกระจก (Blinding 
Cataract) ได้รับการ
ผ่าตัดภายใน 30 วัน

ตัวชี้วัดท่ี 9  อัตราการคลอดมีชีพ
ในหญิงอายุ 15-19 ปี 

ตัวชี้วัดท่ี 17  อัตราเสียชีวิต
จากการจมน้ําของเด็กอายุ 
น้อยกว่า 15 ปี 
 

ตัวชี้วัดท่ี 80  ร้อยละ
ของกฎหมายท่ีควร
ปรับปรุงได้รับการแก้ไข
และบังคับใช ้

ตัวชี้วัดท่ี 11 ร้อยละของตําบลท่ีมี
ระบบการส่งเสริมสุขภาพดูแล
ผู้สูงอายุระยะยาว (Long Term 
Care) ในชุมชนผ่านเกณฑ์ 

ตัวชี้วัดท่ี 18  อัตราเสียชีวิต
จากการบาดเจ็บทางถนน 

 

ตัวชี้วัดท่ี 12   ร้อยละของ 
Healthy Aging (ด้านสุขภาพ) 

ตัวชี้วัดท่ี 26 ร้อยละของ
ผู้ป่วยโรคเบาหวานและโรค
ความดันโลหิตสูงท่ีควบคุมได้

 

ตัวชี้วัดท่ี 14 ร้อยละของจังหวัดมี
ศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน 
(EOC) และทีมตระหนักรู้
สถานการณ์ (SAT) ท่ีสามารถ
ปฏิบัติงานได้จริง 

ตัวชี้วัด 28 อัตราตายของ
ผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง 

 

ตัวชี้วัดท่ี 16  ร้อยละของตําบล
จัดการสุขภาพในการเฝ้าระวัง 
ป้องกัน แก้ไขปัญหาโรคพยาธิใบ
ใม้ตับและมะเร็งท่อน้ําดี 

ตัวชี้วัดท่ี 40  ลดระยะเวลา
การรอคอย ผ่าตัด เคมี
บําบัด รังสีรักษา ของมะเร็ง 
5 อันดับแรก 
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ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
ท้ัง 2 ปี 

ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
ท้ัง 2 ปี 

ไม่สามารถประเมินได้ 
ท้ัง 2 ปี 

ปีงบประมาณ 2560 
ผ่านเกณฑ์ แต่

ปีงบประมาณ 2561 ไม่
ผ่านเกณฑ์

ตัวชี้วัดท่ี 19  อัตราผู้ป่วย
เบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยง
เบาหวาน 

ตัวชี้วัดท่ี 43 ร้อยละของ
ผู้ป่วย CKD ท่ีมีอัตราการ
ลดลงของ  eGFR<4 
ml/min/1.73 m2/yr

 

ตัวชี้วัดท่ี 21 ร้อยละของ
ผลิตภัณฑ์สุขภาพท่ีได้รับการ
ตรวจสอบได้มาตรฐานตามเกณฑ์
ท่ีกําหนด 

ตัวชี้วัดท่ี 64  ร้อยละของ
โรงพยาบาลสังกัดกระทรวง
สาธารณสุขมีคุณภาพ
มาตรฐานผ่านการรับรอง 
HA ข้ัน 3

 

ตัวชี้วัดท่ี 25  ร้อยละของคลินิก
หมอครอบครัวท่ีเปิดดําเนินการใน
พ้ืนท่ี 

ตัวชี้วัดท่ี 70 กําหนดให้มี
มาตรฐานการจ่ายเงินของ
แต่ละระบบหลักประกัน
สุขภาพภาครัฐให้แก่
สถานพยาบาลเป็นราคา
เดียวกันในทุกประเภทและ
ระดับการบริการ

 

ตัวชี้วัดท่ี 29  ร้อยละของ
โรงพยาบาลท่ีใช้ยาอย่างสมเหตุผล 
(RDU) ขั้น 1 

  

ตัวชี้วัดท่ี 33  ร้อยละของผู้ป่วย
นอกได้รับบริการการแพทย์แผน
ไทยและการแพทย์ทางเลือก

  

ตัวชี้วัดที  34  ร้อยละของผู้ป่วย
โรคซึมเศร้าเข้าถึงบริการ
สุขภาพจิต 

  

ตัวชี้วัดท่ี 35  อัตราการฆ่าตัวตาย
สําเร็จ 

  

ตัวชี้วัดท่ี  41 อัตราตายจากมะเร็ง
ตับ 

  

ตัวชี้วัดท่ี  46  ร้อยละของผู้ป่วย
ยาเสพติดท่ีได้รับการบําบัดรักษา 
และหยุดเสพต่อเนื่อง 
(remission) 

  

ตัวชี้วัดท่ี 52  ร้อยละการผ่าน
เกณฑ์ของหน่วยบริการ
สาธารณสุข สําหรับการจัดบริการ 
อาชีวอนามัย และเวชกรรม
สิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนาเศรษฐกิจ
พิเศษ ตามเกณฑ์  ท่ีกําหนด

  

ตัวชี้วัดท่ี 59  ร้อยละของครอบครัว
ท่ีมีศักยภาพในการดูแลสุขภาพ
ตนเองได้ตามเกณฑ์ท่ีกําหนด
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ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
ท้ัง 2 ปี 

ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย 
ท้ัง 2 ปี 

ไม่สามารถประเมินได้ 
ท้ัง 2 ปี 

ปีงบประมาณ 2560 
ผ่านเกณฑ์ แต่

ปีงบประมาณ 2561 ไม่
ผ่านเกณฑ์

ตัวชี้วัดท่ี  61 ร้อยละของการ
จัดซ้ือร่วมของยา เวชภัณฑ์ท่ีไม่ใช่
ยา วัสดุวิทยาศาสตร์ และวัสดุ ทัน
ตกรรม 

  

ตัวชี้วัดท่ี 65  ร้อยละของ รพ.สต.  
ท่ีผ่านเกณฑ์การพัฒนาคุณภาพ 
รพ.สต. ติดดาว 

  

ตัวชี้วัดท่ี 66  ร้อยละของจังหวัด
และหน่วยบริการที่ผ่านเกณฑ์
คุณภาพข้อมูล 

  

ตัวชี้วัดท่ี 74  ร้อยละงบประมาณ
ด้านการวิจัยและพัฒนา ไม่น้อย
กว่า ร้อยละ 1.5 ของงบประมาณ
ท้ังหมด 

  

24 ตัวชี้วัด 12 ตัวชี้วัด 4 ตัวชี้วัด 5 ตัวชี้วัด
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บทที่ 5 
ข้อเสนอเพื่อการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลศิ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสขุ  

ปีงบประมาณ 2562 
 
 ข้อเสนอเพ่ือการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 
2562 ประกอบด้วย 5 ด้าน ดังน้ี 

1. ด้านเป้าหมายยุทธศาสตร์ 
2. ด้านแผนงาน 

3. ด้านโครงการ 

4. ด้านตัวช้ีวัด 

5. ข้อเสนอแนะผลการดําเนินงานปีงบประมาณ 2560 และ 2561 

  
5.1  ด้านเป้าหมายยุทธศาสตร ์
 ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ประกอบด้วย 4 ยุทธศาสตร์ 18 เป้าหมาย 
ดังตารางที่ 5.1 มีข้อเสนอ ดังน้ี 

ยุทธศาสตร์ที่ 1:  เป้าหมายคงเดิม   
ยุทธศาสตร์ที่ 2:  ไม่มีตัวช้ีวัดที่ตอบสนองต่อเป้าหมาย ในเป้าหมายที่ 4 มีเครื่องมือและเทคโนโลยี

ทางการแพทย์ทันสมัยและสามารถแข่งขันได้ในระดับสากล  และเป้าหมายที่ 5 มีความร่วมมือทั้งระหว่าง
หน่วยงานภายในประเทศและหน่วยงานต่างประเทศ ดังน้ัน หากต้องการคงเป้าหมาย ควรกําหนดโครงการ
และตัวช้ีวัดเพ่ือตอบสนองต่อเป้าหมายดังกล่าว 

ยุทธศาสตร์ที่ 3:  เป้าหมายคงเดิม 
ยุทธศาสตร์ที่ 4:  มีโครงการและตัวช้ีวัด ด้านระบบธรรมาภิบาล การพัฒนาคุณภาพการบริหาร

จัดการภาครัฐ และการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ แต่ไม่มีการกําหนดเป้าหมายการพัฒนาของยุทธศาสตร์ 
ดังน้ันควรเพ่ิมเป้าหมายการพัฒนาในประเด็นดังกล่าว เพ่ือวัดความสําเร็จของการดําเนินงาน 
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ตารางที่ 5.1  เป้าหมายการพัฒนาภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ 2561   

 
ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ เป้าหมายการพัฒนา 

ยุทธศาสตร์ที่ 1: ยุทธศาสตรส์่งเสริม
สุขภาพ ป้องกันโรค และคุ้มครอง
ผู้บริโภคเปน็เลิศ (Promotion, 
Prevention & Protection 
Excellence) 

1. ประชาชนทุกกลุ่มวัยมีสุขภาพที่ดี 
2. มีระบบป้องกัน ควบคุมโรค ระบบเฝ้าระวังโรคที่สามารถ

ตอบสนองได้ทันที 
3. มีระบบคุ้มครองผู้บริโภคท่ีมีประสิทธิภาพ 
4. มีระบบการบริการจัดการสิ่งแวดล้อมที่เอ้ือต่อสุขภาพของ

ประชาชน 
5. ทุกภาคส่วนมีส่วนร่วมในการส่งเสริมสขุภาพ ป้องกันโรค 

ยุทธศาสตร์ที่ 2: ยุทธศาสตรบ์ริการเป็น
เลศิ (Service Excellence) 

1. มีหมอครอบครัวดูแลประชาชนทุกครัวเรือน 
2. มีระบบบริการสุขภาพที่ได้คุณภาพมาตรฐาน 
3. มีระบบการส่งต่อที่มีประสิทธิภาพ 
4. มีเครื่องมือและเทคโนโลยีทางการแพทย์ทันสมัยและสามารถ

แข่งขันได้ในระดับสากล 
5. มีความร่วมมือทั้งระหว่างหน่วยงานภายในประเทศและ

หน่วยงานต่างประเทศโดยเฉพาะในการป้องกันและรักษาโรค
ที่มีความสําคญั 

ยุทธศาสตร์ที่ 3: ยุทธศาสตรบ์ุคลากร
เป็นเลิศ (People Excellence) 

1. วางแผนอัตรากําลังให้สอดคล้องกับกรอบความต้องการอัตรา
กําลังคนของประเทศ 

2. กระจายสัดส่วนบุคลากรสุขภาพท้ังในเขตเมืองและชนบทให้
มีความสมดุลกัน 

3. ธํารงรักษากําลังคนด้านสุขภาพ 
ยุทธศาสตร์ที่ 4: ยุทธศาสตรบ์ริหารเปน็
เลศิด้วยธรรมาภิบาล (Governance 
Excellence) 

1. วางรากฐานให้ระบบหลักประกันสุขภาพครอบคลุมประชากร
ในทุกภาคส่วนอย่างมีคุณภาพโดยไม่มีความเหลื่อมล้ําของ
คุณภาพบริการในแต่ละระบบ 

2. มีการบูรณาการข้อมูลระหว่างทุกระบบหลักประกันสุขภาพ
เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการบริหารจัดการ 

3. สร้างและพัฒนากลไกการดุลด้านการเงินการคลังสุขภาพ 
4. มีระบบเทคโนโลยีดิจิตอลด้านสุขภาพ 
5. มีการทําวิจัยและนําผลการวิจัยไปใช้ประโยชน์และสร้าง

นวัตกรรมใหม่ๆ  
รวม  4 ยุทธศาสตรค์วามเป็นเลิศ  18 เปา้หมายการพฒันา 
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5.2   ด้านแผนงาน 

แผนงานภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4  ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ประกอบด้วย 15 
แผนงาน ซึ่งมีข้อเสนอให้คงไว้ทั้ง 15 แผนงาน เน่ืองจากแผนงานมีความครอบคลุมการดําเนินงานด้านสุขภาพ 
ของกระทรวงสาธารณสุขในด้านส่งเสริม ป้องกัน รักษา ฟ้ืนฟูและคุ้มครองผู้บริโภค โดยมีข้อเสนอแผนงานที่ 4  
การบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม ควรระบุขอบเขตด้านสิ่งแวดล้อมที่เป็นภารกิจของกระทรวงสาธารณสุข เช่น 
แผนงานบริหารจัดการสิ่งแวดล้อมที่มีผลต่อสุขภาพ   

 
5.3   ด้านโครงการ 

โครงการภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ประกอบด้วย 45 โครงการ 
ซึ่งมีข้อเสนอ คงเหลือ 42 โครงการ (คงไว้ 38 โครงการ ปรับเปล่ียน 4 โครงการ) และยกเลิก 3 โครงการ  ดัง
ตารางที่ 5.2 และ 5.3 

มีข้อเสนอดังน้ี 
1. โครงการท่ีคงไว้ 38 โครงการ  ดังตารางที่ 5.4 

2. โครงการท่ีควรปรับเปลี่ยน 4 โครงการ ได้แก่ 

1) โครงการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม ควรเปลี่ยนช่ือเป็นโครงการพัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมใน
โรงพยาบาล เพ่ือให้สอดรับกับกิจกรรมการดําเนินงานที่ระบุไว้ในโครงการ 

2) โครงการพัฒนาพ้ืนที่พิเศษ เน่ืองจากขอบเขตการดําเนินงานเน้นเฉพาะการพัฒนาเขต
เศรษฐกิจพิเศษ (SEZ) ดังน้ัน ควรเพ่ิมประเด็นการดําเนินการ เรื่อง การพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษภาค
ตะวันออก (EEC) 

3) โครงการพัฒนาการท่องเที่ยวเชิงสุขภาพและการแพทย์ ควรมีกิจกรรมในลักษณะที่สร้าง
รายได้ให้กับประเทศ เช่น การพัฒนาประเทศไทยให้เป็นศูนย์กลางสุขภาพนานาชาติ (Medical Hub) 

4) โครงการผลิตและพัฒนากําลังคนด้านสุขภาพสู่ความเป็นมืออาชีพ ควรมีกิจกรรมที่สะท้อนถึง
การผลิตและพัฒนากําลังคนที่นําไปสู่ความเป็นมืออาชีพ 
 3.  โครงการท่ีควรยกเลิก 3 โครงการ ได้แก่  

1) โครงการส่งเสริมและพัฒนาความปลอดภัยด้านอาหาร เน่ืองจากกิจกรรมการดําเนินงานเป็น
ส่วนหน่ึงของโครงการคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพและบริการสุขภาพ 

2) โครงการพัฒนาระบบบริการดูแลระยะกลาง (Intermediate Care) เน่ืองจาก โครงการน้ีไม่ควร
กําหนดระบบขึ้นมาใหม่ ควรมีการพัฒนาศักยภาพระบบที่มีอยู่เดิม เช่น Community-Based Rehabilitation/
ระบบการดูแลผู้สูงอายุระยะยาว 

3) โครงการพัฒนาองค์การคุณภาพ เน่ืองจาก กิจกรรมการรับรองคุณภาพมาตรฐาน HA ขั้น 3 
เป็นส่วนหนึ่งของโครงการพัฒนาศูนย์ความเป็นเลิศทางการแพทย์ และกิจกรรมการพัฒนาคุณภาพ รพสต.
ติดดาว เป็นส่วนหน่ึงของโครงการการพัฒนาการแพทย์ระบบปฐมภูมิ 
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ตารางที่  5.2  ผลการวิเคราะห์แผนงาน/โครงการ ตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561    

 

แผนงาน/โครงการ 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง

สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 

ผลการวิเคราะห์ 
แผนงาน/โครงการ ข้อเสนอแนะ 

1.  Promotion, Prevention & Protection  Excellence (ส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันโรค และคุ้มครองผู้บริโภค เป็นเลิศ)  
 (4 แผนงาน   12 โครงการ) 
แผนงานท่ี 1 :  การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย    

(ด้านสุขภาพ) (4 โครงการ) 
คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ  

 1. โครงการพัฒนาและสร้างเสริม
ศักยภาพคนไทยกลุ่มสตรีและเด็ก
ปฐมวัย 

  

2. โครงการพัฒนาและสร้างเสริม
ศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยเรียนและ
วัยรุ่น 

3. โครงการพัฒนาและสร้างเสริม
ศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยทํางาน 

4. โครงการพัฒนาและสร้างเสริม
ศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยผู้สูงอายุ 

แผนงานท่ี 2 :  การป้องกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ   
 (1 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ  

 5.  โครงการพัฒนาคณุภาพชีวิตระดับ
อําเภอ (พชอ.) 

  

แผนงานท่ี 3 : การลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ (5 โครงการ)   
 6. โครงการพัฒนาระบบการตอบโต้

ภาวะฉุกเฉินและภัยสุขภาพ 
  

7. โครงการควบคุมโรคติดต่อ 
8. โครงการควบคุมโรคไม่ติดต่อและภัย

สุขภาพ 
9. โครงการสง่เสริมและพัฒนาความ

ปลอดภัยด้านอาหาร 
ความปลอดภัยด้านอาหารเปน็
ส่วนหนึ่งของการคุ้มครอง
ผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพ 

ควรยกเลิกโครงการ 

10. โครงการคุ้มครองผู้บริโภคด้าน
ผลิตภัณฑ์สุขภาพและบริการสขุภาพ 

  

แผนงานท่ี 4 : การบริหารจัดการส่ิงแวดล้อม (2 โครงการ) แผนงานกว้างเกนิไป ควรระบุ
ขอบเขตด้านสิ่งแวดล้อมท่ีเป็น
ความรับผิดชอบของกระทรวง
สาธารณสุข 

แผนงานบริหารจัดการ
สิ่งแวดล้อมท่ีส่งผลต่อสุขภาพ 

 11. โครงการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม โครงการกว้างเกินไปและใน
รายละเอียดเอกสารโครงการ 
ดําเนินการเฉพาะอนามัย
สิ่งแวดล้อมในโรงพยาบาล 

ควรเปล่ียนชื่อเป็นโครงการ
พัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมใน
โรงพยาบาล  
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แผนงาน/โครงการ 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง

สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 

ผลการวิเคราะห์ 
แผนงาน/โครงการ ข้อเสนอแนะ 

12. โครงการคุ้มครองสุขภาพประชาชน
จากมลพิษสิ่งแวดล้อมในพ้ืนท่ีเสี่ยง 
(Hot Zone) 

  

2. Service Excellence (บริการเป็นเลิศ) (5 แผนงาน 22 โครงการ) 
แผนงานท่ี 5 :  การพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ (Primary 

Care Cluster) (1 โครงการ) 
แผนงานนี้เป็นแผนงานท่ีสําคัญ 
แต่มีโครงการท่ีรองรับเพียง
โครงการเดียว คอื โครงการ
พัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ 

 

13. โครงการพัฒนาระบบการแพทย์
ปฐมภูมิ 

 ควรเพ่ิม 1 ตัวชี้วัด คือ การ
พัฒนาคุณภาพ รพสต. 

แผนงานท่ี 6 :  การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ (Service Plan) 
(17 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ  

 14. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาโรคไม่ติดต่อเร้ือรัง

  

15. โครงการป้องกันและควบคุมการ
ด้ือยาต้านจุลชีพและการใช้ยาอย่าง
สมเหตุสมผล 

  

16. โครงการพัฒนาศนูย์ความเป็นเลิศ
ทางการแพทย์ 

ควรเพ่ิม 1 ตัวชี้วัด คือ 
โรงพยาบาลสังกดักระทรวง
สาธารณสุขมีคณุภาพมาตรฐาน
ผ่านการรับรอง HA ข้ัน 3 

17. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาทารกแรกเกิด 

 

18. โครงการพัฒนาระบบการดูแลแบบ
ประคับประคอง  (Palliative Care)

19. โครงการพัฒนาระบบบริการ
การแพทย์แผนไทยฯ

20. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาสุขภาพจิตและจิตเวช

21. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
5 สาขาหลัก (สูตินารีเวช ศัลยกรรม 
อายุรกรรม  กุมารเวชกรรม และ
ออร์โธปิดิกส์ 

22. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาโรคหัวใจ 

23. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาโรคมะเร็ง 

24. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาโรคไต 

25. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาจักษุวิทยา 
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แผนงาน/โครงการ 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง

สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 

ผลการวิเคราะห์ 
แผนงาน/โครงการ ข้อเสนอแนะ 

26. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาปลูกถ่ายอวัยวะ 

27. โครงการพัฒนาระบบบริการ
บําบัดรักษาผู้ป่วยยาเสพติด 

 

28. โครงการพัฒนาระบบบริการดูแล
ระยะกลาง (Intermediate Care) 

โครงการนี้ไม่ควรกําหนดระบบ
ข้ึนมาใหม่ ควรมีการพัฒนา
ศักยภาพระบบท่ีมีอยู่เดิม เช่น 
Community-Based 
Rehabilitation/ระบบการ
ดูแลผู้สูงอายุระยะยาว

ควรยกเลิกโครงการ 

 

29. โครงการพัฒนาระบบบริการ    
one day surgery  

 

30. โครงการพัฒนาระบบบริการ  
Minimally Invasive Surgery   

 

แผนงานท่ี 7 :  การพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบ
วงจรและระบบการส่งต่อ (1 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ  

 

31. โครงการพัฒนาระบบบริการ
การแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและ
ระบบการส่งต่อ 

 

แผนงานที่ 8 :  การพัฒนาตามโครงการเฉลิมกระเกียรติและพ้ืนท่ี
เฉพาะ(2 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ  

 32. โครงการเฉลิมพระเกียรติ  
33. โครงการพัฒนาพ้ืนท่ีพิเศษ โครงการนี้ดําเนินการเฉพาะ 

SEZ เท่านั้น 
ควรเพ่ิมประเด็นการ
ดําเนินงาน เร่ือง EEC ภายใต้
โครงการพัฒนาพ้ืนท่ีพิเศษ 

แผนงานท่ี 9 : อุตสาหกรรมทางการแพทย์ (1 โครงการ)   
 34. โครงการพัฒนาการท่องเที่ยว     

เชิงสุขภาพและการแพทย์ 
ควรมีการเพ่ิมกิจกรรมท่ี
สามารถสร้างรายได้ให้กับ
ประเทศ เช่น Medical Hub 

ควรมีโครงการของกรม
สนับสนุนบริการสุขภาพ    
เข้ามาสนับสนุนแผนงาน 
 

3. (People Excellence) (บุคลากรเป็นเลิศ) (1 แผนงาน 3 โครงการ) 
แผนงานท่ี 10 :  การพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้าน

สุขภาพ    (3 โครงการ) 
คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ  

 35. โครงการผลิตและพัฒนากําลังคน
ด้านสุขภาพสู่ความเป็นมืออาชีพ 

การดําเนินการของโครงการนี้
ไม่มีกิจกรรมท่ีก่อให้เกิดความ
เป็นมืออาชีพ

ควรเพ่ิมกิจกรรมการผลิตและ
พัฒนากําลังคนท่ีนําไปสู่ความ
เป็นมืออาชีพ 

36. โครงการ Happy MOPH กระทรวง
สาธารณสุข กระทรวงแห่งความสุข 

ควรเพ่ิมการวิเคราะห์ผลของ
การใช้เคร่ืองมือ Happy MOPH 

37. โครงการพัฒนาเครือข่ายกําลังคน 
ด้านสุขภาพ 
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แผนงาน/โครงการ 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง

สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 

ผลการวิเคราะห์ 
แผนงาน/โครงการ ข้อเสนอแนะ 

4. (Governance Excellence) (บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล) (5 แผนงาน 8 โครงการ) 
แผนงานท่ี 11 :  การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและองค์กร

คุณภาพ  (2 โครงการ) 
คงไว้ท้ังแผนงาน และยุบ 1 
โครงการ

 38. โครงการประเมินคุณธรรม ความ
โปร่งใส และบริหารความเสี่ยง

39. โครงการพัฒนาองค์กรคุณภาพ เนื่องจากการพัฒนา
โรงพยาบาลสังกัดกระทรวง
สาธารณสุขผ่านการรับรอบ 
HA ข้ัน 3 และการพัฒนา
คุณภาพ รพสต. สอดคล้องกับ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาตร์ท่ี 2 

ควรยกเลิกโครงการ โดยนํา
ตัวชี้วัด HA ข้ัน 3 อยู่ภายใต้
โครงการพัฒนาศนูย์ความเปน็
เลิศทางการแพทย์ และนํา
ตัวชี้วัดการพัฒนาคณุภาพ    
รพสต.  อยู่ภายใต้โครงการ
พัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ

แผนงานท่ี 12  การพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ    
(2 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ 

 40. โครงการพัฒนาระบบข้อมลูข่าวสาร
เทคโนโลยีสุขภาพแห่งชาติ (NHIS) 

41. โครงการพัฒนาสุขภาพด้วย
เศรษฐกิจดิจิทัล (Digital Economy) 

แผนงานที่ 13 : การบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ 
 (2 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ 

 42. โครงการลดความเหลื่อมล้ําของ 3 
กองทุน 

43. โครงการบริหารจดัการด้านการเงนิ
การคลงั 

แผนงานที่ 14 :  การพัฒนางานวิจัย และนวัตกรรมด้านสุขภาพ   
 (1 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ 

 44. โครงการพัฒนางานวิจัย/นวัตกรรม 
ผลิตภัณฑ์สุขภาพและเทคโนโลยี
ทางการแพทย์ 

แผนงานท่ี 15 :  การปรับโครงสรา้งและการพัฒนากฎหมาย
ด้านสุขภาพ (1 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ 

 45. โครงการปรับโครงสร้างและพัฒนา
กฎหมายด้านสุขภาพ

 

คงไว้ท้ัง 15 แผนงาน  คงเหลือ  42 โครงการ (คงไว้ 38 โครงการ ปรับเปล่ียน 4 โครงการ และ ยกเลิก 3 โครงการ) 
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ตารางที่ 5.3  ข้อเสนอการปรับโครงการภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ 2561  

 

โครงการ ข้อเสนอ 
คงไว้ ปรับเปลีย่น ยกเลิก 

ยุทธศาสตร์ที่ 1 : มี 12 โครงการ 10 1 1 
ยุทธศาสตร์ที่ 2 : มี 22 โครงการ 19 2 1 
ยุทธศาสตร์ที่ 3 : มี 3 โครงการ 2 1 - 
ยุทธศาสตร์ที่ 4 : มี 8 โครงการ 7 - 1 

รวมทั้งสิน้ 45 โครงการ 38 4 3 
 
ตารางที่  5.4   โครงการท่ีคงไว้ตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลศิ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ  2561   
 

โครงการ
1 โครงการพัฒนาและสร้างเสรมิศักยภาพคนไทยกลุ่มสตรีและ

เด็กปฐมวัย 
22 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคหวัใจ

2 โครงการพัฒนาและสร้างเสรมิศักยภาพคนไทยกลุ่มวยัเรียน
และวัยรุ่น 

23 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคมะเร็ง

3 โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยทํางาน 24 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคไต 
4 โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยผูสู้งอายุ 25 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาจกัษุวิทยา
5 โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอาํเภอ (พชอ.) 26 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาปลูกถ่ายอวยัวะ
7 โครงการควบคุมโรคติดต่อ 27 โครงการพัฒนาระบบบริการบาํบดัรกัษาผูป้่วยยาเสพติด
6 โครงการพัฒนาระบบการตอบโตภ้าวะฉุกเฉินและภัยสุขภาพ 29 โครงการพัฒนาระบบบริการ one day surgery 
8 โครงการควบคุมโรคไม่ติดตอ่และภัยสุขภาพ 30 โครงการพัฒนาระบบบริการ  Minimally Invasive Surgery  
10 โครงการคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพและบริการ

สุขภาพ 
31 โครงการพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและ

ระบบการส่งต่อ
12 โครงการคุ้มครองสุขภาพประชาชนจากมลพิษสิ่งแวดล้อมใน

พื้นท่ีเสี่ยง (Hot Zone) 
32 โครงการเฉลิมพระเกียรติ

13 โครงการพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ 36 โครงการ Happy MOPH กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงแห่งความสุข
14 โครงการพัฒนาระบบบรกิารสุขภาพ สาขาโรคไม่ติดต่อเรื้อรงั 37 โครงการพัฒนาเครือข่ายกาํลังคนด้านสุขภาพ 
15 โครงการปอ้งกันและควบคุมการดื้อยาต้านจุลชีพและการใช้

ยาอย่างสมเหตุสมผล 
38 โครงการประเมินคุณธรรม ความโปร่งใส และบรหิารความเสี่ยง

16 โครงการพัฒนาศูนย์ความเป็นเลิศทางการแพทย์ 40 โครงการพัฒนาระบบข้อมูลข่าวสารเทคโนโลยีสขุภาพแห่งชาต ิ(NHIS)
17 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาทารกแรกเกิด 41 โครงการพัฒนาสุขภาพด้วยเศรษฐกิจดจิิทัล (Digital Economy)
18 โครงการพัฒนาระบบการดูแลแบบประคับประคอง  

(Palliative Care) 
42 โครงการลดความเหลื่อมล้ําของ 3 กองทุน 

19 โครงการพัฒนาระบบบรกิารการแพทย์แผนไทยฯ 43 โครงการบริหารจดัการด้านการเงินการคลงั 
20 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาสุขภาพจิตและ

จิตเวช 
44 โครงการพัฒนางานวิจัย/นวัตกรรม ผลิตภัณฑ์สุขภาพและ

เทคโนโลยีทางการแพทย์
21 โครงการพัฒนาระบบบรกิารสุขภาพ 5 สาขาหลัก (สูตินารีเวช 

ศัลยกรรม อายุรกรรม  กุมารเวชกรรม และออร์โธปิดกิส์
45 โครงการปรับโครงสร้างและพัฒนากฎหมายดา้นสุขภาพ
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5.4   ด้านตัวชี้วัด 

 เกณฑ์ที่ใช้ในการจัดทําข้อเสนอ ปรับเปลี่ยน แผนงาน / โครงการ /ตัวช้ีวัด ดังน้ี  

1) เกณฑ์ความสอดคล้องของตัวช้ีวัดที่ตอบสนองต่อ ยุทธศาสตร์/แผนงานคะแนนเต็ม 10 คะแนน 
1.1 ตอบสนองต่อเป้าหมายของยุทธศาสตร์ / แผนงาน โดยตรง   = 10 คะแนน
1.2 ตอบสนองต่อเป้าหมายของยุทธศาสตร์ / แผนงาน โดยอ้อม  = 5 คะแนน
1.3 ไม่ตอบสนองต่อเป้าหมายของยุทธศาสตร์/แผนงาน = 0 คะแนน

2) เกณฑ์การเป็นตัวช้ีวัดหลัก ทีส่ะท้อนความสาํเร็จของโครงการ  คะแนนเต็ม 20 คะแนน 
2.1 ตัวช้ีวัดหลัก ที่สะท้อนความสําเร็จของโครงการโดยตรง = 20  คะแนน
2.2 ตัวช้ีวัดย่อย ที่ส่งผลโดยอ้อมต่อความสําเร็จของโครงการ  = 10 คะแนน
2.3 ตัวช้ีวัดย่อยในตัวช้ีวัดหลักที่มีอยู่แล้วในแผนงาน/โครงการอ่ืน   = 5 คะแนน
2.4 ตัวช้ีวัดไม่สะท้อนความสาํเร็จของโครงการ = 0 คะแนน

3) เกณฑ์ความชัดเจนของรายละเอียดตัวช้ีวัดของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 (KPI 
Template) คะแนนเต็ม 20 คะแนนโดยมีองค์ประกอบ ดังน้ี 

1. มีการกําหนดความสําเร็จในแต่ละไตรมาส (Small success) 
2. มีการกําหนดเป้าหมายของโครงการที่ครอบคลุม และชัดเจน 
3. มีการขับเคลื่อนรายละเอียดตัวช้ีวัดต้ังแต่ระดับกรม เขตสุขภาพ และจงัหวัด   

3.1 ดําเนินการได้ครบทั้ง 3 องค์ประกอบ = 20 คะแนน
3.2 ดําเนินการได้ 2 องค์ประกอบ = 10 คะแนน
3.3 ดําเนินการได้ 1 องค์ประกอบ = 5 คะแนน
3.4 ไม่สามารถดําเนินการได้ทั้ง 3 องค์ประกอบ = 0 คะแนน

4) เกณฑ์ผลการดําเนินงานตามเป้าหมายที่กําหนดในปีงบประมาณ 2561 คะแนนเต็ม 20 คะแนน 
4.1  ผลการดําเนินงาน ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน    = 20  คะแนน
4.2  ผลการดําเนินงาน ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน = 20  คะแนน
4.3  ผลการดําเนินงาน มีแนวโน้มผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน  = 15  คะแนน
4.4  ผลการดําเนินงาน ไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน   = 0 คะแนน
4.5  ผลการดําเนินงาน มีแนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน  = 5  คะแนน
4.6  ไม่สามารถประเมินผลการดําเนินงาน* = 0  คะแนน

5) เกณฑ์หน่วยงานรับผิดชอบ คะแนนเต็ม 10 คะแนน 
5.1  เป็นหน่วยงานรับผิดชอบ โดยตรง = 10  คะแนน
5.2  ไม่ใช่หน่วยงานที่รับผิดชอบโดยตรง = 5 คะแนน

6) เกณฑ์ตัวช้ีวัดตอบสนองต่อ นโยบายสําคัญ / เร่งด่วน ได้แก่ นโยบาย คสช. , รัฐบาล, รมว.สธ. 
หรือนโยบายระดับประเทศ เช่น แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 คะแนนเต็ม 
10 คะแนน 
6.1  ตอบสนอง  ต่อนโยบายสําคัญ / เร่งด่วน     = 10 คะแนน
6.2  ไม่เป็นนโยบายสําคัญ/เร่งด่วน = 5 คะแนน

7) เกณฑ์ขนาดและความรุนแรงของปัญหา หรือมีผลกระทบเป็นวงกว้างคะแนนเต็ม 10 คะแนน 
7.1  ความรุนแรงของปัญหา หรือมีผลกระทบ มาก     = 10 คะแนน
7.2  ความรุนแรงของปัญหา หรือมีผลกระทบ น้อย    = 5 คะแนน

รวมทั้งสิ้น = 100 คะแนน
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ที่มา:   งานประเมินผลนโยบายและยุทธศาสตร์สุขภาพ กองยุทธศาสตร์และแผนงาน 
หมายเหตุ:  * หมายถึง ไม่สามารถจัดเก็บข้อมูลได้ครบถ้วน (ทุกเขตสุขภาพ) และ/หรือ และสามารถคํานวณ

ตัวต้ัง และตัวหาร ได้ และ/หรือ ไม่กําหนด Small Success ในรอบ 6 เดือน 

 จากการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ 2561 โดยใช้เกณฑ์การประเมิน 7 เกณฑ์ มีคะแนนเต็ม 100 คะแนนโดยแบ่งช่วงคะแนน ดังน้ี 

1. คะแนน ตํ่าว่า  60     คะแนน คือ ควรยกเลิกตัวช้ีวัด 

2. คะแนน ต้ังแต่ 61 - 80  คะแนน คือ คงไว้ แต่มีการปรับปรุง 

3. คะแนน   81  คะแนนขึ้นไป  คือ คงไว้ 

และมีข้อเสนอการปรับตัวช้ีวัดจํานวน 80 ตัวช้ีวัด ดังน้ี  ตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้ มี 54 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 67.5 ) ตัวช้ีวัด
ที่ควรปรับเปลี่ยน  มี 21 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 26.2) และตัวช้ีวัดที่ยกเลิก 5 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 6.2)  ดังตารางที่ 5.5 
และ 5.6  โดยตัวช้ีวัดที่ควรยกเลิกเป็นตัวช้ีวัดด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ มาก
ที่สุด (3 ตัวช้ีวัด) รองลงมาเป็นตัวช้ีวัดด้านบริการเป็นเลิศ และบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาลเท่ากัน คือ
อย่างละ 1 ตัวช้ีวัด รายละเอียดดังน้ี 

1. ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ พบว่า จํานวนตัวช้ีวัดที่ควร
คงไว้ จํานวน 17 ตัวช้ีวัด ตัวช้ีวัดที่ควรปรับเปลี่ยน จํานวน 4 ตัวช้ีวัด และตัวช้ีวัดที่ควรยกเลิก จํานวน 3 
ตัวช้ีวัด 

2. ด้านบริการเป็นเลิศ พบว่า จํานวนตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้ จํานวน 21 ตัวช้ีวัด ตัวช้ีวัดที่ควร
ปรับเปลี่ยน จํานวน 7 ตัวช้ีวัด และตัวช้ีวัดที่ควรยกเลิก จํานวน 1 ตัวช้ีวัด 

3. ด้านบุลากรเป็นเลิศ พบว่า จํานวนตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้ จํานวน 4 ตัวช้ีวัด และตัวช้ีวัดที่ควร
ปรับเปลี่ยน จํานวน 2 ตัวช้ีวัด   

4. ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล พบว่า จํานวนตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้ จํานวน 12 ตัวช้ีวัด 
ตัวช้ีวัดที่ควรปรับเปลี่ยน จํานวน 8 ตัวช้ีวัด และตัวช้ีวัดที่ควรยกเลิก จํานวน 1 ตัวช้ีวัด 
 
ตารางที่ 5.5  ข้อเสนอการปรับตัวช้ีวัดภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข 

ปีงบประมาณ 2561  
 

ประเด็นยุทธศาสตร ์ จํานวน
ตัวชี้วัด 

ข้อเสนอ 
คงไว้ ปรับเปลีย่น ยกเลิก 

1. ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครอง
ผู้บริโภคเป็นเลิศ 

24 17 4 3 

2. ด้านบริการเป็นเลิศ 29 21 7 1 
3. ด้านบุคลากรเป็นเลิศ 6 4 2 - 
4. ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล 21 12 8 1 

รวมทั้งหมด 80 
(ร้อยละ 100)

54 
(ร้อยละ 67.5) 

21 
(ร้อยละ 26.2) 

5 
(ร้อยละ 6.2) 
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 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดของตัวช้ีวัด พบว่า 

1) ตัวชี้วัดที่คงไว้ จํานวน 54 ตัวช้ีวัด ดังตารางที่ 5.7 

2) ตัวชี้วัดที่ควรปรับเปลี่ยน จํานวน 21 ตัวช้ีวัด ดังตารางที่  5.8 โดยแบ่งเป็น 8 กลุ่ม ดังน้ี 

 1.  เพ่ิมการวัดผลลัพธ์ของตัวช้ีวัด มี 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 11 ร้อยละของตําบลท่ีมีระบบการ
ส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาว (Long Term Care) ในชุมชนผ่านเกณฑ์ 
 2.  การวัดตัวช้ีวัดเชิงคุณภาพ มี 3 ตัวช้ีวัด ได้แก่  
  2.1  ตัวช้ีวัดที่ 14 ร้อยละของจังหวัดมีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน (EOC) และทีมตระหนักรู้
สถานการณ์ (SAT) ที่สามารถปฏิบัติงานได้จริง ควรวัดในเชิงคุณภาพในปีงบประมาณ 2562 เน่ืองจาก ได้มี
การวัดในเชิงปริมาณในปีงบประมาณ 2560 – 2561 ซึ่งผ่านเกณฑ์ร้อยละ 100 
  2.2  ตัวช้ีวัดที่ 25 ร้อยละของคลินิกหมอครอบครัวที่เปิดดําเนินการในพ้ืนที่ (Primary Care 
Cluster) ควรวัดผลเชิงคุณภาพ เน่ืองจากในปีงบประมาณ 2559 – 2561 เป็นการวัดผลการดําเนินงานเชิง
ปริมาณ ซึ่งไม่สะท้อนผลความสําเร็จของนโยบายคลินิกหมอครอบครัว 
  2 .3  ตัว ช้ี วัดที่  56 ร้อยละของหน่วยงานท่ีมีการนําดัชนีความสุขของคนทํางาน 
(Happinometer) ไปใช้ มีการวัดผลการดําเนินงานเชิงปริมาณ ควรมีการวิเคราะห์ความสุขของคนทํางาน เพ่ือ
นําผลมาพัฒนาองค์กร 
 3.  การปรับวิธีการวัดผลและการจัดเก็บข้อมูล มี 4 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
  3.1  ตัวช้ีวัดที่ 19 อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน และความดันโลหิต
สูงรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงและสงสัยป่วยความดันโลหิตสูง เน่ืองจากตัวต้ังและตัวหารของอัตราผู้ป่วยเบาหวาน
รายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวานไม่ใช่ช่วงเวลาเดียวกัน โดย ตัวต้ังเป็นปีงบประมาณ 2560 ส่วนตัวหารเป็นการ
ดําเนินกิจกรรมในปี 2561 ดังน้ัน ควรดําเนินกิจกรรมและวัดผลในช่วงเวลาเดียวกัน 
  3.2  ตัวช้ีวัดที่ 40 ร้อยละผู้ป่วยมะเร็ง 5 อันดับแรก ได้รับการรักษาภายในระยะเวลาที่กําหนด 
แต่พบว่า ในปี พ.ศ. 2560 มีปัญหาในการจัดเก็บข้อมูล คือ ผลงานมีแต่ร้อยละ แต่ไม่มีตัวต้ังและตัวหาร และ
ในปี 2561 ยังพบปัญหาเดิม 
  3.3  ตัวช้ีวัดที่ 45 อัตราส่วนของจํานวนผู้ยินยอมบริจาคอวัยวะจากผู้ป่วยสมองตาย ต่อ 
จํานวนผู้ป่วยเสียชีวิตในโรงพยาบาลควรปรับนิยามการคํานวณตัวช้ีวัดทั้งตัวต้ังและตัวหาร และวิธีการเก็บ
ข้อมูล 
  3.4  ตัวช้ีวัดที่ 48 ร้อยละของผู้ป่วยที่เข้ารับการผ่าตัดแบบ One Day Surgery ควรมีการ
ปรับปรุงวิธีการจัดเก็บข้อมูลจํานวนผู้ป่วยที่เข้าเง่ือนไขในการเข้ารับการผ่าตัดแบบ ODS และด้วยโรคท่ีกําหนด 
 4.  ตัวช้ีวัดย่อยที่ย้ายไปอยู่ในโครงการหลัก มี 3 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
  4.1  ตัวชี้วัดที่ 20 ร้อยละของผลิตภัณฑ์อาหารสดและอาหารแปรรูปมีความปลอดภัย
ควรย้ายตัวช้ีวัดมาอยู่ภายใต้โครงการคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพและบริการสุขภาพเขต เน่ืองจาก
อาหารสดและอาหารแปรรูปเป็นส่วนหน่ึงของการคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพ 
  4.2  ตัวช้ีวัดที่ 59 ร้อยละของครอบครัวที่มีศักยภาพในการดูแลสุขภาพตนเองได้ตามเกณฑ์ที่
กําหนด ควรย้ายตัวช้ีวัดไปอยู่ยุทธศาสตร์ที่ 1 ภายใต้โครงการการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ (พชอ.) 
เน่ืองจากตัวช้ีวัดน้ีตอบสนองต่อเป้าหมายที่ 5 ยุทธศาสตร์ที่ 1 
  4.3  ตัวช้ีวัดที่ 71 ร้อยละของประชากรเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน ควรย้ายตัวช้ีวัดไปอยู่
ภายใต้โครงการพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจร และระบบการส่งต่อ (แผนงานที่ 3) 



รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561                                             106 

 5.  วัดการเข้าถึงบริการ มี 3 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
  5.1  ตัวช้ีวัดที่ 39 อัตราตายจากโรคหลอดเลือดหัวใจ ควรเปลี่ยนตัวช้ีวัดเป็นการวัดการ
เข้าถึงการบริการด้านโรคหลอดเลือดหัวใจ 
  5.2  ตัวช้ีวัดที่ 41 อัตราตายจากโรคมะเร็งตับ ควรเปลี่ยนตัวช้ีวัดเป็นการวัดการเข้าถึงการ
บริการด้านโรคมะเร็งตับ 
  5.3 ตัวช้ีวัดที่ 42 อัตราตายจากมะเร็งปอด ควรเปลี่ยนตัวช้ีวัดเป็นการวัดการเข้าถึงการ
บริการด้านโรคมะเร็งปอด 
 6.  ไม่ได้กําหนดเป้าหมายในการพัฒนา ในยุทธศาสตร์ที่ 4 ดังน้ัน ควรเพ่ิมเป้าหมายในการพัฒนา
ให้ครอบคลุม 4 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
  6.1  ตัวช้ีวัดที่ 60 ร้อยละของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขผ่านเกณฑ์การประเมิน 
ITA 
  6.2  ตัวช้ีวัดที่ 62 ร้อยละของการจัดซื้อร่วมของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์ 
และวัสดุ ทันตกรรม 
  6.3  ตัวช้ีวัดที่ 63 ระดับความสําเร็จของการพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐของ
ส่วนราชการในสังกัดสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
  6.4 ตัวช้ีวัดที่ 80 ร้อยละของกฎหมายที่ควรปรับปรุงได้รับการแก้ไขและมีการบังคับใช้ 
 7.  เพ่ิมความครอบคลุมของกลุ่มเป้าหมาย มี 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 68 ร้อยละของประชาชน
เข้าถึงข้อมูลสุขภาพตนเองได้ (Personal Health Record) ควรเพิ่มกลุ่มเป้าหมายในการดําเนินงาน
ให้ครอบคลุมทั่วประเทศ เน่ืองจากกิจกรรมน้ีดําเนินการเฉพาะโรงพยาบาลวังน้อย เพียงแห่งเดียว 
 8.  ไม่มีการกําหนด Small Success รายไตรมาส และไม่มีความครอบคลุมของหน่วยงานท่ี
เก่ียวข้อง มี 2 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
  8.1  ตัวช้ีวัดที่ 69 รายจ่ายต่อหัวที่ปรับด้วยโครงสร้างอายุ ของ 3 ระบบหลักประกันสุขภาพ
ภาครัฐ (Age adjusted health expenditure per capita of each scheme) 
  8.2  ตัวช้ีวัดที่ 70 กําหนดให้มีมาตรฐานการจ่ายเงินของแต่ละระบบหลักประกันสุขภาพ
ภาครัฐให้แก่สถานพยาบาลเป็นราคาเดียวกันในทุกประเภทและระดับการบริการ 
  

3) ตัวชี้วัดที่ควรยกเลิก จํานวน 5 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 1, 9, 22, 47 และ 67 โดยแบ่งเป็น 4 
กลุ่ม ดังตารางที่ 5.9 

 1.  เป็นตัวช้ีวัดย่อยที่ส่งผลสําเร็จต่อโครงการโดยอ้อม ดังน้ี 
  1.1  ตัวช้ีวัดที่ 1 ร้อยละสถานบริการสุขภาพท่ีมีการคลอดมาตรฐาน เพราะเป็นตัวช้ีวัดย่อย
ที่ส่งผลโดยอ้อมต่อความสําเร็จแผนงาน/โครงการ โดยเป็นการวัดมาตรฐานของสถานบริการ ซึ่งอยู่ภายใต้ 
ตัวช้ีวัดที่ 64 ร้อยละของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุข มีคุณภาพมาตรฐานผ่านการรับรองคุณภาพ 
HA ขั้น 3 และผลงานไม่สามารถแสดงจํานวนตัวต้ังและตัวหาร 
  1.2  ตัวช้ีวัดที่ 47 ร้อยละสถานพยาบาลระดับ M และ F ที่ให้บริการการดูแลระยะกลาง
เน่ืองจาก มีตัวช้ีวัดที่สะท้อนถึงระบบบริการสุขภาพที่มีคุณภาพหลายตัวช้ีวัด 
  1.3  ตัวช้ีวัดที่ 67 ร้อยละของหน่วยบริการระดับทุติยภูมิและตติยภูมิสามารถแลกเปลี่ยน
ข้อมูลสุขภาพได้ (Health Information Exchange (HIE)) เน่ืองจาก ตัวช้ีวัดไม่สามารถสะท้อนโครงการ
พัฒนาสุขภาพด้วยเศรษฐกิจดิจิตอล และสูตรการคํานวณตัวช้ีวัดไม่สามารถวัดผลการดําเนินงานได้ (ครั้ง/เรื่อง) 
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 2.  ตัวช้ีวัดที่ควรเน้นการป้องกัน คือ ตัวช้ีวัดที่ 9 อัตราการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ปี ควร
หาตัวช้ีวัดที่มีลักษณะการป้องกันการต้ังครรภ์ในวัยรุ่น  
 3.  ตัวช้ีวัดที่ควรเน้นการตรวจสอบและการเฝ้าระวัง คือตัวช้ีวัดที่ 22 ร้อยละของสถานพยาบาล
และสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพผ่านเกณฑ์มาตรฐานตามที่กฎหมายกําหนด เน่ืองจากการขออนุญาตสถาน
ประกอบการเพ่ือสุขภาพและสถานพยาบาลเอกชน ต้องได้รับการอนุญาตจากกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ซึ่งเป็น
งานปกติ และควรหาตัวช้ีวัดที่เน้นการตรวจสอบและเฝ้าระวังคุณภาพสถานประกอบการที่ได้รับอนุญาตไปแล้ว 
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ตารางที่  5.6   สรุปข้อเสนอตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 
 

80 ตัวชี้วัด
ตัวชี้วัดที่ควรคงไว้  จํานวน 54 ตัวชี้วัด ตัวฃี้วัดที่ควรปรับ/เปลี่ยน 21 ตัวฃี้วัด ตัวชี้วัดที่ควรยกเลิก จํานวน 5 ตัวชี้วัด 

2 การตายมารดารไทย 27 เบาหวาน/ความดันต่อ CVD RISK 52 บริการอาชีวอนามัยฯ 11 ตําบล LTC. 1 ร้อยละสถานบริการสขุภาพ 
3 พัฒนาการสมวัย 28 อัตราตายโรคหลอดเลือดสมอง 53 เมืองสมุนไพร 14 ศูนย์ EOC / ทีม SAT 9 การคลอดหญิง 15-19 ปี
4 เด็ก 5 ปี สูงดีสมส่วน 29 RDU. / AMR. 54 เขตสุขภาพบริหารจัดการกําลงัคน 19 เบาหวาน/ความดันรายใหม่ 22 สถานพยาบาลและสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ 
5 ระดับสติปัญญาเด็กไทย 30 ส่งต่อนอกเขต 55 บุคลากรได้รับการพัฒนาฯ 20 อาหารสด/แปรรูป 47 บริการดูแลระยะกลาง
6 เด็กวัยเรียนสูงดีสมส่วน 31 อัตราตายทารกแรกเกิด 57 อัตราคงอยู่ของบุคลากร 25 คลินิกหมอครอบครัว 67 แลกเปลี่ยนข้อมูล HIE
7 ความฉลาดทางอารมณ์ 32 การดูแลประคับประคอง 58 จังหวัดมีบุคลากร สธ. เพียงพอ 39 อัตราตายจากโรคหลอดเลือดหัวใจ
8 ฟันดีไม่มีผุ 33 ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยฯ 61 จัดซื้อร่วมของยา 40 มะเร็ง 5 อันดับ
10 ดัชนีมวลกาย 34 ผู้ป่วยโรคซึมเศร้า 64 HA ขั้น 3 41 อัตราตายจากโรคมะเร็งตับ
12 Healthy Aging 35 อัตราฆ่าตัวตายสําเร็จ 65 รพ.สต. ติดดาว 42 อัตราตายจากโรคมะเร็งปอด
13 คณะกรรมการ พชอ. 36 ติดเชื้อในกระแสเลือด 66 คุณภาพข้อมูลตาย 45 บริจาคอวัยวะ
15 ประชากรเข้าถึงบริการเอชไอวี 37 Cupture fracture 72 หน่วยบริการมีวิกฤตทางการเงิน 48 One Day Sergery
16 โรคพยาธิใบไม้ตับ 38 F2 ขึ้นไป ให้ยาละลายลิ่มเลือดฯ 73 วิจัย / R2R 56 Happinometer
17 จมน้ําเด็ก < 15 ปี 43 ผู้ป่วย CKD. 74 งบประมาณวิจัย/พัฒนา 59 ร้อยละ อสค.
18 บาดเจ็บทางถนน 44 ตาบอดจากต้อกระจก 75 ยาต้นแบบ 60 ITA
21 ผลิตภัณฑ์สุขภาพ 46 ผู้ป่วยยาเสพติด 76 ยาและเครื่องมือแพทย์ 62 ควบคุมภายใน
23 GREEN & CLEAN HOSPITAL 49 Minimally Invasive Surgery 77 ตํารับยาแผนไทย 63 การบริหารจัดการ สป.
24 จังหวัดที่มีระบบจัดการปัจจัยเสี่ยง 50 ผู้ป่วยวิกฤตฉุกเฉินเสียชีวิตในโรงพยาบาล 78 นวัตกรรมต่อยอด 68 เข้าถึงข้อมูลสุขภาพตนเอง
26 เบาหวาน/ความดันทีค่วบคุมได้ 51 ผู้ป่วยวัณโรคปอด 79 วิจัยสมุนไพร 69 รายจ่ายต่อหัว
    70 มาตรฐานการจ่ายเงินแต่ละระบบหลกัประกนัสุขภาพ
    71 เข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน
    80 กฎหมายด้านสุขภาพ
      
      
      
          
      

จํานวนรวม 54 ตัวชี้วัด จํานวนรวม 21 ตัวชี้วัด จํานวนรวม 5 ตัวชี้วัด 
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ตารางที่  5.7   รายละเอียดผลการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 ที่ควรคงไว้ 

 
ยุทธศาสตร์/ 

แผนงาน/โครงการ ปี 2561 
ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

ยุทธศาสตร์ท่ี 1 ส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันโรค และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ (Promotion, Prevention & Protection Excellence)
แผนงานท่ี 1 การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย (ด้านสุขภาพ) (4 โครงการ 12 ตัวชี้วัดตามยุทธศาสตร์) 
1  โครงการพัฒนาและ

สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มสตรีและเด็ก
ปฐมวัย 

2 อัตราส่วนการตายมารดาไทย ไม่ตอบสนองต่อโครงการป ี
2561 แต่ตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 
แบบทางอ้อม 

คงไว ้

 

 

3 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี มี
พัฒนาการสมวัย 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

 

 

4 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี 
สูงดีสมส่วน และส่วนสูงเฉลี่ย
ท่ีอายุ 5 ปี 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

2 โครงการพัฒนาและ
สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มวัยเรียนและ
วัยรุ่น 

5 เด็กไทยมีระดับสติปัญญา
เฉลี่ยไม่ตํ่ากว่า 100 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

 6 ร้อยละของเดก็วัยเรียน สูงดสีม
ส่วน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

 7 ร้อยละของเด็กไทยมีความ
ฉลาดทางอารมณ์ (EQ) อยู่ใน
เกณฑ์ปกติข้ึนไป 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

 8 ร้อยละเด็กกลุ่มอายุ 0-12 ปี
ฟันดีไม่มีผุ (cavity free) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

3 โครงการพัฒนาและ
สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มวัยทํางาน 

10 ร้อยละของวัยทํางานอายุ 
30-44 ปี มีค่าดัชนีมวลกาย
ปกติ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

4 โครงการพัฒนาและ
สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มวัยผู้สูงอายุ 

12 ร้อยละของ Healthy Ageing ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 
 

คงไว ้

แผนงานท่ี 2 : การป้องกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
5 โครงการพัฒนา

คุณภาพชีวิตระดับ
อําเภอ (พชอ.) 

13 ร้อยละของคณะกรรมการ
พัฒนาคุณภาพชวิีตระดับ
อําเภอ (District Health 
Board: DHB) ท่ีมีคุณภาพ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 
 

คงไว ้
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

แผนงานท่ี 3 : การป้องกันควบคุมโรคและลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ 
7 โครงการควบคุม

โรคติดต่อ 
15 ร้อยละของกลุ่มประชากร

หลักท่ีเข้าถึงบริการป้องกัน
เอชไอวีและโรคติดต่อทาง
เพศสัมพันธ์เชิงรุก 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

  16 ร้อยละของตําบลจัดการ
สุขภาพในการเฝ้าระวัง 
ป้องกันแก้ไขปัญหาโรคพยาธิ
ใบไม้ตับและมะเร็งท่อน้ําดี 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

8 โครงการควบคุมโรคไม่
ติดต่อและภัยสุขภาพ 

17 อัตราการเสียชีวิตจากการ
จมน้ําของเด็กอายุน้อยกว่า 
15 ปี 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

 18 อัตราการเสียชีวิตจากการ
บาดเจ็บทางถนน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

10 โครงการคุ้มครอง
ผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์
สุขภาพและบริการ
สุขภาพ 

21 ร้อยละของผลิตภัณฑ์สุขภาพ
ท่ีได้รับการตรวจสอบได้
มาตรฐานตามเกณฑ์ท่ีกําหนด

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
3 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

แผนงานท่ี 4 : การบริหารจัดการส่ิงแวดล้อม 
11 โครงการบริหารจัดการ

สิ่งแวดล้อม 
23 ร้อยละของโรงพยาบาลท่ี

พัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมได้
ตามเกณฑ์ GREEN&CLEAN 
Hospital 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
4 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 
 

คงไว ้

12 โครงการคุ้มครอง
สุขภาพประชาชนจาก
มลพิษสิ่งแวดล้อมใน
พ้ืนท่ีเสี่ยง (Hot 
Zone) 

24 ร้อยละของจังหวัดท่ีมีระบบ
จัดการปัจจัยเสี่ยงจาก
สิ่งแวดล้อมและสุขภาพอย่าง
บูรณาการมีประสิทธิภาพและ
ย่ังยืน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
4 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

ยุทธศาสตร์ท่ี 2  บริการเป็นเลิศ (Service Excellence) 

แผนงานท่ี 6 : การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
14 โครงการพัฒนาระบบ

บริการสุขภาพ สาขา
โรคไม่ติดต่อเร้ือรัง 

26 ร้อยละของผู้ป่วย
โรคเบาหวานและโรคความ
ดันโลหิตสูงท่ีควบคุมได้ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

 27 ร้อยละของผู้ป่วยเบาหวาน 
ความดันโลหิตสูงท่ีข้ึน
ทะเบียนได้รับการประเมิน
โอกาสเสี่ยงต่อโรคหัวใจและ
หลอดเลือด (CVD Risk) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

   28 อัตราตายของผู้ป่วยโรค
หลอดเลือดสมอง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

15 โครงการป้องกันและ
ควบคุมการด้ือยาต้าน
จุลชีพและการใช้ยา
อย่างสมเหตุสมผล 

29 ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีใช้
ยาอย่างสมเหตุผล (RDU) 
29.1 ร้อยละของโรงพยาบาล
มีระบบจัดการการด้ือยาต้าน
จุลชีพอย่างบูรณาการ 
(AMR) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

16 โครงการพัฒนาศนูย์
ความเป็นเลิศทาง
การแพทย์ 

30 ร้อยละการส่งต่อผู้ป่วยนอก
เขตสุขภาพลดลง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
3 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

17 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
ทารกแรกเกิด 

31 อัตราตายทารกแรกเกิด ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

18 โครงการพัฒนาระบบ
การดูแลแบบ
ประคับประคอง  
(Palliative Care) 

32 ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีมี
การดูแลแบบประคับประคอง 
(Palliative Care) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

19 โครงการพัฒนาระบบ
บริการการแพทย์แผน
ไทยฯ 

33 ร้อยละของผู้ป่วยนอกได้รับ
บริการการแพทย์แผนไทย
และการแพทย์ทางเลือก 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

20 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
สุขภาพจิตและจิตเวช 

34 ร้อยละของผู้ป่วยโรคซึมเศร้า
เข้าถึงบริการสุขภาพจิต 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

  35 อัตราการฆ่าตัวตายสําเร็จ ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

21 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ 5 สาขา
หลัก (สูตินารีเวช 
ศัลยกรรม อายุรกรรม  
กุมารเวชกรรม และ
ออร์โธปิดิกส์ 

36 อัตราตายผู้ป่วยติดเชื้อใน
กระแสเลือดแบบรุนแรงชนิด 
community-acquired 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

 37 ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีมี
ทีม Capture the fracture 

 ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้ 

  37.1 ร้อยละของผู้ป่วย 
Capture the 
fracture ท่ีมีภาวะ
กระดูกหักซํ้า 
(Refracture) 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

   37.2 ร้อยละของผู้ป่วย 
Capture the 
fracture ท่ีได้รับการ
ผ่าตัดภายใน 72 ชั่วโมง 
หลังจากได้รับการรักษา
ในโรงพยาบาล (Early 
surgery) 

  

22 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
โรคหัวใจ 

38 ร้อยละโรงพยาบาลต้ังแต่
ระดับ F2 ข้ึนไปสามารถให้ยา
ละลายลิ่มเลือด (Fibrinolytic 
drug) ในผู้ป่วย STEMI ได้ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

24 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
โรคไต 

43 ร้อยละของผู้ป่วย CKD ท่ีมี
อัตราการลดลงของ eGFR<4 
ml/min/1.73m2/yr 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

25 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
จักษุวิทยา 

44 ร้อยละผู้ป่วยตาบอดจากต้อ
กระจก (Blinding Cataract) 
ได้รับการผ่าตัดภายใน 30 วัน

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

27 โครงการพัฒนาระบบ
บริการบําบัดรักษา
ผู้ป่วยยาเสพติด 

46 ร้อยละของผู้ป่วยยาเสพติดท่ี
ได้รับการบําบัดรักษา และ
หยุดเสพต่อเนื่อง remission)

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

30 โครงการพัฒนาระบบ
บริการ  Minimally 
Invasive Surgery   

49 ร้อยละของผู้ป่วยท่ีเข้ารับการ
ผ่าตัดแบบ Minimally 
Invasive Surgery 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้
(ไม่มีการดําเนินการตาม

แผน ในปี 2561) 
แผนงานท่ี 7 : การพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและระบบการส่งต่อ   
31 โครงการพัฒนาระบบ

บริการการแพทย์
ฉุกเฉินครบวงจรและ
ระบบการส่งต่อ 

50 อัตราการเสียชีวิตของผู้
เจ็บป่วยวิกฤตฉุกเฉิน ภายใน 
24 ชั่วโมง ในโรงพยาบาล
ระดับ F2 ข้ึนไป (ท้ังท่ี ER 
และ Admit) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

แผนงานท่ี 8 : การพัฒนาตามโครงการเฉลิมกระเกียรติและพ้ืนท่ีเฉพาะ 
32 โครงการเฉลิมพระ

เกียรติ 
51 อัตราความสําเร็จการรักษา

ผู้ป่วยวัณโรคปอดรายใหม่  
ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

33 โครงการพัฒนาพ้ืนท่ี
พิเศษ 

52 ร้อยละการผ่านเกณฑ์ของ
หน่วยบริการสาธารณสุข 
สําหรับการจัดบริการอาชีว 
อนามัย และเวชกรรม
สิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนา
เศรษฐกิจพิเศษ ตามเกณฑ์ท่ี
กําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

แผนงานท่ี 9 : อุตสาหกรรมทางการแพทย์ 
34 โครงการพัฒนาการ

ท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ
และการแพทย์ 

53 จํานวนเมืองสมุนไพร ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
4 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

ยุทธศาสตร์ท่ี 3 บุคลากรเป็นเลิศ (People Excellence)  
แผนงานท่ี 10 : การพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้านสุขภาพ 
35 โครงการผลิตและ

พัฒนากําลังคนดา้น
สุขภาพสู่ความเป็นมือ
อาชีพ 

54 ระดับความสําเร็จของเขต
สุขภาพท่ีมีการบริหารจัดการ
ระบบการผลิตและพัฒนา
กําลังคนได้ตามเกณฑ์
เป้าหมายที่กําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
1 ยุทธศาสตร์ท่ี 3 

คงไว ้

  55 ร้อยละของบุคลากรท่ีได้รับ
การพัฒนาตามเกณฑ์ท่ี
กําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
1 ยุทธศาสตร์ท่ี 3 

คงไว ้

36 โครงการ Happy 
MOPH กระทรวง
สาธารณสุข กระทรวง
แห่งความสุข 

57 อัตราการคงอยู่ของบุคลากร
สาธารณสุข (Retention 
rate) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
3 ยุทธศาสตร์ท่ี3 

คงไว ้

  58 ร้อยละของจังหวัดท่ีมี
บุคลากรสาธารณสุขเพียงพอ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 3 

คงไว ้

ยุทธศาสตร์ท่ี 4 บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence) 
แผนงานท่ี 11 : การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและองค์กรคุณภาพ   
38 โครงการประเมิน

คุณธรรม ความโปร่งใส 
และบริหารความเสี่ยง 

61 ร้อยละของการจัดซ้ือร่วมของ
ยา เวชภัณฑ์ท่ีไม่ใช่ยา วัสดุ
วิทยาศาสตร์ และวัสดุ  
ทันตกรรม 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
3 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

39 โครงการพัฒนาองค์กร
คุณภาพ 

64 ร้อยละของโรงพยาบาลสังกัด
กระทรวงสาธารณสุขมี
คุณภาพมาตรฐานผ่านการ
รับรอง HA  ข้ัน 3 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และ ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

  65 ร้อยละของ รพ.สต. ท่ีผ่าน
เกณฑ์การพัฒนาคุณภาพ รพ.
สต. ติดดาว 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อ ยุทธศาสตร์
ท่ี 4 

คงไว ้

แผนงานท่ี 12 : การพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ 
40 โครงการพัฒนาระบบ

ข้อมูลข่าวสารเทคโนโลยี
สุขภาพแห่งชาติ (NHIS) 

66 
 

ร้อยละของจังหวัดและหน่วย
บริการท่ีผ่านเกณฑ์คุณภาพ
ข้อมูล 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
4 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

43 โครงการบริหารจัดการ
ด้านการเงินการคลัง 

72 ร้อยละของหน่วยบริการท่ี
ประสบภาวะวิกฤติทาง
การเงิน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
3 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 
 

คงไว ้

แผนงานท่ี 14 : การพัฒนางานวิจัย และนวัตกรรมด้านสุขภาพ 
44 โครงการพัฒนา

งานวิจัย/นวัตกรรม 
ผลิตภัณฑ์สุขภาพและ
เทคโนโลยีทางการ
แพทย์ 

73 ร้อยละผลงานวิจัย/R2R ด้าน
สุขภาพท่ีให้หน่วยงานต่างๆ
นําไปใช้ประโยชน์ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

 74 ร้อยละของงบประมาณด้าน
การวิจัยและพัฒนา ไม่น้อย
กว่าร้อยละ 1.5 ของ
งบประมาณท้ังหมด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

  75 ร้อยละของยากลุ่มเป้าหมาย
ท่ีผลิตหรือนําเข้าเพ่ือทดแทน
ยาต้นแบบเพ่ิมข้ึน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

  76 ร้อยละรายการยาและ
เคร่ืองมือแพทย์ท่ีได้รับการ
ข้ึนทะเบียน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

  77 จํานวนตํารับยาแผนไทย
แห่งชาติ ท่ีผ่านความเห็นชอบ
จากคณะกรรมการคุ้มครองและ
ส่งเสริม ภูมิปัญญาการแพทย์
แผนไทย 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

  78 จํานวนนวัตกรรมท่ีคิดค้นใหม่ 
เทคโนโลยีสุขภาพ หรือ
พัฒนาต่อยอดการให้บริการ
ด้านสุขภาพ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

   79 จํานวนงานวิจัยสมุนไพร/
งานวิจัยการแพทย์แผนไทย 
และการแพทย์ ทางเลือกท่ี
นํามาใช้จริงทางการแพทย์ 
หรือการตลาด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

รวมตัวชี้วัดท่ีควรคงไว้  จํานวน 54 ตัวชี้วัด 
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ตารางที่ 5.8  รายละเอียดผลการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 ที่ควรปรับเปลี่ยน  

ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

ยุทธศาสตร์ท่ี 1 ส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ (Promotion, Prevention & Protection Excellence)
แผนงานท่ี 1 การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย (ด้านสุขภาพ) (4 โครงการ 12 ตัวชี้วัดตามยุทธศาสตร์) 
4 โครงการพัฒนาและ

สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มวัยผู้สูงอายุ 

11 ร้อยละของตําบลที่มีระบบการ
ส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สงูอายุ
ระยะยาว (Long Term Care) 
ในชุมชนผ่านเกณฑ์ 

ไม่ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 แต่ตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์
ท่ี 1 แบบทางอ้อม 

ควรปรับเปลี่ยนใน KPI 
Template ควรเพ่ิมการ
รายงานจํานวนของผู้สูงอายุ
พ่ึงพิงท่ีได้รับการดูแล 

แผนงานท่ี 3 : การป้องกันควบคุมโรคและลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ 
6 โครงการพัฒนาระบบ

การตอบโต้ภาวะ
ฉุกเฉินและภัยสุขภาพ 
  

14 ร้อยละของจังหวัดมีศูนย์
ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน 
(EOC) และทีมตระหนักรู้
สถานการณ์ (SAT) ท่ีสามารถ
ปฏิบัติงานได้จริง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 1 

ควรเปล่ียนตัวชี้วัดให้เป็น
การวัดเชิงคุณภาพ 
เนื่องจากวัดในเชิงปริมาณ
ในปี 2560 - 2561 ผ่าน
เกณฑ์ ร้อยละ 100 

8 โครงการควบุมโรคไม่
ติดต่อและภัยสุขภาพ 

19 อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่
จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน และ
ความดันโลหิตสูงรายใหม่จาก
กลุ่มเสี่ยงและสงสัยป่วยความ
ดันโลหิตสูง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 1 

 ควรปรับเปลี่ยน 
ควรดําเนินกิจกรรมและ
วัดผลในช่วงเวลาเดียวกัน 

9 โครงการส่งเสริมและ
พัฒนาความปลอดภัย
ด้านอาหาร 

20 ร้อยละของผลิตภัณฑ์อาหาร
สดและอาหารแปรรูปมีความ
ปลอดภัย 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 3 ยุทธศาสตร์
ท่ี 1 

ควรย้ายตัวชี้วัดมาอยู่ภายใต้
โครงการคุ้มครองผู้บริโภค
ด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพและ
บริการสุขภาพเขต 
เนื่องจากอาหารสดและ
อาหารแปรรูปเป็นส่วนหนึ่ง
ของการคุ้มครองผู้บริโภค
ด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพ 

ยุทธศาสตร์ท่ี 2  บริการเป็นเลิศ (Service Excellence) 

แผนงานท่ี 5 : การพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ   
13 โครงการพัฒนาระบบ

การแพทย์ปฐมภูมิ 
25 ร้อยละของคลินิกหมอ

ครอบครัวท่ีเปิดดําเนินการ
ในพ้ืนท่ี (Primary Care 
Cluster) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรปรับแปลี่ยนตัวชี้วัดให้
เป็นการวัดเชิงคุณภาพ 

แผนงานท่ี 6 : การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
22 โครงการพัฒนาระบบ

บริการสุขภาพ สาขา
โรคหัวใจ 

39 อัตราตายจากโรคหลอดเลือด
หัวใจ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรเปลี่ยนตัวชี้วัดเป็นการ
วัดการเข้าถึงการบริการด้าน

โรคหลอดเลือดหัวใจ 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

 23 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
โรคมะเร็ง 

40 ร้อยละผู้ป่วยมะเร็ง 5 อันดับ
แรก ได้รับการรักษาภายใน
ระยะเวลาท่ีกําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรปรับเปลี่ยน 
พบว่าในปี พ.ศ. 2560 มี
ปัญหาในการจัดเก็บข้อมูล 
และในปี 2561 ยังพบ

ปัญหาเดิม 
  41 อัตราตายจากโรคมะเร็งตับ ตอบสนองต่อโครงการปี 

2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรเปลี่ยนตัวชี้วัดเป็นการ
วัดการเข้าถึงการบริการด้าน

โรคมะเร็งตับ 

  42 อัตราตายจากมะเร็งปอด ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรเปลี่ยนตัวชี้วัดเป็นการ
วัดการเข้าถึงการบริการด้าน

โรคมะเร็งปอด 

26 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
ปลูกถ่ายอวัยวะ 

45 อัตราส่วนของจํานวนผู้
ยินยอมบริจาคอวัยวะจาก
ผู้ป่วยสมองตาย ต่อ จํานวน
ผู้ป่วยเสียชีวิตในโรงพยาบาล 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรปรับนิยามการคํานวณ
ตัวชี้วัดท้ังตัวต้ังและตัวหาร 

และวิธีการเก็บข้อมูล 
29 โครงการพัฒนาระบบ

บริการ one day 
surgery  

48 ร้อยละของผู้ป่วยท่ีเข้ารับการ
ผ่าตัดแบบ One Day 
Surgery 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรมีการปรับปรุงวิธีการ

จัดเก็บข้อมูลจํานวนผู้ป่วยท่ี
เข้าเงือนไขในการเข้ารับการ
ผ่าตัดแบบ ODS และด้วย

โรคท่ีกําหนด 
ยุทธศาสตร์ท่ี 3 บุคลากรเป็นเลิศ (People Excellence)  
แผนงานท่ี 10 : การพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้านสุขภาพ 
36 โครงการ Happy 

MOPH กระทรวง
สาธารณสุข กระทรวง
แห่งความสุข 

56 ร้อยละของหน่วยงานท่ีมีการ
นําดัชนีความสุขของ
คนทํางาน (Happinometer) 
ไปใช้ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 3 ยุทธศาสตร์
ท่ี 3 แบบทางอ้อม 

ควรปรับเปลี่ยน 
ขอให้มีการวิเคราะห์และ

สรุปผลความสุขของ
คนทํางาน 

37 โครงการพัฒนา
เครือข่ายกําลังคนด้าน
สุขภาพ 

59 ร้อยละของครอบครัวท่ีมี
ศักยภาพในการดูแลสุขภาพ
ตนเองได้ตามเกณฑ์ท่ีกําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 3 ยุทธศาสตร์
ท่ี 3 แบบทางอ้อม 

ควรย้ายตัวชี้วัดไปอยู่
ยุทธศาสตร์ท่ี 1 ภายใต้

โครงการการพัฒนาคุณภาพ
ชีวิตระดับอําเภอ (DHB) 

เนื่องจากตัวชี้วัดนี้
ตอบสนองต่อเป้าหมายที่ 5 

ยุทธศาสตร์ท่ี 1 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

แผนงานท่ี 11 : การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและองค์กรคุณภาพ   
38 โครงการประเมิน

คุณธรรม ความโปร่งใส 
และบริหารความเสี่ยง 

60 ร้อยละของหน่วยงานในสังกัด
กระทรวงสาธารณสุขผ่าน
เกณฑ์การประเมิน ITA 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และ ยุทธศาสตร์ท่ี 
4 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรมีการกําหนดเป้าหมาย
การพฒันาหน่วยงานให้มี

คุณธรรมและความโปร่งใสใน
ยุทธศาสตร์ที ่4

  62 ร้อยละของหน่วยงานภายใน
กระทรวงสาธารณสุขผ่าน
เกณฑ์การประเมินระบบการ
ควบคุมภายใน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และ ยุทธศาสตร์ท่ี 
4 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรมีการกําหนดเป้าหมายการ
พัฒนาระบบควบคุมภายในและ

บริหารความเสี่ยงของ
หน่วยงานในยุทธศาสตร์ที่ 4 

 
39 โครงการพัฒนาองค์กร

คุณภาพ 
63 ระดับความสําเร็จของการ

พัฒนาคุณภาพการบริหาร
จัดการภาครัฐของส่วนราชการ
ในสังกัดสํานักงาน 
ปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และ ยุทธศาสตร์ท่ี 
4 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรมีการกําหนดเป้าหมาย
การพัฒนาคุณภาพการ
บริหารจัดการภาครัฐของ

หน่วยงานในยุทธศาสตร์ที่ 4 
แผนงานท่ี 12 : การพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ 
40 โครงการพัฒนาระบบ

ข้อมูลข่าวสารเทคโนโลยี
สุขภาพแห่งชาติ (NHIS) 

68 ร้อยละของประชาชนเข้าถึง
ข้อมูลสุขภาพตนเองได้ 
(Personal Health Record) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 4 ยุทธศาสตร์
ท่ี 4 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรเพ่ิมกลุ่มเป้าหมายใน

การดําเนินงานให้ครอบคลุม 

ยุทธศาสตร์ท่ี 4 บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence) 
แผนงานท่ี 13 : การบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ 
42 โครงการลดความ

เหลื่อมล้ําของ 3 
กองทุน 

69 รายจ่ายต่อหัวท่ีปรับด้วย
โครงสร้างอายุ ของ 3 ระบบ
หลักประกันสุขภาพภาครัฐ 
(Age adjusted health 
expenditure per capita 
of each scheme) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์
ท่ี 4 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรกําหนด Small 

Success ในแต่ละไตรมาส 
และเสนอให้กองเศรษฐกิจ
สุขภาพและหลักประกัน

สุขภาพ รับผิดชอบร่วมกับ 
สปสช. 

  70 กําหนดให้มีมาตรฐานการ
จ่ายเงินของแต่ละระบบ
หลักประกันสุขภาพภาครัฐ
ให้แก่สถานพยาบาลเป็นราคา
เดียวกันในทุกประเภทและ
ระดับการบริการ 
 
 
 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์
ท่ี 4 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรกําหนด Small 

Success ในแต่ละไตรมาส
และเสนอให้กองเศรษฐกิจ
สุขภาพและหลักประกัน

สุขภาพ รับผิดชอบร่วมกับ 
IHPP 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

  71 ร้อยละของประชากรเข้าถึง
บริการการแพทย์ฉุกเฉิน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรย้ายตัวชี้วัดไปอยู่ภายใต้
โครงการพัฒนาระบบ

บริการการแพทย์ฉุกเฉิน
ครบวงจร และระบบการส่ง

ต่อ (แผนงานท่ี 3) 
แผนงานท่ี 15 : การปรับโครงสรา้งและการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ 
45 โครงการปรับ

โครงสร้างและพัฒนา
กฎหมายด้านสุขภาพ 

80 ร้อยละของกฎหมายที่ควร
ปรับปรุงได้รับการแก้ไขและมี
การบงัคบัใช ้

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และยุทธศาสตร์ท่ี 4 

ควรปรับเปลี่ยน 
โดยกําหนดเป้าหมายการ
พัฒนา ในยุทธศาสตร์ท่ี 4 

รวมตัวชี้วัดท่ีปรับเปล่ียน  จํานวน 21 ตัวชี้วัด 
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ตารางที่ 5.9  รายละเอียดผลการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 ที่ควรยกเลิก  

 
ยุทธศาสตร์/ 

แผนงาน/โครงการ ปี 2561 
ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

ยุทธศาสตร์ท่ี 1 ส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ (Prevention & Promotion Excellence) 
แผนงานท่ี 1 การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย (ด้านสุขภาพ) (4 โครงการ 12 ตัวชี้วัดตามยุทธศาสตร์) 
1  โครงการพัฒนาและ

สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มสตรีและเด็ก
ปฐมวัย 

1 ร้อยละสถานบริการสุขภาพท่ี
มีการคลอดมาตรฐาน 

ไม่ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 แต่ตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์
ท่ี 1 แบบทางอ้อม 

          ควรยกเลิก
เพราะเป็นตัวชี้วัดย่อยท่ีส่งผล
โดยอ้อมต่อความสําเร็จ
แผนงาน/โครงการ โดยเป็น
การวัดมาตรฐานของสถาน
บริการ ซ่ึงอยู่ภายใต้ ตัวชี้วัด
ท่ี 64 ร้อยละของโรงพยาบาล
สังกัดกระทรวงสาธารณสุข มี
คุณภาพมาตรฐานผ่านการ
รับรองคุณภาพ HA ข้ัน 3 
และผลงานไม่สามารถแสดง
จํานวนตัวต้ังและตัวหาร

2 โครงการพัฒนาและ
สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มวัยเรียนและ
วัยรุ่น 

9 อัตราการคลอดมีชีพในหญิง
อายุ 15-19 ป ี

ไม่ตอบสนองต่อโครงการ
ปี 2561 แต่ตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์
ท่ี 1 แบบทางอ้อม 

         ควรยกเลิก  
ขอให้หาตัวชี้วัดท่ีมีลักษณะ
การป้องกันการต้ังครรภ์ใน
วัยรุ่น 

แผนงานท่ี 3 : การป้องกันควบคุมโรคและลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ 
10 โครงการคุ้มครอง

ผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์
สุขภาพและบริการ
สุขภาพ 

22 ร้อยละของสถานพยาบาล
และสถานประกอบการเพื่อ
สุขภาพผ่านเกณฑ์มาตรฐาน
ตามที่กฎหมายกําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 3 
ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

          ควรยกเลิก 
เนื่องจากการขออนุญาต
สถานประกอบการเพ่ือ
สุขภาพและสถานพยาบาล
เอกชน ต้องได้รับการอนุญาต
จากกรมสนับสนุนบริการ
สุขภาพ ซ่ึงเป็นงานปกติ และ
ควรหาตัวชี้วัดท่ีเน้นการ
ตรวจสอบและเฝ้าระวัง
คุณภาพสถานประกอบการท่ี
ได้รับอนุญาตไปแล้ว 

ยุทธศาสตร์ท่ี 2  บริการเป็นเลิศ (Service Excellence) 
แผนงานท่ี 6 : การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
28 โครงการพัฒนาระบบ

บริการดูแลระยะกลาง 
(Intermediate Care)  

47 ร้อยละสถานพยาบาลระดับ 
M และ F ท่ีให้บริการการ
ดูแลระยะกลาง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 
 

ควรยกเลิก 
เนื่องจาก มีตัวชี้วัดท่ีสะท้อน
ถึงระบบบริการสุขภาพท่ีมี

คุณภาพหลายตัวชี้วัด 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

ยุทธศาสตร์ท่ี 4 บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence) 
แผนงานท่ี 12 : การพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ 
41 โครงการพัฒนาสุขภาพ

ด้วยเศรษฐกิจดิจิทัล 
(Digital Economy) 

67 ร้อยละของหน่วยบริการ
ระดับทุติยภูมิและตติยภูมิ
สามารถแลกเปลี่ยนข้อมูล
สุขภาพได้  (Health 
Information Exchange 
(HIE)) 

ไม่ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 4 ยุทธศาสตร์
ท่ี 4 

ควรยกเลิก 
เนื่องจาก ตัวชี้วัดไม่สามารถ

สะท้อนโครงการพัฒนา
สุขภาพด้วยเศรษฐกิจดิจิตอล 
และสูตรการคํานวณตัวชี้วัด

ไม่สามารถวัดผลการ
ดําเนินงานได้ (คร้ัง/เร่ือง)

รวมตัวชี้วัดท่ีควรยกเลิก  จํานวน 5 ตัวชี้วัด 
 
5.5 ข้อเสนอแนะผลการดําเนินงานปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 
 มีข้อเสนอดังน้ี 

1) ผลการดําเนินงานที่ผ่านเกณฑ์ทั้ง 2 ปี (2560-2561) มีข้อเสนอดังน้ี 

1.1 ผลการดําเนินงานที่ผ่านเกณฑ์เชิงปริมาณในปีงบประมาณ 2560 และ 2561 แล้ว ควรวัดผล
การดําเนินงานในเชิงคุณภาพ ได้แก่ คลินิกหมอครอบครัว จังหวัดที่มีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉินและทีม
ตระหนักรู้ที่สามารถปฏิบัติงานได้จริง 

1.2 ควรวัดผลลัพธ์ของการดําเนินงาน ได้แก่ ระบบการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ Long Term 
Care ซึ่งได้มีการวัดผลไปที่จํานวนตําบลท่ีมีระบบการส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาวผ่านเกณฑ์แล้ว 
ควรที่จะวัดไปที่ตัวผู้สูงอายุ 

1.3 ควรมีมาตรการเชิงรุกในการเข้าถึงกลุ่มเป้าหมาย เช่น กลุ่มผู้ป่วย HIV และโรคติดต่อทาง
เพศสัมพันธ์  

2) ผลการดําเนินงานที่ไม่ผ่านเกณฑ์ทั้ง 2 ปี  (2560-2561) มีข้อเสนอดังน้ี 
2.1 ควรให้หน่วยงานที่รับผิดชอบตัวช้ีวัดมีการศึกษา วิเคราะห์สาเหตุและปัญหาที่ส่งผลให้ตัวช้ีวัด

ไม่ผ่านเกณฑ์ทั้ง 2 ปี 
2.2 ควรหามาตรการหรือรูปแบบการดําเนินงานที่มีความเป็นไปได้ที่ทําให้ตัวช้ีวัดผ่านเกณฑ์ 
2.3 ควรเร่งรัดการดําเนินงานในการพัฒนาคุณภาพของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุข ให้

ผ่านมาตรฐานการรับรอง HA ขั้น 3 
2.4 เพ่ิมศักยภาพในการดูแลรักษาพยาบาลสาขาทารกแรกเกิด และสาขาโรคไต 

3) ผลการดําเนินงานที่ไม่สามารถประเมินได้ทั้ง 2 ปี (2560-2561) มีข้อเสนอดังน้ี 
3.1 ควรมีการพัฒนาการจัดเก็บข้อมูลให้มีความครอบคลุมทุกเขตสุขภาพ และให้แสดงข้อมูล

จํานวนผลการดําเนินงาน (ตัวต้ัง) และจํานวนกลุ่มเป้าหมาย (ตัวหาร) ได้แก่ การพัฒนากําลังคน การให้ยา
ละลายลิ่มเลือดในผู้ป่วย STEMI สถานบริการสุขภาพที่มีการคลอดมาตรฐาน 

3.2 ควรให้มีการปรับตัวช้ีวัดและ KPI Template เช่น การพัฒนากําลังคน 
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4) ผลการดําเนินงานที่ผ่านเกณฑ์ ปีงบประมาณ 2560 ไม่ผ่านเกณฑ์ ปีงบประมาณ 2561 มีข้อเสนอดังน้ี 
4.1 ควรมีการปรับ KPI Template ในประเด็นการกําหนดคํานิยาม ได้แก่ การส่งต่อผู้ป่วยนอก

เขตสุขภาพ 
4.2 วิเคราะห์ถึงสาเหตุที่ส่งผลทําให้ผลการดําเนินงานไม่ผ่านเกณฑ์ในปีงบประมาณ 2561 เพ่ือ

นํามาพัฒนาคุณภาพการดําเนินงานในปีต่อไป 
4.3 เพ่ิมการคัดกรองผู้ป่วยตาบอดจากต้อกระจกเชิงรุกในชุมชนเพ่ือให้เข้าถึงการรักษาพยาบาล

ภายในระยะเวลาที่กําหนด 
ดังตารางที่ 5.10-5.13 
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ตารางที่ 5.10   ข้อเสนอแนะ ตัวชี้วัดที่ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ปีงบประมาณ 2560 และ 2561 
ตัวชี้วัดที่ ชื่อตัวชี้วัด ข้อเสนอ หน่วยงานรับผิดชอบ 

4 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี สูงดีสมส่วน และส่วนสูง
เฉลี่ยที่อายุ 5 ปี 

ควรหามาตรการหรือกิจกรรมในการส่งเสริมด้านโภชนาการของเด็กอายุ 0-5 ปี   กรมอนามัย 

6 ร้อยละของเด็กวัยเรียน สูงดีสมส่วน ควรหามาตรการหรือกิจกรรมในการส่งเสริมด้านโภชนาการที่เหมาะสมในกลุ่มเด็กเริ่มอ้วน และเด็ก
ผอม 

กรมอนามัย 

10 ร้อยละของประชาชนวัยทํางานมีค่าดัชนีมวลกายปกติ ควรหามาตรการในการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการบริโภคอาหารของประชาชนในวัยทํางาน กรมควบคุมโรค 
15 ร้อยละของกลุ่มประชากรหลักที่เข้าถึงบริการป้องกัน

เอชไอวีและโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์เชิงรุก 
ควรมีมาตรการเชิงรุกในการเข้าถึงประฃากรกลุ่มเป้าหมาย  กรมควบคุมโรค 

17 อัตราการเสียชีวิตจากการจมน้ําของเด็กอายุน้อยกว่า 
15 ปี 

ควรหามาตรการเพิ่มเติมที่ส่งผลต่อการป้องกันเด็กจมน้ํา กรมควบคุมโรค 

18 อัตราเสียชีวิตจากการบาดเจ็บทางถนน ควรเน้นมาตรการป้องกันและขยายเครือข่ายส่งต่อผู้ป่วยให้ครอบคลุม ทั่วถึง เพื่อให้ผู้ป่วยเข้าถึง
สถานบริการอย่างรวดเร็ว 

กรมควบคุมโรค 

26 ร้อยละของผู้ป่วยโรคเบาหวานที่ควบคุมได้ ควรหารูปแบบการดูแลผู้ป่วยโรคเบาหวานที่มีประสิทธิผล กรมควบคุมโรค 
28 อัตราตายของผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง อัตราการตายขึ้นอยู่กับการเข้าถึงบริการอย่างรวดเร็ว และคุณภาพการรักษา ทั้งนี้ ควรจะส่งเสริม

และป้องกันเพื่อไม่ให้ประชาชนป่วยด้วยโรคหลอดเลือดสมอง ดังนั้นควรดําเนินกิจกรรมร่วมกัน
ระหว่างกรมการแพทย์กับกรมควบคุมโรค 

กรมการแพทย์ 

40 ลดเวลาการรอคอย ผ่าตัด เคมีบําบัด รังสีรักษา ของ
มะเร็ง 5 อันดับแรก 

ควรศึกษาถึงสาเหตุและปัญหาที่ผู้ป่วยไม่สามารถเข้าถึงบริการผ่าตัด เคมีบําบัด รังสีรักษา ตาม
เกณฑ์ที่กําหนด 

กรมการแพทย์ 

43 ร้อยละของผู้ป่วย CKD ที่มีอัตราการลดลงของ 
eGFR<4 ml/min/1.73m2/yr 

ควรหามาตรการในการชะลอความเสื่อมของไต เพื่อลดอัตราการเสียชีวิตจากโรคไต กรมการแพทย์ 

64 ร้อยละของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุขมี
คุณภาพมาตรฐานผ่านการรับรอง HA ขั้น 3 

ควรเร่งรัดโรงพยาบาลที่ไม่ผ่านเกณฑ์ในจังหวัด สระแก้ว และระยอง ให้มีคุณภาพมาตรฐานผ่านการ
รับรอง HA ขั้น 3 

กองบริหารการสาธารณสุข สป. 

70 กําหนดให้มีมาตรฐานการจ่ายเงินของแต่ละระบบ
บริการสุขภาพภาครัฐให้แก่สถานพยาบาลเป็นราคา
เดียวกันในทุกประเภทและระดับบริการ 

ควรมีการปรับเปลี่ยนตัวชี้วัด เนื่องจาก 2 ปีที่ผ่านมา ไม่มีการดําเนินกิจกรรม และควรกําหนด
หน่วยงานรับผิดชอบหลักเพียงหน่วยงานเดียว เพื่อการติดตามข้อมูลที่นํามาใช้ในการประเมินผล
การดําเนินงาน 

สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพ
ระหว่างประเทศ, กองเศรษฐกิจ
สุขภาพและหลักประกันสุขภาพ 
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ตารางที่ 5.11   ข้อเสนอแนะ ผลงานที่ไม่สามารถประเมินได้ ปีงบประมาณ 2560 และ 2561 
ตัวชี้วัดที่ ชื่อตัวชี้วัด ข้อเสนอแนะ หน่วยงานที่รับผิดชอบ 

1 ร้อยละของสถานบริการสุขภาพที่มีการคลอด
มาตรฐาน 

การพัฒนาคุณภาพการดูแลมารดาที่มีภาวะเสี่ยง เพื่อให้ลูกอยู่รอดแม่ปลอดภัย และการพัฒนาการ
จัดเก็บข้อมูลให้มีความครอบคลุมในสถานบริการที่เป็นกลุ่มเป้าหมาย 

กรมการแพทย์ 

38 ร้อยละของโรงพยาบาลตั้งแต่ระดับ F2 ขึ้นไป 
สามารถให้ยาละลายลิ่มเลือด (Fibrinolytic 
drug) ในผู้ป่วย STEMI ได้ 

การพัฒนาศักยภาพของโรงพยาบาลและแพทย์เวชปฏิบัติ ที่ปฏิบัติงานในโรงพยาบาลระดับ F2 ขึ้นไป ให้
มีความสามารถให้ยาละลายลิ่มเลือด (Fibrinolytic drug) ในผู้ป่วย STEMI ได้ และการพัฒนาการ
จัดเก็บข้อมูลให้มีความครอบคลุมในสถานบริการที่เป็นกลุ่มเป้าหมาย 

กรมการแพทย์ 

54 ระดับความสําเ ร็จของเขตสุขภาพที่มีการ
บริหารจัดการระบบการผลิตและพัฒนา
กําลังคนได้ตามเกณฑ์เป้าหมายที่กําหนด 

ตัวชี้วัดที่ 54 และ 55 เป็นตัวชี้วัดที่มีการพัฒนากําลังคนเหมือนกัน ควรจะดําเนินกิจกรรมที่มีการบูรณา
การร่วมกัน ปัญหาที่พบคือ ไม่สามารถประเมินได้ ดังนั้นควรมีการพัฒนาการจัดเก็บข้อมูลให้มีความ
ครอบคลุมทุกเขตสุขภาพ 

สถาบันพระบรมราชชนก สป. 

55 ร้อยละของบุคลากรที่ได้รับการพัฒนาตาม
เกณฑ์ที่กําหนด 

เหมือนตัวชี้วัดที่ 54 สถาบันพระบรมราชชนก สป. 

ตารางที่ 5.12   ข้อเสนอแนะ ผลงานปีงบประมาณ 2560 ผ่านเกณฑ์ ปีงบประมาณ 2561 ไม่ผ่านเกณฑ์ 
ตัวชี้วัดที่ ชื่อตัวชี้วัด ข้อเสนอ หน่วยงานรับผิดชอบ 

30 ร้อยละของการส่งต่อผู้ป่วยนอกเขตสุขภาพ
ลดลง 

เนื่องจากการเก็บข้อมูลในปีงบประมาณ 2560 และ 2561 มีการให้คํานิยามผู้ป่วยนอกเขตสุขภาพ
แตกต่างกัน ดังนั้นควรมีการพัฒนาการจัดเก็บข้อมูลโดยใช้คํานิยามเดียวกัน เพื่อสามารถนําข้อมูลมา
วิเคราะห์เปรียบเทียบผลการดําเนินงานในแต่ละปี 

กองบริหารการสาธารณสุข สป. 

31 อัตราตายทารกแรกเกิด ควรวิเคราะห์สาเหตุการตายของทารกแรกเกิดของปีงบประมาณ 2561 เพื่อนํามาพัฒนาคุณภาพในการ
ดูแลทารกแรกเกิดในปีงบประมาณถัดไป 

กรมการแพทย์ 

39 อัตราตายจากโรคหลอดเลือดหัวใจ ควรวิเคราะห์หาสาเหตุการตายของโรคหลอดเลือดหัวใจ ของปีงบประมาณ 2561 เพื่อนํามาพัฒนา
คุณภาพการให้บริการในปีต่อไป 

กรมการแพทย์ 

44 ร้อยละของผู้ป่วยตาบอดจากต้อกระจก (Blinding 
Cataract) ได้รับการผ่าตัดภายใน 30 วัน 

เพิ่มการคัดกรองผู้ป่วยตาบอดจากต้อกระจกเชิงรุกในชุมชนเพื่อให้เข้าถึงบริการการผ่าตัด ภายใน
ระยะเวลาที่กําหนด 

กรมการแพทย์ 

80 ร้อยละของกฎหมายที่ควรปรับปรุงได้รับการ
แก้ไขและบังคับใช้ 

เพิ่มมาตรการเร่งรัดการบังคับใช้กฎหมายใน 18 จังหวัดที่ยังไม่ได้ดําเนินการ ได้แก่ เชียงราย, 
แม่ฮ่องสอน, ลําปาง, อุตรดิตถ์, ชัยนาท, อุทัยธานี, นนทบุรี, ลพบุรี, สมุทรปราการ, ตราด, บึงกาฬ, 
หนองคาย, อุดรธานี, บุรีรัมย์, สุรินทร์, ชุมพร, ปัตตานี และยะลา 

กองกฎหมาย สป. 
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บทท่ี 6 
บทสรุปและข้อเสนอแนะ 

 
6.1 บทสรุป 

กองยุทธศาสตร์และแผนงานได้มีการประเมินผลยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561  โดยประเมินการจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณ ความสอดคล้องของ
ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ประเมินผลผลิตและผลลัพธ์ของการดําเนินงาน ในปีงบประมาณ 2561 และ
การเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 และ 2561 โดยมีผลสรุปการประเมินดังน้ี 

6.1.1 การประเมินการจัดสรรและใช้จ่ายงบประมาณภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4  ด้านของ
กระทรวงสาธารณสุข ในปีงบประมาณ 2561  ได้รับงบประมาณจัดสรรเป็นเงิน 134,894,005,300 บาท โดย
ได้รับงบประมาณเพ่ิมขึ้นจากปีงบประมาณ 2560 ร้อยละ 2.6  นอกจากน้ี ได้รับเงินจากกองทุนหลักประกัน
สุขภาพแห่งชาติ เป็นจํานวนเงิน 126,533,131,100 บาท เงินกองทุนพัฒนาการแพทย์ฉุกเฉิน 922,444,000 
บาท และกองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย 90,000,000 บาท รวมทั้งสิ้น 262,439,580,400 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 9.0 ของงบประมาณรายจ่ายของประเทศ โดยมีการจัดสรรงบประมาณเฉพาะงบดําเนินงาน จํานวน 
14,110,161,800 บาท ซึ่งมีการบันทึกงบประมาณเข้าระบบ SMS เป็นจํานวนเงิน 15,806,105,995 บาท ซึ่ง
เกินกว่าการจัดสรรงบประมาณจริง จึงไม่สามารถวิเคราะห์ข้อมูลได้ ทั้งน้ี การเบิกจ่ายงบประมาณของ
กระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามหน่วยงานพบว่า หน่วยงานในกํากับของกระทรวงสาธารณสุข ได้แก่ 
สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข โรงพยาบาลบ้านแพ้ว สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ สถาบันการแพทย์
ฉุกเฉินแห่งชาติ สถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาล และ สถาบันวัคซีนแห่งชาติ มีการเบิกจ่ายงบประมาณ 
ร้อยละ 100 เมื่อจําแนกตามรายกรม พบว่า กรมควบคุมโรคและสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา มีการ
เบิกจ่ายงบประมาณสูงสุด ร้อยละ 99.5 รองลงมาคือ กรมอนามัย ร้อยละ 97.9 กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 
ร้อยละ 96.5 โดยกรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก มีการเบิกจ่ายงบประมาณน้อยที่สุด ร้อยละ 
84.3  เมื่อเปรียบเทียบการเบิกจ่ายงบประมาณปี 2560 และ 2561 พบว่า มีการเบิกจ่ายงบประมาณตํ่ากว่า
เกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี (เป้าหมายร้อยละ 96) กล่าวคือ ปีงบประมาณ 2560 เบิกจ่ายงบประมาณ ร้อยละ 
94.9 และปีงบประมาณ 2561 เบิกจ่ายงบประมาณ ร้อยละ 95.4 

6.1.2 ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4  ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 
2561 ประกอบด้วย 15 แผนงาน 45 โครงการ 80 ตัวช้ีวัด พบว่า ผลผลิต/ผลลัพธ์ ผ่านเกณฑ์เป้าหมายจํานวน 
46 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 57.5) ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย จํานวน 23 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 28.8) และไม่สามารถประเมิน
ได้ จํานวน 11 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 13.7) 
 6.1.3 ผลการประเมินการดําเนินงานปีงบประมาณ 2561 จําแนกรายหน่วยงาน พบว่า  
  6.1.3.1 ทุกหน่วยงานผ่านเกณฑ์ร้อยละ 50 ขึ้นไป ยกเว้น กรมการแพทย์  
  6.1.3.2 ตัวช้ีวัดที่ไม่ผ่านเกณฑ์ พบว่า กรมอนามัยมีตัวช้ีวัดที่ไม่ผ่านเกณฑ์ มากที่สุดร้อยละ 
45.5 รองลงมาคือ กรมควบคุมโรค ร้อยละ 37.5 และกรมการแพทย์ ร้อยละ 33.3 
  6.1.3.3 ตัวช้ีวัดที่ไม่สามารถประเมินได้ พบว่า กรมการแพทย์ มีตัวช้ีวัดที่ไม่สามารถประเมินได้ 
ร้อยละ 23.8 รองลงมาคือ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ร้อยละ 20.8 และสํานักงานคณะกรรมการ
อาหารและยา ร้อยละ 20.0 
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6.1.4 ผลการเปรียบเทียบผลการดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 จํานวน 
45 ตัวช้ีวัด พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 ปี จํานวน 24 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 53.3) ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายทั้ง 2 
ปี จํานวน 12 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 26.7) ไม่สามารถประเมินทั้ง 2 ปี จํานวน 4 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 8.9) และผ่าน
เกณฑ์ปีงบประมาณ 2560 ไม่ผ่านเกณฑ์ปีงบประมาณ 2561 จํานวน 5 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 11.1) 

6.1.5 เกณฑ์ที่ใช้ในการจัดทําข้อเสนอ ปรับเปลี่ยน แผนงาน / โครงการ /ตัวช้ีวัด มี 7 เกณฑ์ ได้แก่  
 6.1.5.1 เกณฑ์ความสอดคล้องของตัวช้ีวัดที่ตอบสนองต่อ ยุทธศาสตร์/แผนงาน 

 6.1.5.2 เกณฑ์การเป็นตัวช้ีวัดหลัก ที่สะท้อนความสําเร็จของโครงการ 
 6.1.5.3 เกณฑ์ความชัดเจนของรายละเอียดตัวช้ีวัดของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 

2561 (KPI Template) 
 6.1.5.4 เกณฑ์ผลการดําเนินงานตามเป้าหมายที่กําหนดในปีงบประมาณ  2561 
 6.1.5.5 เกณฑ์หน่วยงานรับผิดชอบ  
 6.1.5.6 เกณฑ์ตัวช้ีวัดที่ตอบสนองต่อนโยบายสําคัญ / เร่งด่วน  
 6.1.5.7 เกณฑ์ขนาดและความรุนแรงของปัญหา หรือมีผลกระทบเป็นวงกว้าง 

 
6.2  ข้อเสนอการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 
 6.2.1 ข้อเสนอการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 
ประกอบด้วย 
  6.2.1.1 ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ประกอบด้วย 15 แผนงาน 45 
โครงการ 80 ตัวช้ีวัด พบว่า คงไว้ 15 แผนงาน คงเหลือ 42 โครงการ 75 ตัวช้ีวัด 
  6.2.1.2 ผลการประเมินเป้าหมายยุทธศาสตร์ ประกอบด้วย 18 เป้าหมาย ควรปรับเป้าหมาย
ที่ 4 และ 5 ในยุทธศาสตร์ที่ 2 เน่ืองจากไม่มีตัวช้ีวัดที่ตอบสนองเป้าหมาย และยุทธศาสตร์ที่ 4 มีตัวช้ีวัดที่ไม่มี
การกําหนดเป้าหมายการพัฒนา ดังน้ัน ควรเพ่ิมเป้าหมายการพัฒนาคุณภาพด้านธรรมาภิบาล การพัฒนา
คุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ และการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ 
  6.2.1.3 ผลการประเมินแผนงาน พบว่า คงไว้ 15 แผนงาน โดยมีข้อเสนอในแผนงานที่ 4 ควร
ระบุขอบเขตด้านสิ่งแวดล้อมที่เป็นภารกิจของกระทรวงสาธารณสุข 
  6.2.1.4 ผลการประเมินโครงการ ประกอบด้วย 45 โครงการ คงเหลือ 42 โครงการ และ 
ยกเลิก 3 โครงการ ประกอบด้วย 1) โครงการที่ 9 เน่ืองจากกิจกรรมการดําเนินงานเป็นส่วนหน่ึงของโครงการ
ที่ 10  2) โครงการท่ี 28 เน่ืองจากโครงการนี้ไม่ควรกําหนดระบบข้ึนมาใหม่ ควรพัฒนาศักยภาพระบบที่มีอยู่
เดิม 3) โครงการท่ี 39 เน่ืองจากกิจกรรมการดําเนินงานเป็นส่วนหน่ึงของโครงการท่ี 16 และการพัฒนา
คุณภาพ รพสต. ติดดาว เป็นส่วนหน่ึงของโครงการท่ี 13 
  6.2.1.5 ผลการประเมินตัวช้ีวัด ประกอบด้วย 80 ตัวช้ีวัด คงเหลือ 75 ตัวช้ีวัด (คงไว้ 54 
ตัวช้ีวัด ปรับเปลี่ยน 21 ตัวช้ีวัด) และยกเลิก 5 ตัวช้ีวัด 
 6.2.2 ข้อเสนอแนะเพ่ือการพัฒนาระบบการติดตามประเมินผล  
  ในปีงบประมาณ 2562 กระทรวงสาธารณสุข มีระบบการรายงานการติดตามและประเมินผล
ประกอบด้วย 4 ระบบ ได้แก่ 1) ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) 2) ระบบ
คลังข้อมูลด้านการแพทย์และสุขภาพ (HDC) 3) ระบบตัวช้ีวัด KPI (Health KPI) 4) ระบบรายงานของ
หน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวช้ีวัดที่จัดเก็บเอง โดยมีข้อเสนอ ดังน้ี 
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  1)  ระบบข้อมูลเพื่อการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS)  
(1) ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบ มีการขับเคลื่อน และติดตามให้หน่วยงานบันทึกข้อมูล

เข้าระบบ รวมทั้งตรวจสอบความครบถ้วน ถูกต้องของข้อมูลการจัดสรรและใช้จ่ายงบประมาณทุกหมวด
รายจ่ายที่บันทึกเข้าระบบ ซึ่งมี 2 กรม คือ กรมอนามัย และกรมควบคุมโรค ที่บันทึกข้อมูลเข้าระบบได้อย่าง
ครบถ้วนและถูกต้อง ส่วนสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข บันทึกข้อมูลไม่ถูกต้อง กล่าวคือ มีการบันทึก
เกินวงเงินงบประมาณที่ได้รับ สําหรับกรมการแพทย์ กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 
และสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา มีการบันทึกข้อมูลตํ่ากว่า ร้อยละ 50 ยกเว้นกรมสุขภาพจิต บันทึก
ข้อมูลได้ ร้อยละ 71.8 

(2) ควรให้มีการรายงานการจัดสรรและใช้จ่ายงบประมาณให้ครอบคลุมทุกหมวดรายจ่าย 
(3)  ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลของการใช้งาน

ระบบน้ี เน่ืองจากระบบน้ีมีการพัฒนามา 2 ปีแล้ว จึงควรประเมินผลเพ่ือการพัฒนาระบบอย่างต่อเน่ือง 
(4) ควรพัฒนาระบบ SMS ให้เช่ือมโยงกับระบบ GFMIS เพ่ือลดขั้นตอนการบันทึก

ข้อมูลของหน่วยงาน 
  2)  ระบบคลังข้อมูลด้านการแพทย์และสุขภาพ (HDC) 
 (1) ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบ หน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวช้ีวัด และหน่วยงานท่ีบันทึก
ข้อมูล มีการตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่รายงานเข้าระบบตามระยะเวลาที่กําหนด 
 (2) ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลของการใช้งาน
ระบบน้ี เพ่ือการพัฒนาระบบอย่างต่อเน่ือง 
  3)  ระบบตัวชี้วัด KPI (Health KPI) 
 (1) ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบ มีการขับเคลื่อน และติดตามให้หน่วยงานบันทึกข้อมูล
เข้าระบบ รวมทั้งการติดตามปัญหาและอุปสรรคของการใช้งานระบบนี้ เน่ืองจาก บางตัวช้ีวัดเป็นการรายงาน
ข้อมูลเชิงคุณภาพ จึงไม่สามารถบันทึกข้อมูลเข้าระบบได้  
 (2) ควรเร่งรัดให้หน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวช้ีวัดรายงานผลการดําเนินงานเข้าระบบภายใน
ระยะเวลาที่กําหนด 
 (3) ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบ เปิดช่องทางการรายงานข้อมูลเชิงคุณภาพ สําหรับ
ตัวช้ีวัดบางตัวที่ไม่ได้รายงานข้อมูลเชิงปริมาณ 
  4)  ระบบรายงานของหน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวชี้วัดที่จัดเก็บเอง ควรมีการรายงานข้อมูล
ที่หน่วยงานจัดเก็บเอง เข้าระบบตัวช้ีวัด KPI (Health KPI) ภายในระยะเวลาที่กําหนด เพ่ือนํามาใช้ในการ
ติดตามและประเมินผลได้ทันการณ์ 
 6.2.3 ข้อเสนอแนะตัวชี้วัด 
  6.2.3.1 ข้อเสนอแนะการพัฒนาตัวชี้วัด 

1) ควรกําหนดการวัดผลสําเร็จของโครงการแต่ละไตรมาส โดยให้มีการกําหนด Small 
Success ทุก 3, 6, 9 และ 12 เดือน เพ่ือให้สามารถติดตามและประเมินผลความสําเร็จของโครงการได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ 

2) ตัวช้ีวัดใดที่มีการประเมินเชิงปริมาณในปีที่ผ่านมา และผ่านเกณฑ์การประเมิน ควร
พัฒนาตัวช้ีวัดให้มีการวัดผลเชิงคุณภาพ เช่น ตัวช้ีวัดที่ 25 ร้อยละคลินิกหมอครอบครัวที่เปิดบริการในพ้ืนที่ 
(PCC) 
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3) ควรทบทวนตัวช้ีวัดให้สามารถตอบสนองต่อเป้าหมายการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็น
เลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุขโดยตรง ทันต่อสถานการณ์ และมีความไวต่อการเปลี่ยนแปลง 

4) ควรพัฒนาตัวช้ีวัดยุทธศาสตร์ด้านบริการเป็นเลิศ ในประเด็นด้านการเข้าถึงระบบบริการ
สุขภาพ และคุณภาพการรักษาเพ่ือตอบสนองต่อประชาชนผู้รับบริการ 

5) ควรพัฒนาตัวชี้วัดยุทธศาสตร์ด้านส่งเสริม ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ
ในประเด็นการพัฒนาสุขภาพผู้สูงอายุ เน่ืองจากประเทศไทยก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ 

6) ตัวช้ีวัดบางตัวเป็นตัวช้ีวัดร่วมที่ต้องดําเนินงานร่วมกันระหว่างหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง 
ดังน้ันจึงควรบูรณาการการทํางานร่วมกันของหน่วยงานที่เก่ียวข้อง เพ่ือให้ตัวช้ีวัดบรรลุผลสําเร็จ 
  6.2.3.2 ข้อเสนอแนะการประเมินผลตัวชี้วัด 
  1) ผลการดําเนินงานที่ผ่านเกณฑ์ทั้ง 2 ปี (2560-2561) มีข้อเสนอดังน้ี 

(1) ผลการดําเนินงานที่ผ่านเกณฑ์เชิงปริมาณในปีงบประมาณ 2560 และ 2561 แล้ว ควร
วัดผลการดําเนินงานในเชิงคุณภาพ ได้แก่ คลินิกหมอครอบครัว จังหวัดที่มีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉินและทีม
ตระหนักรู้ที่สามารถปฏิบัติงานได้จริง 

(2) ควรวัดผลลัพธ์ของการดําเนินงาน ได้แก่ ระบบการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ Long 
Term Care ซึ่งได้มีการวัดผลไปที่จํานวนตําบลท่ีมีระบบการส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาวผ่านเกณฑ์
แล้ว ควรที่จะวัดไปที่ตัวผู้สูงอายุ 

(3) ควรมีมาตรการเชิงรุกในการเข้าถึงกลุ่มเป้าหมาย เช่น กลุ่มผู้ป่วย HIV และโรคติดต่อ
ทางเพศสัมพันธ์ุ  

2) ผลการดําเนินงานที่ไม่ผ่านเกณฑ์ทั้ง 2 ปี  (2560-2561) มีข้อเสนอดังน้ี 
(1) ควรให้หน่วยงานที่รับผิดชอบตัวช้ีวัดมีการศึกษา วิเคราะห์สาเหตุและปัญหาที่ส่งผลให้

ตัวช้ีวัดไม่ผ่านเกณฑ์ทั้ง 2 ปี 
(2) ควรหามาตรการหรือรูปแบบการดําเนินงานที่มีความเป็นไปได้ที่ทําให้ตัวชี้วัดผ่านเกณฑ์ 
(3) ควรเร่งรัดการดําเนินงานในการพัฒนาคุณภาพของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวง

สาธารณสุข ให้ผ่านมาตรฐานการรับรอง HA ขั้น 3 
(4) เพ่ิมศักยภาพในการดูแลรักษาพยาบาลสาขาทารกแรกเกิด และสาขาโรคไต 

3) ผลการดําเนินงานที่ไม่สามารถประเมินได้ทั้ง 2 ปี (2560-2561) มีข้อเสนอดังน้ี 
(1) ควรมีการพัฒนาการจัดเก็บข้อมูลให้มีความครอบคลุมทุกเขตสุขภาพ และให้แสดง

ข้อมูลจํานวนผลการดําเนินงาน (ตัวต้ัง) และจํานวนกลุ่มเป้าหมาย (ตัวหาร) ได้แก่ การพัฒนากําลังคน การให้
ยาละลายลิ่มเลือดในผู้ป่วย STEMI สถานบริการสุขภาพที่มีการคลอดมาตรฐาน 

(2) ควรให้มีการปรับตัวช้ีวัดและ KPI Template เช่น การพัฒนากําลังคน 
4) ผลการดําเนินงานที่ผ่านเกณฑ์ ปีงบประมาณ 2560 ไม่ผ่านเกณฑ์ ปีงบประมาณ 2561 

มีข้อเสนอดังน้ี 
(1) ควรมีการปรับ KPI Template ในประเด็นการกําหนดคํานิยาม ได้แก่ การส่งต่อผู้ป่วย

นอกเขตสุขภาพ 
(2) วิเคราะห์ถึงสาเหตุที่ส่งผลทําให้ผลการดําเนินงานไม่ผ่านเกณฑ์ในปีงบประมาณ 2561 

เพ่ือนํามาพัฒนาคุณภาพการดําเนินงานในปีต่อไป 
(3) เพ่ิมการคัดกรองผู้ ป่วยตาบอดจากต้อกระจกเชิงรุกในชุมชนเพ่ือให้เข้าถึงการ

รักษาพยาบาลภายในระยะเวลาที่กําหนด 
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